Тема 6. Науково-технічна політика

6.1. Методичні поради щодо вивчення теми

Мета теми полягає в тому, щоб з’ясувати сутність науково-технічного прогресу та його роль у розвитку промисловості. Важ​ливо запам’ятати, що науково-технічний прогрес є основною фор​мою інтенсивного розвитку промисловості. Його роль неможливо переоцінити для промисловості країн з обмеженими матеріальними ресурсами. Лише впровадження науково-технічних досягнень у виробництво дозволяє піднести рівень конкурентоспроможності продукції, пом’якшити кризові явища в ринковій економіці та підняти рівень життя народу. Вивчаючи цю тему, слід звернути увагу на такі питання: еволюція концепцій науково-технічного прогресу в економічній науці; вплив технологічних змін на криву виробничих можливостей; вплив НТП на динаміку виробничої функції; необхідність та сутність державної науково-технічної політики; форми та методи реалізації державної науково-технічної політики. 

Література для самостійного вивчення теми: 8, 13, 21, 22, 44, 46.

Науково-технічний прогрес 
та економічне зростання

Вивчення цього питання дасть змогу студентам оволодіти методами графічного доказу та кількісного визначення впливу НТП на економічне зростання в промисловості. Важливим елементом вивчення цього питання є самостійний розрахунок студентами практичних завдань.

Концепція науково-технічного прогресу

Провідна роль науково-технічного прогресу в економічному зростанні стала зрозумілою для економічної науки лише у другій половині ХХ століття.

Класики економічної думки, починаючи від Адама Сміта
 і до Карла Маркса
 вважали, що головними факторами розвитку виробництва є праця і капітал, а збільшення продуктивності праці вони розглядали як процес заміщення фактора живої праці фактором капіталу. Тому науково-технічний прогрес розглядався як наслідок, а не причина розвитку виробництва. На зміну класичним уявленням про трудову природу вартості товарів прийшла неокласична школа з її теорією граничної корисності як чинника вартості товарів. Фундаментом цієї школи стали праці В. Джеван​са, К. Мангера, А. Маршалла
, Л. Вальраса. І класики, й неокласики до 50-х років ХХ століття, визнаючи важливість науково-технічних досягнень, розглядали їх як зовнішній чинник впливу на економічну систему, а не як внутрішню причину економічного зростання. Таке уявлення про роль науково-технічного прогресу в економічному зростанні отримало назву «концепція екзогенного науково-технічного прогресу».

Екзогенний науково-технічний прогрес вважається зовнішньою соціально-економічною силою, що підвищує ефективність виробництва.

В економічній теорії виділяються три основні типи моделей екзогенного науково-технічного прогресу:

1. Автономний чи нейтральний НТП, за якого збільшення ефек​тивності виробництва не залежить від капіталовкладень та приросту трудових ресурсів, а є наслідком дії зовнішніх факторів.

2. Уречевлений НТП, за якого збільшення ефективності вироб​ництва пов’язується з упровадженням досконалішого обладнання та кваліфікованішої робочої сили.

3. Індукований НТП, який пов’язується з накопиченням капіталу, причому вважається, що чим більші капіталовкладення, тим більші темпи науково-технічного розвитку.

Екзогенна концепція науково-технічного прогресу цілковито відповідала командно-адміністративній системі управління колишнього СРСР і передбачала існування системи централізованого планування науково-технічних робіт та їх впровадження у виробництво, поєднання «переваг соціалізму» з науково-техніч​ним прогресом. За таких умов досягти лідерства в окремих напрямках науки і техніки, які переважно працювали на військово-промисловий комплекс, вдавалося лише завдяки концентрації великої кількості ресурсів, не звертаючи увагу на ефективність їх використання. Крім цього, інноваційний процес в СРСР супроводжувався неефективним використанням нової техніки у виробництві, що призводило до перевитрачання ресурсів, уповільнювало темпи науково-технічного розвитку, і зрештою, привело до відставання в багатьох галузях науки і техніки.

Узагальнення історичного досвіду різних країн переконливо доводить, що науково-технічний прогрес є внутрішнім чинником розвитку економіки та характеризується органічним взаємовпливом науки й техніки на розвиток виробництва. Тобто науково-технічний прогрес є ендогенним чинником економічного розвитку.

Концепція ендогенного науково-технічного прогресу набула значного поширення в останні 30—40 років. Згідно з цією концеп​цією, наукова-технічний прогрес розглядається як результат особ​ливої сфери економічної діяльності, що виробляє нову техніку й технологію. Це дає змогу аналізувати витрати і результати та робити висновок про ефективність використання економічних ресурсів. Науково-технічна сфера розглядається в тісному зв’язку з соціально-економічним середовищем — діловою активністю, станом розвитку освіти, розвитком фундаментальних досліджень та прикладних розробок в окремих галузях науки й техніки. Тобто починаючи з певного рівня розвитку науково-технічного потенціалу і передусім національного науково-технічного інтелекту, подальший науково-технічний розвиток можна розглядати як функцію витрат економічних ресурсів. Динаміка науково-техніч​ного розвитку безпосередньо пов’язана з макроекономічним середовищем та спрямованістю державної промислової політики. Така концепція дозволяє визначати науково-технічний розвиток за допомогою розкриття зв’язків усередині виробничої системи.

Внутрішні механізми впливу науково-технічних досягнень на економічний розвиток докладно описав Й. Шумпетер
, який сфор​мулював цілісну інноваційну теорію, яка й нині є основою концепцій ендогенного науково-технічного прогресу. Згідно з цією 
теорією, науково-технічні досягнення позитивно впливають на економічний розвиток, якщо вони приводять до створення та впровадження у виробництво нових технологій і нових товарів. Викликом неокласичній школі є висновок, що технологічні зміни, які, згідно з власною природою, призводять до порушення економічної рівноваги, одночасно є чинником досягнення економічною системою стабільності на більш високому рівні її розвитку. Ці ідеї «нестабільної стабільності» набагато випередили свій час не лише в теорії економічного зростання, а й у загальній теорії розвитку систем.

Вплив технологічних змін на криву 
виробничих можливостей

Науково-технічні досягнення, пов’язані зі створенням та провадженням у виробництво нових технологій і товарів, приводять до зниження витрат економічних ресурсів у розрахунку на одиницю кінцевої продукції або на одиницю її корисного показника. Такі технологічні зміни дають змогу виготовляти більше продукції в умовах обмежених ресурсів, тобто збільшують максимально можливий випуск продукції господарською системою. Вплив можливостей можна пояснити за допомогою графіка (рис. 25).
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Рис. 25. Вплив науково-технічного прогресу 
на розміщення кривої виробничих можливостей

Розглянемо графік кривої виробничих можливостей економіки, яка виготовляє лише два види продуктів (двосекторна модель). Якщо технологічні зміни торкаються тільки одного виду продуктів, наприклад, А, то крива виробничих можливостей зі свого первісного положення аб переміщується в положення а1б. Якщо технологічні зміни торкаються лише продукту Б, то крива переміщується в положення аб1. У разі, коли змінюється технологія виготовлення обох продуктів, то крива виробничих можливостей набуває вигляду а1б1. Таким чином, крива виробничих можливостей зміщується назовні, якщо завдяки технологічним змінам наявні ресурси стають продуктивнішими. У моделі кривої виробничих можливостей економічні ресурси незримо. Тільки моделі виробничих функцій містять їхні кількісні обсяги та відображують математичну залежність між цими ресурсами та обсягом виробленої продукції. Виробничу функцію можна побудувати у вигляді ізоквант у системі координат «капітал»—«робоча сила». Кож​на ізокванта відповідає фіксованому обсягу виробництва за різних комбінацій витрат ресурсів капіталу та робочої сили (рис. 26).
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Рис. 26. Вплив науково-технічного прогресу 
на розміщення кривих виробничої функції

Будь-яка зміна в пропорціях витрат факторів праці (L) та капіталу (K) відповідає рухові вздовж ліній ізокванти. Припустимо, що початково продуктивності факторів праці й капіталу в промисловості відповідає Y0, причому капіталу витрачається K0 і праці — L0, що відповідає ізокванті І0. Технологічні зміни, що обумовлюють збільшення продуктивності факторів за умов незмінного обсягу виробництва Y0, переміщують ізокванту в положення 1. При цьому на виготовлення обсягу продукції Y0 потрібно витрачати ресурсів K1 і L1; K1 ( K0; L1 ( L0. Унаслідок чого поверхня виробничої функції переміщується в положення А1В1О. Отже, технологічні зміни дають змогу отримати той самий випуск продукції при використанні меншої кількості ресурсів чи більший випуск продукції при витратах тієї самої кількості ресурсів. Унаслідок конкретних виявів технологічних змін переміщення ізокванти може мати різні напрямки. Це залежить від змін у пропорції факторів виробництва. Якщо технологічні зміни збільшують відношення капіталу до робочої сили, то науково-технічний розвиток втілюється в праце-
ощадному розвитку виробництва. Якщо це відношення знижується, то такі технологічні зміни називаються капіталоощадними.

Науково-технічний прогрес може бути нейтральним відносно праці та капіталу. В цьому разі ізокванта переміщується з положення І0 в положення І1. Але нейтральний науково-технічний прогрес, залишаючи незмінним співвідношення праці і капіталу, може впливати на економію інших чинників виробництва — зокрема, матеріальних ресурсів.

Такі технологічні зміни називаються ресурсозберігаючими. Технологічні зміни можуть мати й соціальній ефект, як у сфері виробництва, так і у сфері споживання.

Вплив технологічних змін на рівноважне 
економічне зростання

Розглянути вплив технологічних змін на економічне зростання можна за допомогою макроекономічного аналізу рівноважного стану економіки. Як відомо, графічно стан економічної рівноваги відображається за допомогою кривих сукупного попиту (СП0) та сукупної пропорції (СПр), які перетинаються в точці Т. Розглянемо графік економічної рівноваги за кейнсіанською
 теорією (рис. 27).

Коли економіка перебуває в стані неповного використання ресурсів (відрізок АБ кривої СПР), технологічні зміни збільшують ВВП, не порушуючи при цьому економічної рівноваги. На проміжному відрізку (БВ), коли починається інфляційний «перегрів» економіки, технологічні зміни призводять як до збільшення ВВП, так і до зменшення ціни (при сталій СП0). Це відображається на графіку переміщенням кривої сукупної пропозиції з положення 
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 і відповідним переміщенням стану рівноваги з точки Т1 в точку Т2, при цьому ВВП збільшується (ВВП2 > ВВП1), а ціна зменшується (Ц2 < Ц1). Якщо одночасно з технологічними змінами відповідно збільшується сукупний попит, то крива СП0 переміщується з положення 
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 Збереження економічної рівноваги робить можливим за постійної ціни (Ц1 = Ц3) збільшити ВВП до рівня ВВП3 (ВВП3 > ВВП2).
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Рис. 27. Вплив науково-технічного процесу 
на рівноважне економічне зростання

Таким чином, технологічні зміни мають позитивний вплив на рівноважне економічне зростання на будь-якому етапі розвитку. У стані рецесії промислова політика має бути спрямована на відродження економічного потенціалу швидшими темпами завдяки технологічним змінам. У стані інфляційного розвитку технологіч​ні зміни вкрай бажані, адже через них можна збільшити реальний ВВП і, таким чином, зменшити інфляцію. Отже, технологічні зміни можуть бути потужним антиінфляційним засобом. Ці висновки вельми важливі для формування майбутньої промислової політики України, бо й досі вихід із кризи в нашій країні не пов’язується належним чином з науково-технічним прогресом.

Форми та методи реалізації 
науково-технічної політики

Слід звернути увагу студентів на те, що система методів реалізації промислової політики включає комплекс універсальних і специфічних методів. Універсальні методи застосовуються відносно різних напрямків промислової політики, проте їх спрямування та засоби реалізації повинні відповідати цілям держави в тому чи іншому напрямку. Специфічні методи є характерними лише для конкретного напрямку промислової політики.

Загальна характеристика методів реалізації
науково-технічної політики

Досягнення цілей та завдань науково-технічної політики здійснюється державою шляхом застосування конкретних методів її реалізації. За ознакою форми впливу на науково-технічний розвиток у промисловості весь арсенал цих методів поділяється на дві групи: методи прямого регулювання та методи непрямого регулювання.

До методів прямого регулювання належать:

· визначення державних пріоритетів розвитку науки й техніки;

· державні науково-технічні програми;

· державне замовлення в науково-технічній сфері;

· державна науково-технічна експертиза;

· бюджетне фінансування досліджень та робіт, що виконують​ся в рамках пріоритетних напрямків розвитку науки й техніки;

· державна політика у формуванні та заохоченні науково-технічних кадрів;

· державна політика у сфері патентів і ліценцій.

До методів непрямого регулювання належать:

· диференційована податкова політика;

· стимулююча фінансово-кредитна політика;

· гнучка амортизаційна політика;

· правовий захист інтелектуальної власності;

· державна політика у сфері міжнародного науково-техніч​ного співробітництва.

Методи прямого регулювання передбачають безпосередню участь держави у розв’язанні як загальних проблем науково-тех​нічного розвитку, так і його окремих сфер та напрямків. Методи непрямого регулювання створюють економічні та правові умови для прискорення науково-технічного прогресу. Визначення таких умов не означає, що вони повинні бути однакові для всіх напрямків розвитку науки й техніки. Держава може їх диференціювати відповідно до пріоритетних напрямків і програм. Але головне, щоб у межах кожного напрямку чи програми наукові, дослідниць​кі та проектні організації мали однакові економічні та правові умови діяльності, що сприятиме розвитку конкуренції та піднесенню їх ефективності.

Методи реалізації державної науково-технічної політики за способом впливу можуть бути поділені на три групи: правові, адміністративні та економічні. Серед методів науково-технічної політики виділяються прості методи, які спираються на один зі способів впливу, і складні методи, які поєднують у собі правові, адміністративні та економічні способи впливу. Наприклад, бюджетне фінансування досліджень та робіт, що виконується в рамках пріоритетних напрямків розвитку науки й техніки, належать до складних методів, адже, з одного боку, конкретні обсяги фінансування визначаються органами виконавчої влади, тобто приймають​ся адміністративні рішення, з іншого — вони втілюються в показниках державного бюджету, які приймаються вищим законодавчим органом — Верховною Радою України, а за своїм характером він є економічним, тому що впливає на показники наукових установ.

Методи прямого регулювання 
науково-технічної політики

Початковим станом формування науково-технічної політики є визначення державних пріоритетів розвитку науки й техніки. Ці пріоритети визначаються на підставі аналізу перспективних напрямків розвитку промисловості, розвитку наукових досліджень і стану національного науково-технічного потенціалу. Вони складають основу науково-технічної політики і вносяться у відповідні законодавчі акти держави. На основі пріоритетних напрямків розробляється система заходів держави, яка реалізується всіма іншими методами. Наприклад, на основі пріоритетів формуються державні науково-технічні програми, відповідно розробляється диференційована система податкових пільг, визначаються обсяги бюджетного фінансування, надання пільгових кредитів та інші заходи.

Державні науково-технічні програми є одним з методів планування науково-технічного розвитку в промисловості. Це документ, у якому визначені ресурси, виконавці та строки здійснення комплексу заходів, спрямованих на розв’язання науково-технічних проблем. В умовах ринкової економіки вони мають індикативний характер, оскільки включають до себе планові завдання державним установам, державні замовлення приватним науковим дослідницьким і проектним організаціям та прогнози розвитку наукових досліджень і проектних робіт у приватному секторі промисловості.

Державне замовлення в науково-технічній сфері забезпечує економічно вигідні умови для участі наукових, дослідницьких і проектних організацій у розвитку фундаментальних досліджень, розробці та освоєнні принципово нових технологій і видів продук​ції. Державне замовлення укладається відповідно до державних науково-технічних програм на договірній основі. Воно забезпечується фінансуванням і підтримується матеріально-технічними ресурсами та видається виконавцям на конкурсних засадах. Важливим моментом при проведенні конкурсів на одержання держав​ного замовлення в науково-технічній сфері є забезпечення гласності щодо умов проведення, учасників та підсумків конкурсів.

Державна науково-технічна експертиза є невід’ємним елементом реалізації науково-технічної політики. Вона проводиться з метою забезпечення наукової обґрунтованості структури та змісту пріоритетних напрямків і програм розвитку науки й техніки, визначення соціально-економічних та екологічних наслідків здійснення науково-технічної діяльності, аналізу ефективності використання науково-тех​нічного потенціалу, визначення рівня досліджень та їх результатів. Висновки державної експертизи також використовуються при обґрунтуванні доцільності надання податкових та кредитних пільг.

Бюджетне фінансування науково-технічної діяльності здійснюєть​ся, як правило, в галузі фундаментальних досліджень і розробок, у тому числі в інтересах оборони України; пріоритетних напрямках розвитку науки й техніки; прикладних науково-технічних розробок, результати яких мають загальнодержавне значення; науково-тех​нічних досліджень та робіт, які пов’язані з науково-технічним співробітництвом на основі міжнародних угод. Фінансування за рахунок бюджетних коштів здійснюється шляхом: базового фінансування як засобу підтримки фундаментальних досліджень, що проводять​ся в наукових установах та вищих навчальних закладах; цільового фінансування відповідно до пріоритетних напрямків і науково-технічних програм; контрольного фінансування окремих важливих досліджень і розробок, що пройшли конкурсний відбір.

Важливим методом реалізації науково-технічної політики є формування та заохочення науково-технічних кадрів. Держава забезпечує підготовку та перепідготовку науково-технічних кадрів у державних наукових установах і навчальних закладах, виділяє необхідні для цього бюджетні асигнування та матеріальні ресурси, законодавчо надає рівні правові умови для функціонування організаційних структур, що базуються на різноманітних формах власності, які здійснюють навчання і підвищення кваліфікації кадрів. Держава встановлює обов’язковий мінімум науково-технічних знань для кожного рівня освіти з метою підготовки наукових кадрів. Держава запроваджує систему атестації наукових викладацьких кадрів та сприяє визнанню еквівалентності дипломів про вищу освіту та наукових ступенів на міждержавному рівні. За найвищі досягнення в галузі науки й техніки держава встановлює премії та почесні звання для осіб, які зробили значний внесок у розвиток науки, технології, їх реалізацію у виробництві.

Державна політика у сфері патентів і ліцензій є складовою науково-технічної політики. Вона спрямована на регулювання відносин, пов’язаних з набуттям та використанням прав на об’єкти інтелектуальної власності. В умовах ринкової економіки реалізація права на інтелектуальну власність дає змогу докорінним чином змінити систему формування доходів науково-технічних працівників. Автори інтелектуальної власності отримують частину доходів від використання їхнього продукту в бізнесі. Їхня праця високо поціновується у суспільстві. Таким чином створюється ефективна система заохочення науково-технічних працівників в інтенсифікації досліджень та розробок, підвищення якості науково-технічного та технологічного продук​ту, його практичної спрямованості. В цілому, державна політика у сфері патентів і ліценцій, спрямована на захист інтелектуальної власності, здатна стати могутнім чинником науково-технічного розвитку.

Методи непрямого регулювання 
науково-технічної політики

Державна податкова політика має створювати сприятливі економічні умови для прискорення науково-технічного прогресу. З цією метою в податковому законодавстві передбачається диференціа-
ція податкових ставок та митних зборів, спрямована на збільшення власних інвестиційних ресурсів науково-дослідницьких організацій, підприємств та об’єднань, що проводять роботи з пріоритетних напрямків НТП. Здійснення пільгового оподаткування має визначений цільовий характер і безпосередньо пов’язується з результатами науково-технічної діяльності. Політика диференціації податкових ставок та їх визначення залежно від кінцевого результату доповнюється такими важелями: уведенням податкового кредиту на період виконання НДДКР, уведенням податкового інвестиційного кредиту, який передбачає зменшення податкових ставок залежно від загальної суми інвестицій в активну частку нових основних фондів і на придбання та впровадження нових технологій, одночасно підвищуються податкові ставки в тих сферах бізнесу, де отримуються прибутки, які значно перевищують середню норму рентабельності, й при цьому інноваційний продукт не створюється.

Важливе місце в диференційованій податковій політиці має належати митним пільгам при експорті та імпорті нових технологій, устаткування, продукції, ліцензій, ноу-хау тощо.

Диференційована податкова політика обов’язково повинна спрямовуватися на підтримку малих підприємств, які здійснюють інноваційну діяльність, авторів інтелектуальної власності, що використовується при створенні інноваційного продукту.

До методів непрямого регулювання належить також стимулююча фінансово-кредитна політика. Її основний зміст у тому, що державою передбачається надання кредитних ресурсів на піль​гових умовах тим комерційним банкам, які надають кредити 
для виконання робіт з пріоритетних напрямків НТП. У руслі стимулюючої фінансово-кредитної політики у сфері науково-техніч​ної діяльності передбачається створення спеціалізованих інноваційних банків, інноваційних фондів та страхових компаній. Така політика реалізується за допомогою встановлення пільгових кредитних ставок, надання кредитів на повний термін реалізації інноваційних проектів, установлення пільгового графіка повернення інноваційних кредитів і сплати відсотків, створення спеціалізованої перестрахової компанії науково-технічної діяльності.

З метою інтенсифікації відтворювальних процесів у науково-технічній сфері держава проводить гнучку амортизаційну політику. Її сутність у тому, що науково-дослідницьким, дослідно-кон​структорським, проектно-технологічним організаціям, підприємст​вам та об’єднанням, що проводять роботи з пріоритетних напрямків НТП та виробляють інноваційний продукт надається право самостійно визначати метод нарахування амортизації. Законодавством в такому випадку передбачається застосування одного з альтернативних методів нарахування амортизації: рівномірного, прискореного чи уповільненого. Обраний метод має залишатися незмінним принаймні протягом одного календарного року. Застосування гнучкої амортизаційної політики в науково-технічній сфері дає змогу кожній організації формувати оптимальну структуру витрат і таким чином планувати власну стратегію розвитку.

Необхідною умовою практичного використання науково-тех​нічних досягнень є державний захист права інтелектуальної власності на науково-технічну продукцію. Законом України «Про основи державної політики у сфері науки і науково-технічної діяльності» (ст. 26) передбачається, що результати науково-тех​нічної діяльності є об’єктом власності створювачів (розробників) науково-технічної продукції, якщо інше не передбачено законом або договором. Результати досліджень з фундаментальних напрямків науки, а також робіт з пріоритетних напрямків розвитку науки й техніки, що фінансуються за рахунок бюджету, передаються виконавцями державі. Для реалізації такого права є необхідним створення ефективної патентно-інформаційної системи, розгалуженої структури патентно-правових установ, удосконалення законодавства про інтелектуальну власність, а також виділення, вдосконалення та розвиток окремої гілки в судовій владі.

Важливим методом державної політики у сфері НТП є підтримка міжнародного науково-технічного співробітництва. Міжнародне співробітництво створює необхідні правові та економічні умови й сприяє здійсненню суб’єктами науково-технічної діяльності вільних та рівноправних відносин з міжнародними науковими товариствами. Суб’єктам науково-технічної діяльності надається право брати участь у виконанні міжнародних програм та укладати угоди з іноземними організаціями та фірмами, брати участь у діяльності іноземних міжнародних наукових товариств, асоціацій та союзів на правах їх членів, здійснювати взаємний обмін науково-технічною інформа-
цією, проводити обмін науково-технічними та викладацькими кад​рами, студентами й аспірантами, а також спільну підготовку фахівців.

6.2. Термінологічний словник

Науково-технічний потенціал промисловості — це сукупність наукових засобів і ресурсів промисловості: кадри науково-технічної сфери, матеріально-технічна база науки, інформаційні системи, організаційно-управлінська структура.

Екзогенний науково-технічний прогрес у промисловості — це зовнішній відносно промисловості процес, який підносить ефективність виробництва, але безпосередньо не пов’язаний з витратами економічних ресурсів.

Ендогенний науково-технічний прогрес у промисловості — внутрішній чинник розвитку промисловості, що тісно пов’язаний з витратами економічних ресурсів як у сфері фундаментальних досліджень та прикладних розробок в окремих галузях науки й техніки, так і зі станом розвитку інфраструктури.

Ізокванта — лінія на графіку виробничої функції, що позначає будь-яке сполучення ресурсів праці й капіталу, при якому виробляється той самий обсяг продукції.

Нейтральний науково-технічний прогрес у промисловості — це такий тип розвитку науки й техніки, який, залишаючи незмінним співвідношення праці й капіталу, впливає на економію інших видів ресурсів.

Науково-технічна політика держави — складова соціально-еконо​мічної політики, яка визначає основні цілі, напрямки, форми та методи діяльності держави зі стимулювання розвитку науки й техніки.

6.3. План семінарських занять

Тема 6. Науково-технічна політика

1. Сутність науково-технічного розвитку.

2. Науково-технічний прогрес та економічне зростання.

3. Необхідність та сутність науково-технічної політики.

4. Напрямки та методи реалізації науково-технічної політики.

6.4. Питання для дискусій

1. Дві форми науково-технічного розвитку в промисловості.

2. Сутність і структура науково-технічного потенціалу промисловості.

3. Вплив НТП на розміщення кривої виробничих можливостей промисловості.

4. Напрямки державної науково-технічної політики.

5. Методи прямого регулювання НТП.

6. Методи непрямого регулювання НТП.

6.5. Запитання для самоперевірки знань

1. Як впливає НТП на криву виробничих можливостей:

(а) переміщує назовні;

(б) переміщує всередину;

(в) не змінює положення;

(г) змінює на ввігнуту;

(ґ) усі відповіді неправильні.

2. Як впливає НТП на криву виробничої функції:

(а) переміщує назовні;

(б) переміщує до осі ВВП;

(в) переміщує до осі капіталу (K);

(г) переміщує до осі праці (L);

(ґ) усі відповіді є безпомилковими.

3. НТП має позитивний вплив на рівноважне економічне зростання, коли економіка перебуває у стані:

(а) рецесії;

(б) інфляції;

(в) рівноваги;

(г) усі відповіді є помилковими;

(ґ) усі відповіді є безпомилковими.

4. До методів прямого регулювання НТП не належать:

(а) державні науково-технічні програми;

(б) державні замовлення в науково-технічній сфері;

(в) правовий захист інтелектуальної власності;

(г) державна науково-технічна експертиза;

(ґ) усі відповіді є помилковими.

5. До методів непрямого регулювання НТП не належать:

(а) державна політика у сфері ліцензій і патентів;

(б) гнучка амортизаційна політика;

(в) стимулююча фінансово-кредитна політика;

(г) державна політика у сфері міжнародного науково-техніч​ного співробітництва;

(ґ) усі відповіді є помилковими.

6.6. Розрахункові завдання

Завдання № 1

Визначити темп зростання обсягу продукції промисловості за рахунок впливу науково-технічного прогресу за 1999 рік, якщо обсяг чистої продукції склав у 1999 році 14,2 млн грн і порівняно з поперед​нім роком зріс на 4,6 %. Обсяги витрат ресурсів К і L, а також кое-
фіцієнти виробничої функції Кобба—Дугласа наведені в таблиці:

Показник
Одиниця виміру
1998 р.
1999 р.

L
млн людино/год
16,8
17,0

К
млрд грн
4,2
4,4

q1
—
0,5
0,5

q2
—
0,5
0,5

Завдання № 2

Визначити вплив науково-технічного прогресу на зміну обсягу виробництва продукції галузі промисловості у 2001 році в абсолютному та відносному вимірах на основі таких даних:

Показник
Одиниця виміру
2000 р.
2001 р.

Обсяг виробництва валової внутріш​ньої продукції галузі
млрд грн
11,8
12,7

Чисельність працівників
тис. осіб
1966
2054

Завдання № 3

Визначити вплив науково-технічного прогресу на зміну обсягу виробництва продукції галузі промисловості в 2002 році, якщо обсяг продукції зріс порівняно з попереднім роком на 100 %, 
а чисельність працівників зросла на 5,4 %.







� Адам Сміт (1723—1790) — шотландський філософ і економіст. Головна праця: «Дослі�дження природи та чинників багатства націй».


� Карл Маркс (1818—1883) — німецький філософ і економіст. Головна праця: «Капітал».


� Альфред Маршалл (1842—1924) — англійський економіст. Головні праці: «Принципи економіки», «Промисловість і торгівля».


� Йозеф Шумпетер (1883—1950) — австрійський економіст. Головна праця: «Теорія економічного розвитку».


� Джон Мейнард Кейнс (1883—1946) — англійський економіст. Головна праця: «Загальна теорія зайнятості, процента і грошей».
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