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5.1. Науково-технічний прогрес 
та економічне зростання

НТП і соціально-економічний розвиток

Вирішальний вплив НТП на економічний і соціальний розвиток пояснюється передовсім такими обставинами:

1. Використання нової техніки, технології та інформаційних систем стає провідним фактором зростання продуктивності економічних ресурсів. Оскільки нова техніка й нові технології (у тому числі інформаційні) мають ліпші показники продуктивністі, потужністі, швидкості, енергомісткісті тощо, відбувається зниження витрат економічних ресурсів у розрахунку на одиницю виробленої продукції. Так, статистичний аналіз впливу трьох голов​них факторів — капіталу, праці та науково-технічного прогресу на економічне зростання в США, здійснений відомими економістами, виявив провідне місце НТП. Наприкінці ХХ ст. вклад НТП в економічне зростання США сягав 70 %1.
2. НТП суттєво впливає на структуру економіки. Під впливом НТП зменшується питома вага живої праці у складі витрат на виробництво з одночасним збільшенням питомої ваги зношених засобів праці та спожитих предметів праці. Усе більшого значення набуває інфраструктура: зв’язок, транспорт, шляхове господарство, інформаційні системи, енерго-, водо- та газопостачання, загальна і професійна освіта тощо. Завдяки динамічному розвитку інфраструктури у промислово розвинених країнах були створені умові для прискорення науково-технічного прогресу. Розвиток виробничої інфраструктури (зв’язку, транспорту, інформаційних систем тощо) безпосередньо впливає на зменшення умовно-постійних витрат у собівартості продукції, що дає можливість здійснювати більше витрат, які визначають її якісні параметри. Невиробнича інфраструктура, до якої належать загальна і професійна освіта та охорона здоров’я, також є факторами НТП, оскіль​ки їх розвиток, з одного боку, уможливлює підготовку більш кваліфікованої робочої сили та створення інтелектуального потенціа​лу, а з іншого — збільшує «віддачу» робочої сили за рахунок зменшення непрацездатності. Отже, змінюються відтворювальні пропорції в промисловості. 

НТП впливає на зміни у галузевій структурі економіки. Завдяки безперервному розвитку науки і техніки з’являються нові виробництва та галузі. Досягнення у сфері створення нових матеріалів, зменшення матеріаломісткості продукції, розвиток інфра​структури виробництва помітно послаблюють вплив природно-географічних умов на розташування виробництва у багатьох галузях, зумовлюють залучення нових видів сировини, палива та енергії, розміщення виробництва в нових регіонах. Науково-технічний розвиток спричинює зміни і в соціальній структурі економіки. По-перше, зростає рівень кваліфікації, а отже, і рівень доходів найманих працівників. Під впливом цього фактора відбуваються зміни в організаційно-правових формах підприємництва. У сфері науки, консультаційних послуг, конструкторських розробок, розроблення програмного продукту ширше розвиваються такі форми підприємництва, як партнерські товариства. Через поглиблення кооперації виробництва та концентрацію капіталу відбувається злиття фірм і компаній, збільшується питома вага корпорацій. 

Науково-технічний прогрес безпосередньо позначається на структурі зовнішньої торгівлі. В експорті промислово розвинених країн переважають високотехнологічна продукція і науково-технічні та технологічні розробки, в експорті більшості країн, що розвиваються, — сировина та матеріали.
3. Застосування новітньої техніки і технології виробництва забезпечує підвищення якості продукції. Сучасні комп’ютери та інформаційні технології дають змогу автоматизувати управління технологічними процесами у виробництві, підвищити надійність і довговічність виробів. Застосування нових матеріалів і мікроелектроніки уможливлює зниження показників матеріало- та енер​гомісткості продукції. Нові комп’ютерні технології конструювання та нові дослідницькі прилади дають змогу значно прискорити науково-технічні та конструкторські роботи, розширити діапазон конструкторських і дизайнерських розробок нових виробів.

НТП як об’єкт державного регулювання

Провідна роль науково-технічного прогресу в економічному зростанні стала зрозумілою для економічної науки тільки у другій половині ХХ ст.

Класики економічної думки, починаючи від А. Сміта
 і до К. Маркса
, вважали, що головними факторами розвитку виробництва є праця і капітал, а збільшення продуктивності праці розглядали як процес заміщення фактора живої праці фактором капіталу. Тому в науково-технічному прогресі вони вбачали наслідок, а не причину розвитку виробництва. На зміну класичним уявленням про трудову природу вартості товарів прийшла неокласична школа з її теорією граничної корисності як фактора вартості товарів. Фундаментом цієї школи стали праці В. Джеванса, К. Мангера, А. Маршалла
, Л. Вальраса. І класики, і неокласики до 50-х років ХХ ст., визнаючи важливість науково-технічних досягнень, розглядали їх як зовнішній фактор впливу на економічну систему, а не як внутрішню причину економічного зростання. Таке уявлення про роль науково-технічного прогресу в економічному зростанні отримало назву «концепція екзогенного науково-технічного прогресу».

Екзогенний науково-технічний прогрес уважається зовнішньою соціально-економічною силою, що підвищує ефективність виробництва.

В економічній теорії вирізняють три основних типи моделей екзогенного науково-технічного прогресу: 1) автономний чи нейтральний НТП, коли збільшення ефективності виробництва не залежить від капіталовкладень та приросту трудових ресурсів, а є наслідком дії зовнішніх факторів; 2) уречевлений НТП, за якого збільшення ефективності виробництва пов’язується з впровадженням досконалішого обладнання та кваліфікованішої робочої сили; 3) індукований НТП, який пов’язується з нагромадженням капіталу, при цьому вважається, що чим більші капіталовкладення, тим більші темпи науково-технічного розвитку.

Екзогенна концепція науково-технічного прогресу повністю відповідала командно-адміністративній системі управління СРСР і передбачала наявність системи централізованого планування науково-технічних робіт і їх впровадження у виробництво, поєднання «переваг соціалізму» з науково-технічним прогресом. За таких умов досягти лідерства в окремих напрямах науки і техніки, переважно орієнтованих на військово-промисловий комплекс, можна було лише завдяки концентрації великої кількості ресурсів без огляду на ефективність їх використання. Крім того, науково-технічний розвиток в СРСР супроводжувався неефективним використанням нової техніки у виробництві, що спричиняло перевитрати ресурсів, уповільнювало темпи науково-технічного розвитку і в кінцевому підсумку призвело до відставання в багатьох галузях науки і техніки.

Узагальнення історичного досвіду різних країн переконливо доводить, що науково-технічний прогрес виступає внутрішнім фактором розвитку економіки і характеризується органічним взаємовпливом науки і техніки та виробництва. Отже, науково-технічний прогрес є ендогенним фактором економічного розвитку.
Концепція ендогенного науково-технічного прогресу набула значного поширення в останні 30—40 років. Згідно з цією концеп​цією наукова-технічний прогрес розглядається як результат особливої сфери економічної діяльності, що виробляє нову техніку і технологію. Це дає змогу аналізувати витрати і результати, тобто робити висновок про ефективність використання економічних ресурсів. Науково-технічна сфера розглядається в тісному зв’язку із соціально-економічним середовищем: діловою активністю, станом розвитку освіти, розвитком фундаментальних досліджень і прикладних розробок в окремих галузях науки і техніки. Отже, починаючи з певного рівня розвитку науково-технічного потенціалу і передусім національного науково-технічного інтелекту, подальший науково-технічний розвиток можна розглядати як функцію витрат економічних ресурсів. Динаміка науково-технічного розвитку безпосередньо пов’язана з макроекономічним середовищем і спрямованістю державної промислової політики. Така концепція дає змогу визначати науково-технічний розвиток за допомогою розкриття зв’язків усередині виробничої системи.

Внутрішні механізми впливу науково-технічних досягнень на економічний розвиток докладно описав Й. Шумпетер
, який сфор​мулював цілісну інноваційну теорію, яка й сьогодні є основою концепцій ендогенного науково-технічного прогресу. Згідно з цією теорією науково-технічні досягнення позитивно впливають на економічний розвиток, якщо вони ведуть до створення і впровадження у виробництво нових технологій і нових товарів. Викликом неокласичній школі є висновок, що технологічні зміни, які, згідно з власною природою, призводять до порушення економічної рівноваги, одночасно виступають фактором досягнення стабільності економічної системи на більш високому рівні її розвитку. Ці ідеї «нестабільної стабільності» набагато випередили свій час не тільки в теорії економічного зростання, а й у загальній теорії розвитку систем.

Таким чином, у сучасній ринковій економіці об’єктом держав​ного регулювання виступає ендогенний НТП. Така політика спрямована на підвищення ефективності механізму державного регулювання НТП, оскільки прискорюється процес наукових досліджень і технічних розробок, скорочуються витрати, пов’язані з плануванням ціх робіт, зменшуються обсяги державного фінансування наукових досліджень і скорочується період упровадження їх результатів у виробництво.

Вплив НТП на економічне зростання

Науково-технічні досягнення, пов’язані зі створенням і впровадженням у виробництво нових технологій і товарів, ведуть до зниження витрат економічних ресурсів в розрахунку на одиницю кінцевої продукції або на одиницю її корисного показника. Такі технологічні зміни дають змогу виготовляти більше продукції в умовах обмежених ресурсів, тобто збільшують максимально мож​ливий випуск продукції економікою. Вплив НТП на економічне зростання можна унаочнити за допомогою графіка межі виробничих можливостей (рис. 5.1).

Розглянемо графік межі виробничих можливостей економіки, яка виготовляє тільки два види продуктів (двосекторна модель). Якщо технологічні зміни стосуються тільки одного виду продуктів, наприклад А, то крива виробничих можливостей зі свого пер​вісного положення аб переміщується в положення а1б. Якщо технологічні зміни стосуються тільки продукту Б, то крива переміщується в положення аб1. Коли ж змінюється технологія виготов​лення обох видів продуктів, крива виробничих можливостей набуває вигляду а1б1. Отже, крива виробничих можливостей зміщується назовні, якщо завдяки технологічним змінам наявні ресурси стають продуктивнішими.
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Але в моделі межі виробничих можливостей економічні ресурси присутні незримо. Тільки моделі виробничих функцій (рис. 5.2) містять їх кількісні обсяги та демонструють математичну залежність між ціми ресурсами та обсягам виробленої продукції. Виробничу функцію можна зобразити у вигляді нерівної поверхні в системі координат «обсяг продукції» — «капітал» — «робоча сила». Тоді проекціями паралельних ліній, які належать цій поверхні, на площину «капітал» — «робоча сила» будуть ізокванти. Кожна ізокванта відповідає фіксованому обсягу виробництва при різних комбінаціях витрат ресурсів капіталу і робочої сили.
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Рис. 5.2. Вплив науково-технічного 
прогресу на економічне зростання

Будь-яка зміна в пропорціях витрат факторів праці (L) і капіталу (К) відповідає рухові вздовж ліній ізокванти. Припустимо, що початково продуктивності факторів праці і капіталу в економіці відповідає Y0, при цьому капіталу витрачається К0 і праці — L0, що відповідає ізокванті І0. Науково-технічний прогрес, який зумовлює збільшення продуктивності факторів за умов незмінного обсягу виробництва Y0, переміщує ізокванту в положення І1. При цьому на виготовлення обсягу продукції Y0 потрібно витрачати ресурсів К1 і L1; К1 ( К0; L1 ( L0. Внаслідок цього поверхня виробничої функції переміщується з положення А0В00 в положення А1В10. Отже, науково-технічний прогрес дає змогу отримати той самий випуск продукції при використанні меншої кількості ресурсів чи більший випуск продукції при витратах тієї самої кількості ресурсів.
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Унаслідок конкретних проявів науково-технічного прогресу переміщення ізокванти може мати різні напрями. Це залежить від змін у пропорції факторів виробництва. Якщо науково-технічний прогрес збільшує відношення капіталу до кількості витраченої праці, то науково-технічний розвиток втілюється у працеощадному розвитку виробництва. На рис. 5.3 такий стан показано за допомогою переміщення ізокванти з положення I0 у положення І3. Якщо це відношення зменшується, то такі технологічні зміни називаються капіталоощадними. Капіталоощадні зміни переміщують ізокванту з положення І0 у положення І2. Науково-технічний прогрес може бути нейтральним по відношенню до праці і капіталу. У такому разі ізокванта переміщується з положення І0 у положення І1. Але нейтральний науково-технічний прогрес, залишаючи незмінним співвідношення праці і капіталу, може впливати на економію інших факторів виробництва, зокрема матеріальних ресурсів. Такі технологічні зміни називаються ресурсоощадними. Технологічні зміни можуть мати і соціальній ефект, як у сфері виробництва, так і у сфері споживання.

Науково-технічний прогрес має позитивний вплив на економічне зростання на будь-якому етапі розвитку. В стані рецесії економічна політика має бути спрямована на відродження економічного потенціалу більш швидкими темпами завдяки технологічним змінам. У стані інфляційного розвитку технологічні зміни вкрай бажані, бо через них можна збільшити реальний ВВП і таким чином зменшити інфляцію. Отже, науково-техніч​ний прогрес може виступати потужним антиінфляційним засобом. Ці висновки дуже важливі для формування майбутньої економічної політики України, оскільки й досі реалізація стратегії сталого економічного зростання на практиці не пов’язу​ється належним чином із державною підтримкою науково-технічної сфери.

5.2. Необхідність і сутність 
науково-технічної політики

Розвиток науки — важлива складова 
економічної політики

Постійне вдосконалення засобів і предметів праці, технології виробництва та його організації є головною рушійною силою розвитку продуктивних сил та економічного зростання. Перехід України до системи ринкових відносин гостро поставив проблему занепаду в останні роки науково-технічної сфери. Україна надзвичайно швидко втрачає конкурентоспроможність своєї продукції не тільки на зовнішньому, а й на внутрішньому ринку. Відбувається це передумсім через низький науково-технічний рівень, низьку якість і великі витрати на розроблення та виробництво вітчизняної продукції. Сконцентрувавши всі зусилля на реалізації монетаристської концепції економічної політики, уряд не приділяв у перші роки економічних реформ достатньої уваги розвиткові науково-технічного прогресу.

На початку економічних реформ в Україні спостерігалося катастрофічне руйнування науково-технічного та інтелектуального потенціалу суспільства. За період 1990—1995 рр. майже в 2,5 раза скоротилася частка ВВП, яка витрачалася на розвиток науки (рис. 5.4). У 1990 р. вона становила 3,1 % від ВВП, а в 1995 р. було витрачено лише 1,2 %, що призвело до втрати престижу науки. Починаючи з 1996 р. витрати на науку та науково-технічні роботи стабілізувалися і становили 1,16—1,23 % (за винятком 1997 р., коли ці витрати збільшилися до 1,43 %).
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Рис. 5.4. Фактична частка витрат на наукові 
і науково-технічні роботи у ВВП України (%)

Якщо питома вага асигнувань державного бюджету в загальному обсязі фінансування науки знижувалася, то частка вітчизняних та іноземних замовників збільшувалася і досягла у 2001 р. близько 60 %, у тому числі організацій підприємницького сектору — майже 26 % (рис. 5.5). Найбільші обсяги коштів із загальної суми витрат припадають на виконання науково-технічних розробок — близько 55 % (у 2000 р. — 52,2 %). При цьому частка фінансування витрат на їх виконання за рахунок коштів організацій підприємницького сектору у 2001 р. становила 22,9 %. 
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Рис. 5.5. Розподіл загального обсягу фінансування 
наукових і науково-технічних робіт за джерелами (%):

1 — державний бюджет
5 — кошти іноземних замовників

2 — позабюджетні фонди
6 — інші кошти

3 — власні кошти
7 — кошти бюджетів територій

4 — кошти замовників України

Наведені дані вказують на недостатній рівень фінансування науки, особливо на етапі переходу до структурно-інноваційної моделі розвитку економіки. Найважче становище склалося у фун​даментальній науці, що, як доводить історія, безслідно, тобто без величезних втрат для нації, не минає1. Так, за підрахунками академіка НАНУ І. І. Лукінова, за роки реформ реальна заробітна плата вчених скоротилася більш як у 5 разів. Учені в галузі природничих наук не мають коштів для придбання необхідних засобів для проведення наукових досліджень2. Для останніх років стало характерним збільшення в Україні рівня безробіття у сфері науки. Так, у фундаментальній науці чисельність працюючих скоротилася майже в 2 рази, а у прикладних науково-дослідниць​ких, дослідно-конструкторських установах та у вузівській науці ця цифра сягнула 4,5. За межі України виїхало 6000 науковців. Як результат — 90 % товарів, що виробляються в Україні, не мають наукового забезпечення, а це вже ознака слаборозвинених країн. Водночас в економіці промислово розвинених країн частка витрат на науку становить 1,5—2 %, а в Південній Кореї, де за останні роки відбулося швидке зростання виробництва, видатки на науку становлять 2,5 % від ВВП.

Руйнування науково-технічного потенціалу зумовлює і низький рівень конкурентоспроможності товарів, що виробляються в Україні. Дослідження сучасних проблем міжнародної конкуренції дало змогу М. Портеру зробити висновок, що умовою рівноправної інтеграції країни у світове господарство є п’ять факторів: наука і технологія; капітал; робоча сила; інфраструктура; інформація. Усі вони безпосередньо пов’язані зі ступенем розвитку освіти і науки.

Підтримання національної науки і освіти та їх подальший розвиток потребує негайного втручання з боку держави у вигляді створення активної науково-технічної політики, побудови оптимального для сучасних умов економічного механізму, який поєднував би в собі державні та ринкові важелі впливу на науково-технічні процеси і був би максимально зорієнтований на економічне зростання України та її інтеграцію у світову економіку як промислової держави. Однією з причин відсутності такої політики є нерозуміння з боку багатьох урядовців ролі НТП в економіч​ному зростанні.

Основні цілі, принципи та завдання державної
науково-технічної політики

Верховна Рада України у 1992 р. прийняла Закон України «Про наукову і науково-технічну діяльность». Законом визначено сутність, цілі, напрями та основні принципи державної науково-технічної політики, окреслено основні риси організаційної структури державного управління науково-технічною діяльністю, дано характеристику форм і методів державного впливу на розвиток науково-технічної сфери. У Законі вказано, що державна науково-технічна політика — це складова соціально-економічної політики України, яка визначає основні цілі, напрями, принципи, фор​ми і методи діяльності держави в науково-технічній сфері. Усі складові державної науково-технічної політики мають ознаку єдності, тобто вони взаємопов’язані і тісно взаємодіють між собою, що унаочнює рис. 5.6.

Завданнями державної науково-технічної політики у період переходу до сталого економічного зростання мають бути:

· визначення пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки;

· структурна перебудова науково-технічної сфери;

· підтримка нових інноваційних структур;

· розвиток вищої освіти та організація підготовки наукових кадрів;

· розвиток міжнародного співробітництва.

Одним із головних завдань науково-технічної політики є визначення пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки. Брак активної інвестиційної політики, вивіз капіталу за кордони України, значна «тіньозація» економіки зумовлюють необхідність дбайливого вибору структурних пріоритетів, тобто тих наукових напрямів, які необхідно в першу чергу розвивати за рахунок бюджету та позабюджетних фондів, внутрішніх кредитних ресурсів та іноземних інвестицій. Процес вибору загальнодержав​них пріоритетів потребує одночасного врахування таких факторів, як науково-технічне забезпечення пріоритетних для України галузей виробництва, способи розв’язання найгостріших проблем даного періоду, реальний потенціал в окремих галузях науки і техніки.
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Рис. 5.6. Цілі, напрями та основні принципи державної науково-технічної політики
З огляду на ці фактори, пріоритетними слід вважати галузі, які мають науково-технічний потенціал, але недостатньо розвинені в Україні і не дають змоги реалізувати стратегію розвитку інших галузей промисловості, це зокрема: середнє і точне машинобудування, приладобудування, нові речовини і матеріали, комп’ютер​на техніка та інформаційні технології, електронна, електротехніка і радіотехніка. Розвиток цих галузей науки і техніки уможливить виведення на світовий рівень галузей, що в них Україна вже нині має значні конкурентні переваги: літакобудування, суднобудування, виробництво надтвердих матеріалів, кераміки, озброєння тощо. Реалізація названих пріоритетів забезпечить інтеграцію України в міжнародний поділі праці й сприятиме скороченню нееквівалентності зовнішньоекономічного обміну.

Структурна перебудова науково-технічної сфери — це приведення її у відповідність до нових суспільних вимог і можливостей економіки України. У складі науково-технічної сфери заведено ви​окремлювати чотири сектори: академічний, вузівський, галузевий, заводський. Для кожного з них характерні специфічні шляхи інтеграції в ринкову економіку, які визначаються попитом на науково-технічну продукцію, обсягами та джерелами фінансування, тривалістю науково-технічних досліджень, наявністю дослідних заводів та ін. 

Для академічної та вузівської науки характерною є велика питома вага державних замовлень у планах науково-дослідних робіт, які виконуються в рамках пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки. Науково-технічні організації цього сектору, як правило, зберігають державну форму власності, але працюють на засадах госпрозрахунку, мають право збільшувати обсяги науково-дослідних робіт за рахунок прямих договорів із замовниками.

Галузева наука в умовах ринку зосереджена у структурі галузевих міністерств (комітетів) і холдингових компаній або у сфері їхньої компетенції. Вона працює безпосередньо на потреби відповідних галузей. Галузева наука — це найбільший сектор науки, оскільки охоплює велику кількість наукових організацій, самостійних за своїм статусом, різноманітних за організаційно-правовою формою та формою власності.

Заводська наука тісно пов’язана з виробництвом, інтегрована в структуру промислових підприємств на правах структурних підрозділів або господарсько-самостійних одиниць.

Важливим напрямом структурної перебудови науково-техніч​ної сфери є підтримка державою нових інноваційних структур: бізнес-інкубаторів, венчурних фірм, технопарків, технополісів, які сприяють активізації і розвитку науково-технічної діяльності. 

Бізнес-інкубатор — це організаційна структура, яка має за мету створення сприятливих умов для ефективної діяльності новоутворенних малих наукових, науково-технічних, дослідно-конструк​торських, технологічних та інших фірм, що утворюють інфраструктуру цієї діяльності. Практика доводить, що в конкурентному середовищі значно більше малих науково-технічних фірм виживають у межах інкубаторів, ніж поза ними. Бізнес-інкубатори мо​жуть надавати в оренду таким фірмам приміщення, обладнання та інвентар на пільгових умовах, організовувати інформаційне, рекламне та консалтингове забезпечення. Створення бізнес-інку​баторів не потребує значних бюджетних асигнувань. Як правило, вони створюються на основі державних науково-дослідних організацій, що реструктуризуються або ліквідуються. Інкубатори діють на засадах самофінансування. Витрати, пов’язані з наданням послуг і пільг новоутвореним малим фірмам, покриваються доходами від тих фірм, що стали рентабельними, адже інкубатору гарантується участь у визначеній формі в їхніх майбутніх прибутках.

Бізнес-інкубатори бувають чотирьох типів:

1) неприбуткові — створюються органами місцевої влади для виконання загальнодержавних і місцевих програм науково-технічного розвитку;

2) комерційні — створюються з метою отримання прибутку від реалізацій результатів науково-технічної діяльності. Засновниками таких інкубаторів, як правило, виступають інноваційні фонди і компанії;

3) дочірні — засновуються великими фірмами, які зацікавлені в розширенні науково-технічних робіт у відповідному напрямі. Їхня діяльність організована таким чином, що материнська компанія фінансує значну суму витрат, пов’язаних із становленням малої науково-технічної фірми. Це дає змогу материнській компанії пізніше повністю викупити малу науково-технічну фірму та організувати на її базі свої наукові, дослідно-конструкторські, технологічні або виробничі підрозділи;

4) філії вищих навчальних закладів — створюються з метою впровадження результатів науково-дослідних робіт у виробництво. Як правило, такі інкубатори працюють на комерційних засадах. Вищі навчальні заклади надають у користування лабораторну базу, здійснюють інформаційне обслуговування, організують консультації провідних фахівців. Часто працівниками таких фірм стають викладачі вищих навчальних закладів.

Венчурні фірми — це самостйні підприємницькі структури, які утворюються, як правило, невеликою групою однодумців — науковців, інженерів, дослідників, менеджерів, які мають відповідну кваліфікацію і досвід роботи в наукових і дослідних підрозділах великих фірм. Венчурні (ризикові) фірми працюють за новими напрямами науково-технічного прогресу. Перевагами венчурних фірм є вузька спеціалізація; концентрація матеріально-технічних і фінансових ресурсів за обраним напрямом досліджень; скорочення термінів науково-дослідних робіт; можливість швидкої переорієнтації на інші напрями. За кордоном венчурні фірми користуються підтримкою держави та великих компаній, котрим невигідно займатися дослідженнями за новими напрямами науки і технології через ризик понести збитки. Проте успішні результати таких робіт можуть принести значні прибутки венчур​ній фірмі у разі їх впровадження у виробництво. Тому до венчурного фінансування звертаються насамперед монополії, застосовуючи його як інструмент розширення власного науково-техніч​ного потенціалу.

Розвиток інкубаторів і венчурних фірм є необхідною умовою для організації та становлення технопарків і технополісів.

Технопарк — компактно розташований комплекс, функціонування якого спрямоване на комерціалізацію науково-технічної діяльності та прискорення впровадження досягнень НТП у сферу матеріального виробництва. Для технопарку характерною є комплексність самостійних фірм, які утворюють замкнений цикл створення продукції на основі використання досягнень НТП (наукові установи, вищі навчальні заклади, дослідні лабораторії, дослідно-конструкторські та технологічні підрозділи, фірми, які надають послуги для ефективої науково-технічної діяльності).

Технополіс — це спеціально створений на обмеженій території комплекс наукових, дослідно-конструкторських і технологічних організацій дослідних виробництв, який охоплює повний цикл науково-технічної діяльності. У США технополісами вважаються Лос-Аламос (ядерні дослідження), Силіконова долина (програмний продукт і комп’ютерна техніка). В Японії найхарактернішим технополісом є місто Цукоба, в якому зосереджено 30 із 98 провідних державних науково-дослідних інститутів і 2 університети. У ньому мешкає 12 тис. осіб1. 

Важливою умовою структурної перебудови у сфері науки є створення ринкової інфраструктури: комерційні інформаційні центри, біржі інтелектуальної власності, запроваджувальні фірми, провайдери, інноваційні фонди, лізингові фірми.

Сучасною формою прискорення впровадження досягнень НТП є франчайзинг. Франчайзинг — це угода великих корпорацій з невеликими фірмами або окремими підприємствами. Сутність франчайзингу полягає в тому, що фірма-франчайзер передає своєму партнерові (франчайзі) право здійснення окремого виду діяльності з використанням своєї технології, ліцензій, «ноу-хау», фірмової торговельної марки, обладнання.

Світовий досвід доводить, що вирішальний внесок у прискорення НТП роблять невеликі фірми. Їхня діяльність спирається на сучасну матеріально-технічну базу, висококваліфіковані наукові та технічні кадри. Невеликі фірми сприяють розвиткові конкурен​ції в науково-технічній сфері, що скорочує тривалість досліджень і розробок і ціну науково-технічної продукції. Тому уряд має розробити систему підтримки приватного сектору, який виконує науково-технічні роботи. Це передусім: зниження ставки податку на прибуток, який спрямовується на придбання основних засобів для науково-технічних робіт; надання пільгових кредитів за рахунок коштів інноваційного фонду, фонду післяприватизаційної підтримки підприємств, інших позабюджетних фондів; застосування гнучкої амортизаційної політики; забезпечення охорони інтелектуальної власності; вдосконалення системи патентування та ліцензування; спрощення порядку державної реєстрації науково-дослідних і проектних організацій.

Успішне проведення науково-технічної політики в Україні неможливе без активізації творчої індивідуальності, що безпосередньо пов’язано з розвитком вищої освіти. Матеріально-технічна база багатьох (особливо технічних) вищих навчальних закладів сьогодні є застарілою, потребують удосконалення програми та методи навчання. За останні роки зруйновано систему галузевих інститутів підвищення кваліфікації, у підприємств не вистачає коштів для внутрішньофірмової підготовки кадрів, знизилася мотивація молоді до вступу в аспірантуру й докторантуру. Подолати ці негативні тенденції можна, реалізуючи політику у сфері вищої освіти на трьох рівнях: державному, міжфірмовому та внутрішньофірмовому. Необхідно визнати недопустимим скорочення питомої ваги бюджетного фінансування науки і освіти у ВВП, створити умови для посилення заінтересованості вищих навчальних закладів у виконанні науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт за рахунок коштів компаній і фірм, стимулюючи водночас співробітництво компаній і фірм з університетами та технічними вузами щодо розроблення нової техніки, технологій, організації виробництва та підготовки фахівців.

Відомо, що наука не може розвиватися у вузьких національних рамках. Уже сьогодні близько 30 % української науки фінансується за рахунок іноземних замовників. На жаль, нестабільність законодавства не сприяє розширенню такого співробітниц​тва. Для ефективної інтеграції України у світову науку треба створити сприятливі умови для залучення іноземних інвесторів у науку, для входження в систему світової науково-технічної інфор​мації, запровадити систему кредитних, митних, амортизаційних та інших пільг для вітчизняних експортерів науково-технічної продукції і для іноземного капіталу, що сприятиме поширенню в Україні нових виробничих технологій.

З’ясувавши основні цілі, напрями та завдання науково-технічної політики в Україні, можна дійти висновку, що всі вони тісно взаємопов’язані, а отже, потребують комплексного державного підходу до їх розгляду та реалізації.

Організаційно-структурні засади державної 
науково-технічної політики

В Україні існує розгалужена структура державних органів, що здійснюють науково-технічну політику. У структурах і законодав​чих, і виконавчих органів державної влади створено відповідні органи, до функцій яких належить формування засад науково-технічної політики.

Президент України в процесі розроблення основних напрямів соціально-економічної політики визначає основні цілі та напрями науково-технічної політики. При Президентові України створено Національну раду з питань державної політики у сфері науково-технічної діяльності, до складу якої входять провідні вчені різних галузей науки, відповідальні урядовці, працівники міністерств і відомств, на яких покладено реалізацію науково-технічної політики. Національна рада готує пропозиції щодо визначення принципів, пріоритетних напрямів розвитку НТП і механізмів її реалізації.

Верховна Рада України ухвалює закони та постанови, в яких визначає основні цілі, напрями, принципи державної науково-технічної сфери, затверджує пріоритетні напрями розвитку науки і техніки, перелік національних науково-технічних програм, створює систему кредитно-фінансових, податкових і митних регуляторів у науково-технічній сфері, встановлює обсяги бюджетного фінансування національних науково-технічних програм. Для вирішення питань формування науково-технічної політики при Верховній Раді України створено комітет з питань освіти і науки.

Кабінет Міністрів України координує роботу органів державної виконавчої влади з реалізації науково-технічної політики. Кабінет Міністрів України розробляє постанови, спрямовані на створення на підставі чинного законодавства економічних, правових і організаційних механізмів, що стимулюють діяльність усіх організаційно-правових форм підприємництва щодо прискорення НТП. Кабінет Міністрів України організує розроблення національних і державних науково-технічних програм, створює органи управління та механізм реалізації програм, контролює виконання, розподіляє кошти бюджету, визначає порядок формування й використання позабюджетних фондів для науково-технічної діяльності. У процесі здійснення науково-технічної політики Кабінет Міністрів України координує роботу міністерств, відомств та інших центральних органів державного управління України й місцевих органів державної влади. Безпосередню роботу з розроблення, обґрунтування та ресурсного забезпечення національних і державних науково-технічних програм проводять Міністерство економіки та з питань європейської інтеграції (головний виконавець), Міністерство промислової політики, галузеві міністерства, Міністерство освіти і науки, Міністерство фінансів, Національна академія наук України, галузеві академії наук. При Національній академії наук України працює міжвідомча рада з координації фундаментальних досліджень. З метою реалізації комплексного підходу до вирішення проблем науково-технічного розвитку при Кабінеті Міністрів України створено відповідну комісію.

Незважаючи на велику кількість державних органів, до функцій яких належить здійснення науково-технічної політики, єдиного державного органу, відповідального за реалізацію цієї політики, у країні, на жаль, немає. Так, проведення науково-технічної політики в промисловості здійснюється Міністерством промислової політики України, тоді як функції державного регулювання науково-технічної діяльності здійснює Міністерство освіти і науки України. Чинна структура унеможливлює належну реалізацію всього комплексу методів проведення науково-технічної політики, і зокрема запровадження фінансово-кредитних і податкових регуляторів. Досвід країн Західної Європи і Південно-Східної Азії доводить, що в періоди проведення активної державної політики завжди створювався спеціальний державний орган, який координував роботу інноваційних фондів та інших установ і організацій. 

Для впровадження на практиці положень законів, якими передбачається використання фінансово-кредитних і податкових регуляторів, пропонується залучити до структури органів, що здійснюють науково-технічну політику, центральний банк країни, податкові органи та державні органи контролю за страховою діяльністю. Функції кожного державного органу безпосередньо пов’язуються із застосуванням конкретних методів реалізації науково-технічної політики.

5.3. Форми та методи реалізації 
науково-технічної політики

Законодавчу основу державної науково-технічної політики складають Закони України «Про наукову і науково-технічну діяль​ність» (1992 р.), «Про наукову і науково-технічну експертизу» (1995 р.), «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» (2001 р.), Концепція науково-технологічного та інноваційного розвитку України (1999 р.). Досягнення цілей та завдань науково-технічної політики здійснюється державою через застосування конкретних методів її реалізації. За ознакою форми впливу на науково-технічний розвиток економіки весь арсенал цих методів поділяється на дві групи: методи прямого регулювання та методи непрямого регулювання.

До методів прямого регулювання належать:

· визначення державних пріоритетів розвитку науки і техніки;

· державні науково-технічні програми;

· державне замовлення в науково-технічній сфері;

· державна науково-технічна експертиза;

· бюджетне фінансування досліджень і робіт, що виконуються в рамках пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки;

· державна політика щодо підготовки наукових кадрів;

· державна політика у сфері патентів і ліцензій.

До методів непрямого регулювання належать:

· диференційована податкова політика;

· стимулююча фінансово-кредитна політика;

· гнучка амортизаційна політика;

· правовий захист інтелектуальної власності;

· державна політика у сфері міжнародного науково-технічного співробітництва.

Методи прямого регулювання передбачають безпосередню участь держави у вирішенні як загальних проблем науково-технічного розвитку, так і проблем його окремих сфер та напрямів. Методи непрямого регулювання створюють економічні та правові умови для прискорення науково-технічного прогресу, проте це не означає, що такі умови мають бути однакові для всіх галузей розвитку науки і техніки. Держава може їх застосовувати з урахуванням особливостей конкретних пріоритетних напрямів і програм. Але головне, щоб у межах кожного напряму чи програми наукові, дослідні та проектні організації мали однакові економічні та правові умови діяльності, що сприятиме розвитку конкуренції між ними.

Методи реалізації державної науково-технічної політики за способом впливу можна поділити на три групи: правові, адміністративні та економічні. З-поміж методів науково-технічної політики виокремлюються прості методи, які користуються тільки одним із способів впливу, і складні, які поєднують кілька можливих способів. Так, наприклад, бюджетне фінансування наукових досліджень і робіт, що виконується в рамках пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки, відносять до складних методів, оскільки, з одного боку, конкретні обсяги фінансування визначаються органами виконавчої влади, тобто адміністративним рішенням, з іншого — вони втілюються в показниках державного бюджету, який за характером є економічним важелем.

Початковим етапом формування науково-технічної політики є встановлення державних пріоритетів розвитку науки і техніки. Ці пріоритети визначаються на основі аналізу перспективних напрямів розвитку економіки, розвитку наукових досліджень і стану національного науково-технічного потенціалу. Вони становлять основу науково-технічної політики і вносяться у відповідні законодавчі акти держави. Виходячи з пріоритетних напрямів розробляють систему державних заходів, яку реалізують усіма іншими методами. Так, на засаді пріоритетів формуються держав​ні науково-технічні програми, розробляється система податкових пільг, визначаються обсяги бюджетного фінансування і надання пільгових кредитів та ін.

Державні науково-технічні програми є одним із методів планування науково-технічного розвитку в економіці. Ці документи розробляються відповідно до Закону України «Про державні цільові програми» (2003 р.). У державних програмах визначено ресурси, виконавців і строки здійснення комплексу заходів, спрямованих на вирішення науково-технічних проблем. За умов ринкової економіки вони мають індикативний характер, оскільки включають планові завдання державним установам, державні замовлення приватним науково-дослідним і проектним організаціям, а також прогнози розвитку наукових досліджень і проектних робіт у приватному секторі економіки.

Державне замовлення в науково-технічній сфері забезпечує економічно вигідні умови для участі наукових, дослідних і проектних організацій у розвитку фундаментальних досліджень, розробленні та освоєнні принципово нових технологій і видів продукції. Державне замовлення укладається відповідно до державних науково-технічних програм на договірній основі. Воно забезпечується фінансуванням, підтримується матеріально-технічними ресурсами і видається виконавцям на конкурсних засадах. Важливим моментом під час проведення конкурсів на одер​жання державного замовлення в науково-технічній сфері є забезпечення гласності щодо умов проведення, учасників і підсумків конкурсів.

Державна науково-технічна експертиза є невід’ємним елементом реалізації науково-технічної політики. Вона проводиться з метою забезпечення наукової обґрунтованості структури та змісту пріоритетних напрямів і програм розвитку науки і техніки, визначення соціально-економічних та екологічних наслідків науково-технічної діяльності, аналізу ефективності використання науково-технічного потенціалу, визначення рівня досліджень та їхніх результатів. Висновки державної експертизи використовуються також для обґрунтування доцільності надання податкових і кредитних пільг.

Бюджетне фінансування науково-технічної діяльності, як правило, стосується: фундаментальних досліджень і розробок, зокрема з питань оборони України; пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки; прикладних науково-технічних розробок, результати яких мають загальнодержавне значення; науково-технічних досліджень і робіт, які пов’язані з науково-технічним співробітництвом за міжнародними угодами. Фінансування за рахунок бюджетних коштів здійснюється через: базове фінансування як засіб підтримки фундаментальних досліджень, які проводяться в наукових установах і вищих навчальних закладах; цільове фінансування відповідно до пріоритетних напрямів і науково-технічних програм; контрактне фінансування окремих важливих досліджень і розробок, що пройшли конкурсний відбір.

Важливим методом реалізації науково-технічної політики є підготовка та заохочення наукових кадрів. Держава забезпечує підготовку наукових кадрів у державних наукових установах і навчальних закладах, виділяє необхідні для цього бюджетні асиг​нування й матеріальні ресурси. Підготовка інженерно-технічних кадрів здійснюється в закладах вищої освіти. Держава законодавчо надає рівні правові умови для функціонування організаційних структур різних форм власності, які здійснюють навчання й підвищення кваліфікації кадрів, установлює обов’язковий мінімум науково-технічних знань для кожного рівня освіти. З метою підготовки наукових кадрів держава запроваджує систему атестації наукових і викладацьких кадрів і сприяє визнанню еквівалентності дипломів про вищу освіту та наукових ступенів на міждержавному рівні. За найвищі досягнення в галузі науки і техніки держава встановлює премії і почесні звання для осіб, які зробили значний внесок у розвиток науки, технології, їх реалізацію у виробництві. 

Необхідною умовою практичного використання науково-тех​нічних досягнень є державний захист права інтелектуальної власності на науково-технічну продукцію. Державне регулювання права інтелектуальної власності здійснюється відповідно до Законів України «Про охорону прав на винаходи і корисні моделі» (1994 р.) і «Про охорону прав на промислові зразки» (1994 р.). Право власності на винахід чи промисловий зразок засвідчується патентом. Строк дії патенту України на винахід становить 20 років. Право на одержання патенту має винахідник (винахідники). Право на одержання патенту на винахід, створенний працівником (службовий винахід), має роботодавець винахідника. Законом передбачено, що роботодавець повинен протягом чотирьох місяців від дати одержання повідомленя від винахідника подати до патентної установи заявку на одержання патенту чи передати таке право іншій особі або прийняти рішення про збереження служ​бового винаходу (корисної моделі) як конфіденційної інформації. У цей же строк роботодавець повинен укласти з винахідником письмовий договір щодо розміру та умови виплати йому (його правонаступнику) винагороди відповідно до економічної цінності винаходу (корисної моделі) і (або) іншої винагороди, яка може бути одержана роботодавцем. Державна політика у сфері патентів і ліцензій є складовою науково-технічної політики. Вона спрямована на регулювання відносин, пов’язаних з набуттям і використанням прав на об’єкти інтелектуальної власності. За умов ринкової економіки реалізація права на інтелектуальну влас​ність уможливлює докорінну зміну системи формування доходів науково-технічних працівників. Автори інтелектуальної власності мають право отримувати частину доходів від використання їхнього продукту в бізнесі. На жаль, чинне законодавство України з цих питань ще далеке від досконалості, не повністю сформовані й нормативно-методичні документи щодо визначення розміру матеріальної винагороди винахідникові. Завершення формування патентного права створить ефективну систему заохочення науково-технічних працівників до інтенсифікації досліджень і розробок, підвищить якість науково-технічного і технологічного продукту, його практичну спрямованість. 

Державна податкова політика також має створювати сприятливі економічні умови для прискорення науково-технічного прогресу. З цією метою в податковому законодавстві передбачається диференціація податкових ставок та митних зборів, спрямована на збільшення власних інвестиційних ресурсів науково-дослідних організацій, підприємств та об’єднань, що проводять роботи з пріоритетних напрямів НТП. Пільгове оподаткування має цільовий характер і безпосередньо пов’язується з результатами науково-технічної діяльності. Політика диференціації податкових ставок та їх визначення залежно від кінцевого результату доповнюється такими важелями: податковий кредит на період виконання НДДКР, податковий інвестиційний кредит, який передбачає зменшення податкових ставок залежно від загальної суми інвестицій в активну частку нових основних фондів і на придбання та впровадження нових технологій, з одночасним підвищенням податкових ставок у тих сферах бізнесу, де отримуються прибутки, які значно перевищують середню норму рентабельності без створення інноваційного продукту. Диференційована подат​кова політика обов’язково повинна спрямовуватися на підтримку малих підприємств, які здійснюють науково-технічну діяльність, підтримку авторів інтелектуальної власності, що використовується для створення нової продукції. Важливе місце в диференційованій податковій політиці належить митним пільгам, установленим для імпорту нових технологій, устаткування, матеріалів для виробництва інноваційної продукції, зразків високотехнологічної продукції, ліцензій, «ноу-хау» тощо.

До непрямого регулювання належить також застосування фінансово-кредитних інструментів стимулювання економічного розвитку. Його основний зміст полягає в наданні державою кредитних ресурсів на пільгових умовах тим комерційним банкам, які кредитують виконання робіт з пріоритетних напрямів НТП. У руслі стимулюючої фінансово-кредитної політики у сфері науково-технічної діяльності передбачається створення спеціалізованих інноваційних банків, інноваційних фондів і страхових компаній. Така політика реалізується за допомогою встановлення пільгових кредитних ставок, надання кредитів на повний строк реалізації інноваційних проектів, установлення пільгового графіка повернення інноваційних кредитів і сплати процентів, створення спеціалізованої перестрахової компанії науково-технічної діяльності.

З метою інтенсифікації відновлювальних процесів у науково-технічній сфері доцільно проводити гнучку амортизаційну політику. Її зміст полягає в тому, що науково-дослідним, дослідно-конструкторським, проектно-технологічним організаціям, підприємствам та об’єднанням, що ведуть роботи з пріоритетних напрямів НТП і виробляють інноваційний продукт, надається право самостійно визначати метод нарахування амортизації. У цьому разі надається можливість застосовувати один з альтернативних методів нарахування амортизації: рівномірний, прискоренний, уповільненний. Обраний метод має залишатися незмінним принаймні протягом одного календарного року. Застосування гнучкої амортизаційної політики в науково-техніч​ній сфері дає змогу кожній організації формувати оптимальну структуру витрат і в такий спосіб планувати власну стратегію розвитку.

Важливим методом державної політики у сфері НТП є підтримка міжнародного науково-технічного співробітництва. Міжнародне співробітництво створює необхідні правові та економічні умови й сприяє встановленню суб’єктами науково-технічної діяльності вільних і рівноправних відносин із міжнародними науковими товариствами. Суб’єктам науково-технічної діяльності надається право брати участь у виконанні міжнародних програм та укладати угоди з іноземними організаціями і фірмами, брати участь у діяльності іноземних і міжнародних наукових товариств, асоціацій та союзів на правах їхніх членів, здійснювати взаємний обмін науково-технічною інформацією, проводити обмін науково-технічними та викладацькими кадрами, студентами та аспіран​тами, а також спільну підготовку фахівців.

5.4. Концепція державної інноваційної політики

Інновації як спеціфічна форма 
науково-технічного прогресу

Інновація — це результат досягнень НТП, практичне застосування якого задовольняє суспільні потреби на якісно новому рівні. Метою інновації є отримання економічного, соціального, екологічного, науково-технічного або іншого ефекту. Інновації втілюються у вигляді нових технологій, видів продукції, організаційно-технічних і соціально-економічних рішень виробничого, фінансового, комерційного та іншого характеру.

Термін «інновація» став активно використовуватися в перехідній економіці України як самостійно, так і для означення низки близьких понять: «інноваційна діяльність», «інноваційний процес» тощо.

Різні вчені трактують це поняття залежно від предмета свого дослідження. Наприклад, Й. Шумпетер під інновацією розуміє науково-організаційну комбінацію виробничих факторів з метою впровадження нових видів споживчих товарів, нових виробничих і транспортних засобів, ринків і форм організації в промисловості
. Ю. П. Морозов трактує інновацію як прибуткове використання нововведень
. Д. В. Соколов під інноваціями розуміє кінцевий результат створення і впровадження принципово нового або модифікованого нововведення, яке задовольняє конкретні суспільні потреби та дає змогу отримати низку ефектів (економічний, соціальний, науково-технічний, екологічний)
. 
М. Хучек відзначає, що інновація — це впровадження будь-якої нової речі, новини, реформи
. Д. М. Червоньов і Л. І. Нейкова вважають, що інновація — це техніко-економічний процес, який завдяки практичному використанню ідей і винаходів приводить до створення ліпших за властивостями, нових видів продукції та нових технологій
. 
Аналіз різноманітних визначень інновації веде до висновку, що специфічний зміст інновації становлять зміни, а головною функцією інноваційної діяльності є функція технічних, технологічних, економічних, організаційних, соціальних, екологічних та інших змін. У Законі України «Про інноваційну діяльність» (2002 р.) визначено, що інновації — це новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоспроможні технології, продук​ція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальну сферу».

Терміни «інновація» та «інноваційний процес» близькі, але не однозначні. Інноваційний процес пов’язаний із створенням, освоєнням і розповсюдженням інновацій.

Інноваційний процес складається з таких взаємодіючих стадій: виникнення ідеї; фундаментальні дослідження; прикладні дослідження; дослідно-конструкторські розробки; дослідне виробництво; споживання.

У дослідженнях структури інноваційного процесу більшість вчених додержуються схеми: «фундаментальні дослідження — прикладні дослідження — розробки — дослідження ринку — конструювання — ринкове планування — дослідне виробництво — ринкове випробування — комерційне виробництво». На відміну від НТП інноваційний процес не закінчується впровадженням. Новина вдосконалюється, робиться більш ефективнішою, набуває нових споживацьких якостей. Це відкриває для неї нові сфери застосування і нові ринки. У загальному вигляді інноваційний процес можна уявити як спосіб задоволення суспільних потреб на основі впровадження досягнень науки та технології (рис. 5.7).

На стадіях створення інновації сумарна приведена вартість інвестицій збільшується. Частково це стосується і технічної підготовки виробництва.

Інноваційний процес охоплює невиробничу сферу, сферу матеріального виробництва та сферу експлуатації. Його можна подати як систему стадій і робіт, яка має складну структуру (рис. 5.8).
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Рис. 5.7. Загальна модель інноваційного процесу
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Рис. 5.8. Стадії інноваційного процесу

Лише з початком виробництва інноваційної продукції утворюється чистий прибуток, який є джерелом окупності інвестицій в інноваційну діяльність. Точніше, чистий прибуток утворюється з моменту реалізації інноваційного продукту упродовж всього періоду експлуатації (споживання) інновації. Між тим, як знайдено та практично підтверджено наукове рішення щодо створення інноваційного продукту, до початку його виробництва триває інноваційний лаг, упродовж якого наукове рішення отримує конкретну форму конструкторської реалізації, розробляється технологія виробництва та виготовляються дослідні зразки інноваційного продукту. На цій стадії інноваційний продукт удоскона​люється — підвищується якість, скорочуються витрати на його виробництво. З початком виробництва динаміка чистого приведеного доходу докорінно змінюється — сумарна приведена вартість чистого прибутку скорочує від’ємну величину чистого приведеного доходу аж до моменту, коли інвестиції в інноваційну діяльність окупаються. Таким чином, специфіка інноваційного процесу обумовлює необхідність залучення інвестицій на початкових стадіях, коли інвестиційний ризик є найбільшим. Ця проблема вирішується за допомогою державного інвестування в інноваційну сферу та стимулювання діяльності венчурних фірм і приватних інноваційно-інвестиційних фондів.

Інноваційні процеси більше за інші елементи НТП пов’язані з ринковими відносинами. На відміну від НТП інноваційний процес продовжується і після впровадження інновації у виробництво, адже розширення кола виробників інноваційної продукції (дифузія) дає змогу зробити інновацію ефективнішою, надати їй не відомі раніше споживчі якості. Це відкриває для інновації нові сфери застосування та ринки, а отже, й нових споживачів. Як бачимо, інноваційний процес спрямований на створення продуктів, яких вимагає ринок, і здійснюється у тісній взаємодії із зовнішнім середовищем: його ефективність, темпи та напрями залежать від соціально-економічного середовища, в якому вони функціонують і розвиваються.

За масштабами поширення розрізняють три форми інноваційного процесу: простий внутрішньоорганізаційний (натуральна форма); простий міжорганізаційний (товарна форма); розширений.
Простий внутрішньоорганізаційний інноваційний процес передбачає створення і використання нововведення в рамках однієї організації, нововведення при цьому не набуває безпосередньо товарної форми. При простому міжорганізаційному інноваційному процесі нововведення виступають як предмет купівлі-продажу між виробниками та споживачами. Розширений інноваційний процес виявляється у створенні нових виробників нововведення. При цьому внаслідок взаємодії і конкуренції виробників нововведення вдосконалюється, набуває нових якостей, розширюються його ринки збуту.

Процес поширення інновацій проходить дві фази: 1) створення нововведення та його поширення; 2) дифузія нововведення. На першій фазі корисний ефект нововведення ще не реалізується повною мірою, створюються лише перспективи такої реалізації. На другій фазі внаслідок збільшення обсягів виробництва нововведення відбувається зниження витрат, що веде до збільшення кількості його споживачів, а отже, до перерозподілу корисного ефекту. Дифузія інновацій — це процес передавання їх по комунікаційних каналах. У результаті цього нововведення проникають в інші галузі виробництва та знаходять все більше споживачів.

З поняттям інноваційного процесу тісно пов’язане інше поняття — інноваційна діяльність. Це діяльність, спрямована на використання і конкретизацію результатів наукових досліджень і розробок для розширення й оновлення номенклатури та вдосконалення якості продукції (робіт, послуг) із наступним впровадженням та ефективною реалізацією на внутрішньому та закордонному ринках. Інноваційна діяльність, пов’язана з капіталовк​ладенням в інновації, дістала назву «інноваційна форма інвестування». Інноваційна діяльність є складовою інноваційного процесу та охоплює наукові дослідження, дослідно-конструкторські і технологічні розробки, виробництво і реалізацію інноваційної продукції. Саме інноваційна діяльність є об’єктом державної інноваційної політики.

Об’єктами інноваційної діяльності є: інноваційні програми і проекти; нові знання та інтелектуальні продукти; виробниче обладнання та процеси; товарна продукція; сировинні ресурси та засоби їх видобування і переробки; інфраструктура виробництва і підприємства; механізми формування споживчого ринку і збуту продукції; організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва або соціальної сфери.

Суб’єктами інноваційної діяльності є юридичні особи незалеж​но від організаційно-правової форми і форми власності, громадяни України, держави, іноземні організації і громадяни, а також особи без громадянства, об’єднання цих осіб, які проводять в Україні інноваційну діяльність або залучають майнові та інтелектуальні цінності, вкладають власні чи запозичені кошти в реалізацію в Україні інноваційних проектів.
Комплексний характер інновацій, їх багатосторонність і різноманіття сфер і способів використання обумовлюють необхідність введення декількох ознак їх класифікації (табл. 5.1). Така класифікація дає змогу конкретніше визначати напрями інноваційного процесу та комплексно оцінювати його результативність. Вона уможливлює добір форм і методів державного регулювання, адекватних особливостям кожної стадії інноваційного процесу.

Інновації знаходять своє втілення у створенні інноваційного продукту. Інноваційний продукт є результатом упровадження інновацій у відповідні сфери діяльності з метою отримання економічного, соціального або іншого ефекту. При цьому інновація має бути визначальною для якості даного продукту.
Таблиця 5.1

Класифікація інновацій

І. Рівень новизни
1.1. Радикальні (впровадження відкриттів, винаходів, патентів)

1.2. Ординарні («ноу-хау», раціоналізаторські пропозиції)

ІІ. Стадія життєвого циклу товару, на якій впроваджується інновація
2.1. Дослідження

2.2. Дослідно-конструкторські розробки

2.3. Виробництво

2.4. Сервіс

ІІІ. Сфера (об’єкти) використання
3.1. Технологічні

3.2. Виробничі

3.3. Економічні

3.4. Торговельні

3.5. Соціальні

3.6. У галузі управління

IV. Теми здійснення
4.1. Нові у світі

4.2. Нові в країні

4.3. Нові в галузі

4.4. Нові для фірми

V. Темпи здійснення
5.1. Швидкі

5.2. Уповільнені

5.3. Такі, що наростають

5.4. Рівномірні

5.5. Стрибкоподібні

VI. Вид ефекту, от​риманого в резуль​таті впровадження інновації
6.1. Економічний

6.2. Соціальний

6.3. Екологічний

6.4. Інтегральний

Закон України «Про інноваційну діяльність» (2002 р.) встановлює такі вимоги щодо атестації (кваліфікування) інноваційного продукту:

а) інноваційний продукт є впровадженням об’єктів інтелектуальної власності, на які виробник продукту має державні охоронні документи (патенти, свідоцтва) чи одержані від власників цих об’єктів інтелектуальної власності ліцензії, або реалізацією відкриттів;

б) розробка підвищує вітчизняний науково-технічний рівень;

в) інноваційний продукт має бути вироблений в Україні вперше, конкурентоспроможним і мати суттєво вищі техніко-еко​номічні показники порівняно з іншими аналогічними продуктами, представленими на ринку.

Інноваційна продукція — це нові конкурентоспроможні товари чи послуги, які є результатом тиражування чи застосування інноваційного продукту. Такою продукцією також може бути визнано інноваційний продукт, якщо він не призначений для тиражування.

Інноваційний продукт створюється в результаті проведення фундаментальних і прикладних досліджень, дослідно-конструк​торських розробок і дослідного виробництва. На цих стадіях інноваційного процесу розробляється інноваційний проект у формі комплекта документів, що визначають процедуру і комплекс технічних, технологічних, організаційно-економічних та інвестиційних заходів щодо створення і реалізації інноваційного продукту або продукції.

Інноваційний проект може бути поданий за ініціативою су​б’єктів інноваційної діяльності на державну реєстрацію. Про​цедура реєстрації інноваційного проекту здійснюється спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади і передбачає: кваліфікування інноваційного проекту щодо відповідності пріоритетним напрямам інноваційної діяльності, затвердженим Верховною Радою України; експертизу інноваційного проекту відповідно до Закону України «Про наукову і науково-технічну експертизу»; занесення до Державного реєстру інноваційних проектів і публікацію про це у спеціальному бюлетені; видачу свідоцтва про державну реєстрацію інноваційного проекту, яке є чинним протягом трьох років і надає інноваційному підприємству податкові та фінансово-кредитні пільги, передбачені законодавством про інноваційну діяльність.

Ефективність державної підтримки 
інноваційної діяльності

Головною проблемою державного регулювання є проблема ступеня втручання держави в дію ринкових механізмів, які формують економічне середовище інноваційного процесу. Вирішити цю проблему можливо, якщо зіставити корисний ефект та суспіль​ні видатки, пов’язані з інноваційним процесом. Тоді вся логіка теорії врахування суспільних витрат і корисного ефекту як найбільш реалістичної моделі ринкового механізму стає обґрунтуванням державної інноваційної політики. Досвід індустріально розвинених країн світу показує, що в результаті застосування державної інноваційної політики вдається досягти значного прогресу у прискоренні інноваційного процесу
.

Суспільні видатки на виробництво інноваційного продукту складаються з двох частин: по-перше, це приватні видатки суб’єкта інноваційного процесу (приватні видатки ще називають внутрішніми) і, по-друге, зовнішні для цього суб’єкта видатки, які здійснили інші юридичні чи фізичні особи в країні у зв’язку з продукуванням інноваційного продукту. Отже, суспільні видатки — це сума внутрішніх і зовнішніх видатків, пов’язаних з інноваційним процесом. Відповідно до цього визначаються граничні видатки. Граничні видатки — це така величина суспільних видат​ків, яка характеризує приріст видатків (внутрішніх і зовнішніх) унаслідок збільшення їх на одиницю виробництва інвестиційного продукту.

Крім категорії видатків, в оцінці ефективності інноваційного процесу використовують категорії ефекту. Розрізняють приватний ефект — ефект, який отримує безпосередньо суб’єкт інноваційного процесу (такий ефект ще називається внутрішнім). Зовнішній ефект — це ефект, який отримують інші юридичні чи фізичні особи в країні у зв’язку з використанням інноваційного продукту. Суспільний ефект є сумою перших двох ефектів. Це стосується і граничних їх характеристик, які показують значення приросту цих ефектів на додаткову одиницю інноваційного продукту при його виробництві та споживанні.

Суспільні видатки та ефекти виступають зовнішніми параметрами інноваційного процесу, які відбивають додаткові витрати та зиски суспільства. Наслідком втручання держави в ринкові відносини між суб’єктами інноваційної діяльності у зв’язку зі стимулюванням підприємців-інноваторів буде перерозподіл таких зовнішніх ефектів на користь останніх.

Зовнішні ефекти виникають у третіх осіб через те, що в ціні товару в результаті дифузії інновацій не відображаються витрати, пов’язані з виготовленням цього товару, а також не відбувається перерозподіл ефекту між виробником і споживачем. Такі зовнішні ефекти та витрати дістали назву «екстерналії».

Позитивні екстерналії фактично означають наявність у товарі безкоштовних ресурсів і споживчих якостей, що отримуються третіми особами, які не беруть участі в інноваційному процесі. Наслідком позитивної екстерналії є недовиробництво інноваційного товару, що також є результатом недовикористання ресурсів, які могли бути використані для виробництва товару, на який у суспільстві існує ефективний попит. 

Вирішення проблеми позитивної екстерналії в економіці відбувається шляхом переведення частини зовнішніх видатків та ефектів, які отримує суспільство, у внутрішні (приватні). Такий процес дістав ще назву «інтерналізація». До процесів інтерналізації в розвинених країнах активно втручається держава. Саме держава бере на себе функцію підтримки науково-технічного розвитку і за рахунок державних коштів компенсує виробникам інноваційного продукту недоотриману частину ефекту.

Проте такий спосіб державної підтримки виробників інноваційного продукту, хоча й пов’язаний з відносно невеликими витратами з боку держави, безпосередньо не впливає на збільшення виробництва інноваційної продукції, оскільки цей процес є функцією приватних фірм-інноваторів. 

Ефективніший спосіб державної підтримки полягає в тому, що держава інвестує на пільгових умовах виробництво інноваційного продукту, збільшуючи при цьому як граничну приватну норму прибутку, так і обсяги виробництва.

Застосування і першого, і другого способів державної підтрим​ки виробників інноваційного продукту обмежується дотриманням таких економічних вимог: обсяг компенсації інноваторам витрат на створення інноваційного продукту не повинен перевищувати приросту надходжень до державного бюджету за рахунок розширення виробництва інноваційного продукту; кредити на розширення виробництва інноваційного продукту можуть надаватися лише за умови зростання внутрішньої норми прибутку у цьому виробництві відносно середньої внутрішньої норми прибутку у виробництві аналогічних товарів. 

Економічну доцільність державної підтримки інноваційної діяльності можна пояснити за допомогою графіка (рис. 5.9). На вер​тикальній осі відображено норму прибутку на капітал, вкладений в інноваційні проекти (rn), на горизонтальній — обсяги цих інвестицій (K). 

У таких осях побудовано графіки функцій приватної граничної норми прибутку на капітал (Hп1), граничної суспільної норми прибутку на капітал (Hп2). Для спрощення графіка функцій припустимо, що норма банківського про​цента на капітал незмінна й залеж​ність норми прибутку від обся-
гів інвестування має лінійний характер.

З графіка видно, що при орієнтації виробників інноваційної про​дукції на ринкові критерії максимізації прибутку продавця і відсут​ності інтерналізації позитивної екстерналії в країні буде здійснено тільки K1 інвестицій в інновації, хоча суспільство готове оплатити такі товари в обсязі, відповідному інвестиціям K2. Якщо держава бере на себе функцію інтерналізації позитивної екстерналії у вигляді додаткових дер​жавних витрат на підтримку інноваційних проектів (K(K2 – K1), функція граничної приватної норми прибутку на капітал зміститься вгору до лінії функції граничної суспільної норми прибутку на капітал, а обсяг інвестування зросте до K2, що приведе до збільшення виробництва інноваційних товарів. 

5.5. Організаційно-економічний механізм 
державного регулювання інноваційної діяльності

Принципи державної інноваційної політики

Інноваційна стратегія є однією з головних складових економіч​ної політики на етапі переходу до сталого зростання виробництва в Україні. Успішна реалізація інноваційної стратегії розвитку економіки безпосередньо пов’язана з ефективністю державної підтримки науково-дослідних і дослідно-конструкторських організацій, стимулюванням приватного підприємництва та розвитком конкуренції в інноваційній сфері. Державна інноваційна політика — це складова економічної політики, яка визначає цілі, пріоритети, напрями, форми та методи державного регулювання інноваційної діяльності в науково-технічній та виробничій сферах. Державна інноваційна політика України засновується на таких принципах:

· орієнтація на інноваційний шлях розвитку економіки, що забезпечує підвищення конкурентоспроможності вітчизняної продукції в умовах глобальних трансформацій світової економіки;

· визначення державних пріоритетів інноваційного розвитку, підтримка радикальних інновацій, які становлять основу сучасного технологічного прогресу;

· формування нормативно-правової бази у сфері інноваційної діяльності, що забезпечує конкуренцію та підвищує ефективність інноваційного процесу;

· створення умов для збереження, розвитку і використання вітчизняного науково-технічного та інноваційного потенціалу, захист інтелектуальної власності;

· забезпечення взаємодії науки, освіти, виробництва і фінансово-кредитної сфери у розвитку інноваційної діяльності;

· ефективне використання ринкових механізмів для сприяння інноваційній діяльності, підтримка підприємництва у науково-виробничій сфері;

· здійснення заходів на підтримку міжнародної науково-технологічної кооперації, трансферту технологій, міжнародного інвестиційного співробітництва, захисту вітчизняної про​дукції на внутрішньому ринку та її просування на зовнішній ринок;

· фінансова підтримка, здійснення сприятливої кредитної, податкової і митної політики у сфері інноваційної діяльності;

· сприяння розвитку інноваційної інфраструктури, в тому числі створенню приватних інноваційних фондів і забезпеченню прозорості їх діяльності, сприяння фірмам у наданні консультаційних, дорадчих та організаційних послуг інноваторам;

· інформаційне забезпечення суб’єктів інноваційної діяльності, розвиток загальнонаціональної інформаційної мережі з приєднанням до світових мереж;

· підготовка кадрів для інноваційної сфери у закладах вищої освіти, спеціальної фахової підготовки, системи підвищення кваліфікації.

Складові 
організаційно-економічного механізму

Необхідною умовою ефективної реалізації інноваційної політики є комплексний підхід до створення і функціонування організаційно-економічного механізму державного регулювання інноваційної діяльності. Складовими цього механізму є комплекс напрямів, методів та інструментів впливу держави на інноваційні процеси в економіці; система державного інвестування інноваційної діяльності; заходи, спрямовані на створення сприятливого соціально-економічного середовища для інноваційної діяльності (рис. 5.10).

Напрями державного регулювання інноваційної діяльності передбачають:

· визначення державних пріоритетів інноваційного розвитку;

· розроблення цільових комплексних програм;

· податкове регулювання;

· бюджетне регулювання;

· кредитне регулювання;

· розвиток конкуренції та обмеження монополізму в інноваційній сфері;

· кваліфікування та експертизу інноваційних проектів, видачу свідоцтва про внесення інноваційного проекту до Державного реєстру;

· державне замовлення на проведення наукових досліджень і підготовку кадрів для науково-технічної сфери;

· захист інтелектуальної власності;

· міжнародну науково-технічну кооперацію.

Кожний з цих напрямів реалізується на практиці за допомогою універсальних методів та інструментів державного регулювання економіки (надання податкових пільг, визначення бюджетних асигнувань, надання кредитних пільг, зменшення митних тарифів тощо). Поряд з універсальними методами та інструментами реалізація інноваційної стратегії промислової політики передбачає застосування специфічних заходів. До основних специфічних методів та інструментів державної інноваційної політики належать:

· визначення і підтримка пріоритетних напрямів інноваційної діяльності загальнодержавного, галузевого, регіонального і місцевого рівнів, у тому числі шляхом створення перспективних науково-дослідних інститутів і лабораторій, технопарків і технополісів;
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Рис. 5.10. Складові механізму державного регулювання інноваційної діяльності

· формування і реалізація загальнодержавних, галузевих, регіональних і місцевих інноваційних програм, спрямованих на створення та організацію виробництва наукомісткої високотехнологічної конкурентоспроможної на внутрішньому і зовнішньому ринках продукції;

· створення нормативно-правової бази та економічних механізмів для підтримки і стимулювання інноваційної діяльності, зокрема системи атестації і державної реєстрації інноваційних проектів, яка включає: розроблення методик експертизи, визначення установ та організацій, які матимуть право проводити таку експертизу, розроблення та затвердження свідоцтва про державну реєстрацію інноваційного проекту, що дає право суб’єктам інноваційної діяльності на отримання фінансової підтримки, надання податкових та митних пільг;

· захист прав та інтересів суб’єктів інноваційної діяльності, у тому числі оскарження дій органів центральної влади щодо атестації інноваційних проектів у господарському суді, дотримання права на інтелектуальну власність і корпоративного права, захист інтересів фізичних осіб, яким належить авторське право на інтелектуальну власність, що використана при створенні інноваційного продукту;

· фінансова підтримка виконання інноваційних проектів шляхом пільгового кредитування за рахунок бюджетних коштів, повної чи часткової компенсації витрат інноваторів на сплату процентів комерційними банками та іншими фінансово-кредит​ними установами за кредитування інноваційних проектів;

· стимулювання комерційних банків та інших фінансово-кредитних установ шляхом надання гарантій за інноваційними проектами та майнового страхування реалізації цих проектів у страхових установах;

· установлення пільгових ставок податку на додану вартість по операціях з продажу товарів (виконання робіт, надання послуг), пов’язаних з реалізацією інноваційних проектів, і податку на прибуток, одержаного від виконання цих проектів;

· застосування гнучкої системи амортизації основних фондів науково-дослідних, дослідно-конструкторських та інноваційних підприємств, у тому числі прискореної амортизації активної частини вказаних фондів;

· зменшення на 50 % ставки земельного податку для інноваційних підприємств;

· звільнення від сплати ввізного мита та податку на додану вартість щодо сировини, устаткування, обладнання, комплектуючих виробів та інших товарів, необхідних для виконання пріоритетного інноваційного проекту;

· розвиток конкуренції та підприємництва в інноваційній сфері шляхом створення бізнес-інкубаторів, державної підтримки малих венчурних фірм;

· підтримка функціонування і розвиток сучасної інноваційної інфраструктури.

Податкове регулювання, наприклад, спрямоване на стимулювання інноваційної діяльності й полягає у зменшенні податкового навантаження в пріоритетних напрямах інноваційної діяльності та широкому застосуванні відносно цих платників податків системи пільг, що збільшуватимуть привабливість інноваційних проектів для приватних інвесторів. Наголос під час реалізації податкового регулювання інноваційної діяльності робиться на результативності наданих пільг. При цьому в меншій мірі застосовується просте звільнення від сплати податків, а в більшій — розширення сфери застосування податкового кредиту, зменшення податкової бази і ставок податків.

Напрями, методи та інструменти державного регулювання інноваційної діяльності є елементами системи, між якими існують причинно-наслідкові зв’язки. Саме наявність цих зв’язків дає можливість розглядати їх як складові механізму державного регулювання інноваційної діяльності. Відсутність хоча б одного елемента (або неефективне його застосування) знижує результативність механізму в цілому.

Центральною складовою організаційно-економічного механіз​му державного регулювання інноваційної діяльності є система державного інвестування, яка включає: функціональні (цільові) засади, нормативно-правове забезпечення, фінансово-кредитне забезпечення, інституціональні засади тощо.

Функціональні (цільові) засади спрямовані на: досягнення сталого й динамічного розвитку національної економіки; прискорення впровадження досягнень науки, техніки і технологій у виробництво; підвищення конкурентоспроможності вітчизняної продукції; розвиток міжнародної науково-технологічної кооперації; розвиток науково-технічного та інноваційного потенціалу; збільшення національних і закордонних інвестицій в інноваційну сферу; підвищення ефективності інноваційної діяльності, підвищення добробуту та соціального статусу працівників інноваційної сфери.

Нормативно-правове забезпечення включає: законодавче забезпечення, інструктивно-методичні документи з питань формування та використання фінансових ресурсів, адміністративне регулювання.

Законодавче забезпечення засновується на законах України щодо регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності, стимулювання пріоритетних напрямів інноваційної діяльності, відповідних нормах чинного законодавства — цівільного, адміністративного, трудового, податкового тощо. Законодавчою базою державного регулювання інноваційної діяльності є Закони України «Про інноваційну діяльність» (2002 р.), «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності» (2003 р.), «Про спеціальний режим інвестиційної та інноваційної діяльності технологічних парків» (1999 р.), Концепція науково-технологічного та інноваційного розвитку України (1999 р.). До причин низької результативності дії цих Законів можна, зокрема, віднести: недостатнє фінансування; відсутність спеціально уповноваженого державного органу з регулювання наукової та інноваційної діяльності; недостатнє опрацювання інструктивно-методичних документів щодо визначення: найбільш перспективних інноваційних проектів, у які найперше здійснюється державне інвестування та яким надаються інші форми державної підтримки, обсягів державного інвестування, методів стимулювання залучення приватних інвестицій в інноваційну сферу.

Фінансово-кредитний механізм державного 
інвестування інноваційної діяльності

У перші роки незалежності України фінансово-кредитним відносинам відводилася другорядна роль. Основним завданням було фінансування за рахунок бюджетних коштів мінімального рівня витрат з метою збереження науково-технічного потенціалу. Не мали успіху й намагання створити механізм фінансування інноваційної діяльності через систему органів Держіннофонду. Основна причина полягала в тому, що не було повною мірою реалізовано кредитні відносини між органами Держіннофонду та інноваційними підприємствами, які отримували кошти на реалізацію інноваційних проектів. У результаті значну частину фінансових ресурсів було розпорошено на реалізацію дрібних проектів без гарантій їхньої окупності й розрахунків фактичної ефективності витрачених коштів. Державі відводилися функції або прямого фінансування витрат на наукові дослідження і дослідно-конструкторські роботи, або фінансового стимулювання науково-технічного розвитку.

Досвід фінансування науково-технічної сфери довів, що реаль​не значення для прискорення інноваційних процесів має не тільки обсяг виділених фінансових ресурсів, а й (що особливо важно) економічний механізм фінансування державних інвестицій у нову техніку і технології. Під фінансовим механізмом державного інвестування інноваційної діяльності слід розуміти регламентовану державою форму вираження фінансових відносин, яка визначає конкретні способи формування й використання цільових фінансових ресурсів з метою активізації та підвищення ефективності інноваційних процесів і забезпечення на цій основі окупності інвестованих коштів.

Реалізація концепції державного інвестування інноваційної діяльності певною мірою знайшла своє відображення в Законі України «Про інноваційну діяльність», яким визначено механізм фінансової підтримки інноваційної діяльності через систему державних інноваційних фінансово-кредитних установ. Проте цей Закон не охоплює всієї системи фінансового забезпечення інноваційної діяльності як щодо джерел фінансування та видів фінансових ресурсів, так і щодо форм інвестування. До джерел фінансування інноваційної діяльності крім бюджетних коштів та кредитних ресурсів комерційних банків слід включати й власні кошти інноваційних підприємств, іноземні інвестиції та кошти приватних інвесторів. Це дає змогу розширити сферу і збільшити обсяги інвестиційних ресурсів, які залучаються в інноваційний процес, та виокремити такі форми інвестування: кредитну, лізингову, компенсаційну, акціонерну, облігаційну.

До складу інституціональних засад належать: організаційне забезпечення, кадрове забезпечення, інфраструктурне забезпечення, моніторинг інноваційного процесу. Важливим практичним інструментом реалізації державної інноваційної політики є чіткий законодавчий розподіл повноважень, відповідальності та способів формування й використання фінансових ресурсів між різними органами управління. Інституціональну основу фінансово-кредитного механізму державного інвестування інноваційної діяльності становлять: Кабінет Міністрів України, центральні органи виконавчої влади, спеціально уповноважений централь​ний орган виконавчої влади у сфері інноваційної діяльності та його регіональні відділення, державні інноваційні фінансово-кредитні установи та їхні регіональні відділення, місцеві органи державної влади і самоврядування, комунальні інноваційні фінансово-кредитні установи. До повноважень Кабінету Міністрів України у сфері реалізації інноваційної політики віднесено: виконання державного бюджету щодо фінансування наукових установ і вищих навчальних закладів, створення спеціалізованих державних фінансово-кредитних установ та підготовка у складі Державного бюджету України пропозицій щодо обсягів бюджетних коштів для фінансової підтримки виконання інноваційних проектів і програм. Спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади у сфері інноваційної діяльності здійснює заходи щодо проведення єдиної науково-технічної та інноваційної політики; проводить експертизу та здійснює державну реєстрацію інноваційних проектів; доручає державним інноваційним фінансово-кредитним установам проведення конкурсного відбору пріо​ритетних інноваційних проектів і здійснення фінансової підтримки цих проектів; організовує підвищення кваліфікації спеціалістів у сфері інноваційної діяльності. Повноваження щодо доручення державним інноваційним фінансово-кредитним уста​новам проведення конкурсного відбору інноваційних проектів із пріоритетних галузевих (регіональних) напрямів інноваційної діяльності і здійснення їх фінансової підтримки надані також іншим центральним органам виконавчої влади та місцевим державним адміністраціям. Місцеві органи самоврядування створюють комунальні інноваційні фінансово-кредитні установи, визначають кошти місцевих бюджетів для фінансування місцевих інноваційних програм. Державні інноваційні фінансово-кредитні установи та їхні регіональні відділення, а також комунальні інноваційні фінансово-кредитні установи проводять конкурсний відбір інноваційних проектів регіо​нальних інноваційних програм і здійснюють їх фінансову підтримку у формах повного або часткового безпроцентного кредитування, передавання майна у лізинг, повної чи часткової компенсації процентів за користування банківським кредитом, надання державних гарантій комерційним банкам, майнового страхування реалізації інноваційних проектів. Фінансова підтримка державними та комунальними інноваційними фінансово-кредитними установами інноваційних проектів у формі надання кредитів чи передавання майна у лізинг здійснюється за умов наявності гарантій повернення коштів у вигляді застави майна, договору страхування, банківської гарантії, договору поруки тощо. Фінансово-кре​дитний механізм державного інвестування інноваційної діяльності унаочнює рис. 5.11. Форми державного інвестування доцільно застосовувати диференційовано залежно від стадій створення інновацій та виробництва інноваційної продукції (табл. 5.2).
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Рис. 5.11. Фінансово-кредитний механізм 
державного інвестування інноваційної діяльності
На стадії виникнення ідеї виконуються дослідження незадоволених потреб споживачів, пошук та економічне оцінювання можливих шляхів їх задоволення. Результати дослідження на цій стадії, як правило, не дають змоги розрахувати майбутню еко​номічну ефективність інновацій, що обумовлює доцільність прямого фінансування цих витрат за рахунок власних коштів підприємств, бюджетних асигнувань та іноземних грантів. Практична реалізація інноваційних ідей потребує фундаментальних досліджень, які проводяться науковими установами і мають значення для багатьох сфер економіки.

Таблиця 5.2

Трансформування державного інвестування

Стадія створення інновацій 
та виробництва інноваційної продукції
Форма державного інвестування 
інноваційної діяльності

Виникнення ідеї
Пряме фінансування

Фундаментальні дослідження
Пряме фінансування 
Компенсації

Прикладні дослідження
Кредити
Лізинг
Компенсації

Дослідно-конструкторські роботи
Кредити
Лізинг
Компенсації

Виробництво
Кредити
Лізинг

Такі дослідження фінансуються за рахунок цільових бюджетних асигнувань і коштів державних інноваційних фінансово-кредитних установ у формі безпроцентних кредитів або компенсації процентів за користування банківським кредитом. З просуванням інновації до стадії прикладних досліджень і дослідно-конструкторських робіт застосування прямого фінансування і компенсації підвищених витрат зменшується, натомість поширюються такі форми інвестування, як кредити та лізинг. На стадії виробництва інноваційної продукції ці форми стають основними. Використання кредитних і лізингових форм інвестування у відносинах між державними інноваційними фінансово-кредитними установами та інноваційними підприємствами є економічно вигід​ним для останніх, оскільки ціна (процентна ставка) залучених фінансових ресурсів може бути меншою від суми нарощеної вартості власних обігових коштів.
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Рис.5.9. Ефективність �державної підтримки �інноваційної діяльності
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Рис. 5.3. Переміщення �ізокванти за різних �співвідношень капіталу �до кількості витраченої праці
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Рис. 5.1. Вплив науково-технічного прогресу на межу �виробничих можливостей
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1 Дослідження впливу НТП на економічне зростання проводили Р. Солоу (1957 р.), С. Кузнец (1971 р.), Р. Йоргенсон (1987 р.)


� Адам Сміт (1723—1790) — шотландський філософ і економіст. Головна праця: «Дослідження природи та чинників багатства націй».


� Карл Маркс (1818—1883) — німецький філософ і економіст. Головна праця: «Капітал».


� Альфред Маршалл (1842—1924) — англійський економіст. Головні праці: «Принципи економіки», «Промисловість і торгівля».


� Йозеф Шумпетер (1883—1950) — австрійський економіст. Головна праця: «Теорія економічного розвитку».


1 Зубець М. Держави міцніють прихильністю до науки // Економіка України. — 2003. — № 3. — С. 16.


2 Див.: Лукинов И. И. Эволюция экономических систем. — М.: Экономика, 2002.


1 Инновационный процесс в странах развитого капитализма (методы, формы, механизмы) / Под ред. И. Е. Рудаковой. — М.: МГУ, 1991. — С. 47.


� Шумпетер И. Теория экономического развития. — М.: Прогресс, 1982.


� Морозов Ю. П. Инновационный менеджмент: Учеб. пособие. — Н. Новгород: Изд-во ННГУ, 1997.


� Соколов Д. В., Титов А. Б., Шабашов М. М. Предпосылки анализа и формирование инновационной политики. — СПб.: ГУЭФ, 1997.


� Хучек М. Инновации на предприятих и их внедрение. — М.: Луч, 1992.


� Червоньов Д. М., Нейкова Л. І. Менеджмент інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств України. — К.: Т-во «Знання», КОО, 1999. 


� Бажал Ю. М. Економічна теорія технологічних змін. — К.: Заповіт, 1996. — С. 18—19. 
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