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РОЗДІЛ 7

ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ 
ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

7.1. Основи зовнішньоекономічної діяльності. 7.2. Регулю​вання торговельної діяльності. 7.3. Іноземне інвестування та його регулювання. 7.4. Роль держави у залученні іноземних кредитів

7.1. Основи зовнішньоекономічної діяльності

Повноцінне функціонування економіки жодної країни не може відбуватися без розвиненої системи зовнішньоекономічної діяльності. Включення національної економіки в систему світових гос​подарських процесів позитивно впливає на розвиток економіки країни, сприяє підвищенню технічного рівня виробництва, раціональному використанню природно-сировинних ресурсів, ліквідації дефіциту окремих товарів і, тим самим, підвищенню рівня життя населення.

Згідно з концептуальними засадами стратегії економічного та соціального розвитку України на 2002—2011 рр., ключовим зав​данням зовнішньоекономічної стратегії є забезпечення відповідно до світових стандартів та критеріїв оптимальних параметрів відкритості української економіки, дотримання яких має забезпечити тісніше поєднання внутрішньої та зовнішньої економічної політики. Створення у 2002—2011 рр. згідно з копенгагенськими критеріями необхідних передумов для набуття Україною повноправного членства в ЄС передбачає послідовне здійснення таких кроків:

2002—2003 рр. — набуття Україною членства у Світовій організації торгівлі, що розглядається як один з пріоритетів зовнішньоекономічної політики країни, як системний фактор розвитку національної економіки, підвищення її конкурентоспроможності, лібералізації зовнішньої торгівлі, створення сприятливого середо​вища для залучення іноземних інвестицій;

2003—2004 рр. — проведення переговорного процесу та підписання Угоди про асоціацію України та ЄС. Це визначатиме новий формат відносин, який відповідав би довгостроковим інтересам України, і наближатиме її до кінцевої мети — створення передумов для набуття повноправного членства в Євросоюзі. В цей період передбачається проведення переговорного процесу щодо створення зони вільної торгівлі між Україною та ЄС; 

2002—2007 рр. — приведення законодавства України у відповідність до вимог законодавства ЄС у пріоритетних сферах; 

2004—2007 рр. — виконання процедур, необхідних для набуття чинності Угодою про асоціацію між Україною та ЄС;

2005—2007 рр. — проведення переговорного процесу та створення Митного союзу між Україною та ЄС, метою якого має стати поступове усунення митних, правових і технологічних перепон у цій сфері;

2007—2011 рр. — повне виконання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС і копенгагенських критеріїв членства в Євросоюзі;

2011 р. — створення реальних передумов для вступу до ЄС.

Зовнішньоекономічна діяльність — це заснована на взаємовигідних економічних відносинах діяльність у галузі міжнародної торгівлі, руху капіталів, міграції робочої сили, передаванні технологій. У всіх країнах, а особливо з перехідною економікою, де відбувається значна лібералізація зовнішньоекономічної діяльності, її державне регулювання є об’єктивною необхідністю. Таке регулювання спрямоване на забезпечення захисту інтересів країни та суб’єктів її зовнішньоекономічної діяльності, створення для останніх рівних можливостей розвивати всі види підприємницької діяльності та напрями використання доходів і здійснення інвестицій, розвиток конкуренції і ліквідацію монополізму.

Основними цілями державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні є: забезпечення збалансованості економіки та рівноваги внутрішнього ринку країни; стимулювання прогресивних структурних змін в економіці; створення найсприятливіших умов для залучення національної економіки в систему світового поділу праці та її наближення до ринкових структур розвинених зарубіжних країн. Регулювання такої діяльності здійснюється за допомогою законів України, передбачених в них актів тарифного та нетарифного регулювання, економічних заходів опера​тивного регулювання (валютно-фінансових, кредитних та ін.), рішень недержавних органів управління економікою, які приймаються у відповідності до їхніх статутних документів, договорів, що укладаються між суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності.

Для іноземних суб’єктів господарської діяльності на території України встановлюються такі основні принципи міжнародного економічного права:
· принцип найбільшого сприяння — означає, що іноземні суб’єкти господарської діяльності мають такі самі права, преференції та пільги відносно мита, податків і зборів, що й підприємці будь-якої іншої країни, котрій надано такий режим. Режим найбіль​шого сприяння встановлюється для суб’єктів господарської діяльності інших країн на основі спільних угод і застосовується у сфері зовнішньої торгівлі;

· принцип національного режиму — означає, що іноземні суб’єкти господарювання мають обсяг прав та обов’язків не менший, ніж українські підприємці. У рамках Генеральної угоди про тарифи і торгівлю цей режим застосовується як додаток до принципу найбільшого сприяння і передбачає, що умови торгівлі мають бути однаковими як для вітчизняних, так і для іноземних товарів, зокрема щодо внутрішніх податків і зборів, правил закупівлі та продажу, розподілу і споживання цих товарів та ін. Націо​нальний режим поширюється на всі види господарської діяльності іноземних суб’єктів, яка пов’язана з їхніми інвестиціями на території країни, а також на експортно-імпортні операції підприємств тих країн, які входять разом з Україною до економічних союзів;

· принцип преференційного режиму — це особливий пільговий режим здійснення торговельно-економічних зв’язків, що надається однією державою іншій без поширення на треті країни. Він спирається на Загальну систему преференцій, суть якої полягає у наданні країнам, що розвиваються, переваг щодо доступу їхніх товарів на ринки розвинених країн. Преференції надаються на підставі укладених двосторонніх або багатосторонніх угод в основному у формі тарифних пільг, які встановлюються у вигляді знижених ставок імпортного мита;

· принцип спеціального режиму — застосовується до території спеціальних економічних зон і митних союзів, в які входить Україна, або у випадках встановлення будь-якого спеціального режиму відповідно до міжнародних угод. 

Основними видами зовнішньоекономічної діяльності є: зовніш​ня торгівля, фінансово-кредитні операції, підприємницька діяльність, науково-технічна кооперація з іноземними підприємцями, надання їм різноманітних послуг. Такі напрями діяльності регулюються, з одного боку, державою в особі її органів, а з іншого — недержавними органами управління економікою (біржами, торговельними палатами, спілками тощо) та самими суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності на підставі укладених між ними координаційних угод.

Органи державного управління, що здійснюють свої функції на макрорівні, можна поділити на загальнодержавні та територі-альні. Загальнодержавні структури регулюють діяльність усіх суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності незалежно від форм власності та їх територіального розташування. До них належать: Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Національний банк України, Міністерство економіки та з питань європейської інтеграції України, Державний митний комітет та Антимонопольний комітет України.

До повноважень Верховної Ради України належить: прийняття та зміна законів, затвердження основних напрямів зовнішньоекономічної політики та структури органів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, укладання міжнародних угод, установлення спеціальних режимів зовнішньоекономічної діяльності тощо. 

Кабінет Міністрів України визначає методи здійснення зовнішньоекономічної політики країни, координує діяльність міністерств та комітетів щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності, приймає нормативні акти з питань такої діяльності, укладає міжнародні угоди та ін. 

Національний банк України регулює курс національної валюти, проводить розрахунки за отриманими державними кредитами та боргами, здійснює використання золотовалютного резерву країни. Міністерство економіки забезпечує проведення єдиної 
зовнішньоекономічної політики, координує зовнішньоекономічну діяльність суб’єктів підприємництва та контролює додержання ними умов міжнародних угод, здійснює заходи нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 

Державний митний комітет України здійснює митний контроль в країні, а Антимонопольний комітет України контролює додержання суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності антимонопольного законодавства.

Діяльність територіальних органів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності спрямована на суб’єктів підприємництва будь-якої форми власності, що знаходяться на певній території. До них належать місцеві Ради народних депутатів та їхні виконавчі й розпорядчі органи, а також територіальні підрозділи органів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Місцеві Ради народних депутатів та їхні виконавчі органи можуть виконувати свої зовнішньоекономічні функції лише через створені ними зовнішньоекономічні організації, які мають статус юридичної особи. Органи територіального регулювання зовнішньоекономічною діяльністю створюються за погодженням з місцевими Радами народних депутатів у межах загального ліміту бюджетних коштів, що виділяються на утримання відповідних органів державного регулювання.

Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності здійснюється за допомогою адміністративних та економічних методів. Адміністративні методи безпосередньо впливають на господарські відносини, а економічні діють через ринковий механізм. Адміністративні методи найдоцільніше застосовувати в умовах економічної нестабільності, зростання дефіциту та інфляції. Вони встановлюються, як правило, на короткий термін з метою захисту економіки країни або її відродження через мобілізацію та оптимальне використання ресурсів. До них належать: ембарго (повна заборона зовнішньоекономічної діяльності), ліцензування, квотування, специфічні вимоги до товару та ін. Економічні методи регулювання є основними в період стабілізації економіки. До них належать: у галузі імпорту — митні тарифи, збори, імпортні депозити; у галузі експорту — пільгові кредити експортерам, гаран​тії, субсидії, звільнення від сплати податків тощо. Важливу роль серед економічних методів відіграють валютні обмеження, які спрямовані на розширення або стримання розвитку зовнішньоекономічних зв’язків країни. Під валютними обмеженнями розуміється система правил, які регламентують здійснення операцій з валютними цінностями, зокрема з національною та інозем​ною валютами, дорогоцінними металами, цінними паперами 
тощо. Вони охоплюють: сферу зовнішньої торгівлі, рух капіталів і кредитів, переказ прибутків, податкових та інших платежів за кордон, часткову або повну заборону вільної купівлі та продажу іноземної валюти. У галузі зовнішньої торгівлі валютні обмеження виступають як опосередкований фактор стримання імпорту і по суті є системою валютного контролю. Регулювання залучення та вивезення капіталу в цілому спрямоване на підвищення ефективності іноземного інвестування в економіку країни. Воно має подвійний характер. З одного боку, державне регулювання сприяє створенню сприятливого інвестиційного клімату за допомогою державних гарантій та надання пільг, а з іншого — обмежує вплив іноземного капіталу на економіку країни, яка залучає такі кошти.

7.2. Регулювання торговельної діяльності

У системі зовнішньоекономічних відносин держави головне місце посідає торговельна діяльність. Саме зовнішня торгівля була початковою формою міжнародної господарської діяльності, яка стимулювала розвиток інших її видів. З формуванням ринку і зростанням залежності від нього національних господарств зовнішньоторговельна діяльність стає життєво важливою для все більшого кола країн, що залучаються до міжнародного поділу праці.

Міжнародна торгівля — це система економічних відносин країн, метою яких є ввезення або вивезення товарів і послуг. До товарів, що продаються та купуються на зовнішньому ринку, належать: готова продукція, сировина, напівфабрикати, а також призначені для продажу продукти інтелектуальної діяльності — патенти, ліцензії, фірмові знаки тощо. Міжнародна торгівля послугами охоплює: міжнародний туризм, транспортні послуги, страхові операції, банківські, біржові та посередницькі послуги, ярмарки та ін.

Широкий аспект торговельної діяльності потребує законодавчого встановлення державою певних умов і правил. При цьому метою державного регулювання зовнішньоторговельних операцій є встановлення найбільш сприятливих умов для вітчизняних виробників, заохочення вивезення національних товарів на ринки інших країн та обмеження ввезення іноземних товарів до своєї країни. Залежно від масштабів втручання держави у міжнародну торгівлю розрізняють два типи зовнішньої торговельної політики: вільна торгівля і протекціонізм.

Політика вільної торгівлі характеризується відсутністю або мінімальним втручанням держави у зовнішню торгівлю. За таких умов експортно-імпортні відносини регулює не держава, а ринок на основі співвідношення попиту і пропозиції. Саме вільна торгів​ля стимулює конкуренцію, змушує національні підприємства підвищувати якість своєї продукції та знижувати ціни. 

Протекціонізм — це державна політика захисту внутрішнього ринку від іноземної конкуренції через систему певних обмежень. Така політика, з одного боку, спрямована на розвиток національного виробництва і захист вітчизняного виробника, а з іншого — може призвести до застійних явищ, посилення монополізму і зниження конкурентоспроможності національних товарів. Існує декілька форм протекціонізму: селективний — спрямований проти певних країн або окремих товарів; галузевий — спрямований на захист окремих галузей (наприклад, сільського господарства) та колективний — проводиться об’єднаннями країн проти держав, що не входять до таких об’єднань, та ін.

У сучасних умовах країни проводять гнучку зовнішньоторговельну політику, яка поєднує як елементи вільної торгівлі, так і протекціонізм. Політика вільної торгівлі в основному здійснюється в умовах високого рівня розвитку продуктивних сил і ринкових відносин, а протекціонізм переважає в умовах становлення ринкових відносин і недостатнього розвитку експортного потенціалу країни.

Державне регулювання зовнішньої торгівлі може бути одностороннім та багатостороннім. Одностороннє регулювання полягає у застосуванні певних методів регулювання міжнародної торговельної діяльності з боку однієї країни без погодження з іншими торговельними партнерами. Багатостороннє регулювання передбачає попереднє узгодження запровадження регулюваль​них механізмів між державами, що мають торговельні угоди. Прикладом багатостороннього регулювання торговельних відносин країн світової співдружності є діяльність Світової організації торгівлі (СОТ), яка використовує структури Генеральної угоди про тарифи і торгівлю (ГАТТ) і положення про торгівлю між членами угоди. В рамках ГАТТ (СОТ) проводяться переговори з актуальних проблем зовнішньоторговельної політики та міжнародної торгівлі.

Регулювання зовнішньоторговельної діяльності здійснюється за допомогою економічних та адміністративних методів (рис. 7.1). Економічні методи поділяються на тарифні та нетарифні. 

Центральне місце в державному регулювання зовнішньої торгівлі посідає тарифне регулювання, яке в Україні спирається на Закони України «Про Єдиний митний тариф» і «Про митний тариф в Україні». 

Митний тариф — це систематизований перелік товарів із зазначенням мит, якими вони обкладаються під час перетину митного кордону країни. Отже, митний тариф складається з двох елементів: товарної номенклатури та ставок мита. В основу товар​ної класифікаційної схеми Митного тарифу України покладено національну класифікацію товарів зовнішньоекономічної діяльності, яка базується на Гармонізованій системі опису та кодування товарів.

Основним елементом митного тарифу є мито. 

Мито — це податок, який стягується митними органами з товарів, що вивозяться або ввозяться на територію країни. Упровадження мита сприяє захисту національних виробників від інозем​ної конкуренції, забезпечує надходження коштів до державного бюджету, поліпшує умови доступу національних товарів на зарубіжні ринки, раціоналізує товарну структуру, підтримує оптималь​не співвідношення доходів і витрат держави. У міжнародній практиці застосовуються експортні, імпортні, транзитні, сезонні, антидемпінгові, компенсаційні та інші види мита. Найбільше при державному регулюванні зовнішньоторговельних операцій використовуються імпортні (ввізні) мита; експортні (вивізні) мита застосовуються лише окремими країнами здебільшого до товарів традиційного експорту. В Україні з метою поповнення державного бюджету (станом на 1 січня 2003 р.) запроваджено експортні мита на живу худобу, шкіряну сировину, кольорові метали та металобрухт.
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Рис. 7.1. Засоби державного регулювання зовнішньої торгівлі

Величина мита визначається за допомогою ставок, які за способом нарахування поділяються на адвалерні (процентні), специфічні та комбіновані. Адвалерна ставка встановлюється у процен​тах до митної вартості товару, а специфічна — в грошовій формі на одиницю маси, об’єму або кількості товару. Адвалерні та специфічні мита здійснюють свою регулювальну функцію по-різному. При зростанні імпортних цін ефективнішим є застосовування адвалерних мит, оскільки за встановленою ставкою забезпечуються більші надходження до бюджету. Якщо ціни на імпортну продукцію зменшуються, доцільніше застосовувати специфіч​ні мита, оскільки вони не залежать від митної вартості товарів.

Комбіновані (змішані) мита поєднують адвалерне та специфічне мита. У такому разі мито одночасно визначається за процентною ставкою до митної вартості та з одиниці фізичної міри товару. Наприклад, 40 % вартості, але не менш як 3,0 євро за штуку.

Транзитні мита накладаються на товари, що транзитом перевозяться через територію країни. Сезонні мита діють у певні періоди року. Компенсаційні мита накладаються на імпортні товари, при виробництві яких використовувалися субсидії. Важливим митним інструментом є антидемпінгові мита. Вони застосовуються у випадках, коли в країну ввозяться товари за цінами, які значно нижчі їхньої ціни або навіть собівартості в країні-експортері, в результаті чого заподіюється шкода національним виробникам аналогічних товарів. Ці мита справляються лише тоді, коли в результаті антидемпінгового розслідування встановлено факти демпінгу та завдано внаслідок цього матеріальні збитки. 

Варто наголосити, що застосування тарифних методів регулювання зовнішньоторговельної діяльності пов’язане і з певними негативними результатами. Розглянемо економічні наслідки введення ввізного мита за умови, що пропозиція імпортних товарів буде абсолютно еластичною (рис. 7.2).
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Рис. 7.2. Наслідки введення ввізного мита

Перетин ліній попиту і пропозиції показує початкову ціну (Цп) та обсяг продажу (Кп), які склалися на ринку при відсутності імпортної продукції. Поява на ринку закордонних товарів за нижчими цінами і за умови абсолютної еластичності попиту відображена на графіку лінією S1. Унаслідок вільного доступу на ринок такої дешевої продукції попит на товар підвищиться до К4, пропозиція вітчизняних виробників зменшиться до К1, а різниця між попитом і пропозицією (К4 – К1) дорівнюватиме обсягу імпортних надходжень.

Якщо держава, з метою підтримки вітчизняного виробника, запровадить імпортне мито у розмірі М гривень на одиницю продукції, лінія S1 підніметься на величину М і займе положення S2. У результаті ціна зросте до Ц2, що обумовить збільшення вітчизняного виробництва до К2 і зменшення обсягу попиту до К3.

Унаслідок уведення мита загальні втрати споживачів збільшуються на величину, яка дорівнює площі чотирикутника Ц1Ц2LC. Частково ці втрати будуть компенсовані доходом, який отримають держава та вітчизняні виробники. Доходи держави збільшаться на величну мита, яке надійде до бюджету (площа прямокутника HELR). Але ці доходи не впливатимуть на економічний добробут країни, оскільки тут відбувається лише їх переміщення із приватного сектору у державний.

Вітчизняні виробники, на товари яких мито не поширюється, виграють як за рахунок підвищення ціни, так і завдяки збільшенню виробництва. На графіку їх дохід дорівнює площі чотирикутника ВЦ1Ц2Е.

Чисті втрати держави внаслідок ведення мита, дорівнюють сумі площ трикутників BEH і RLC. Площа першого трикутника відповідає втратам, спричиненим нижчою ефективністю вітчизняного виробництва, а другого — скороченням споживання даного товару. Крім того, певні негативні наслідки відчують інозем​ні продавці. По-перше, скоротиться експорт (від К1К4 до К2К3), а по-друге, незважаючи на підвищення ціни, різниця її буде спрямована не іноземним постачальникам, а до бюджету країни-імпортера. 

До найпоширеніших нетарифних методів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності належать: надання субсидій виробникам експортних товарів, пільгове експортне кредитування, застосування індикативних цін та ін.

Експортні субсидії — це фінансові пільги, що надаються урядом або приватними структурами фірмам-експортерам, галузям або окремому регіону на виробництво та вивезення певних товарів за кордон. Метою надання субсидій є відшкодування частини витрат національних виробників для підвищення конкурентоспроможності їхніх товарів на світових ринках. Субсидії відрізняються великою різноманітністю і за характером виплат поділяються на прямі та непрямі. Прямі субсидії надаються експортеру у формі безпосередніх виплат на відшкодування різниці між його витратами та отриманим доходом. Непрямі субсидії виступають у формі дотування виробників або експортерів шляхом надання їм пільгового кредитування, пільг в оподаткуванні, пільгового страхування тощо. Такі субсидії можуть надаватись як експортерам, так і імпортерам товарів.

Експортне кредитування передбачає фінансове стимулювання розвитку експорту національних товарів. Воно, як правило, здійснюється у формі надання державних кредитів національним експортерам під пільгові процентні ставки або іноземним імпортерам за умови придбання товарів лише вітчизняного виробництва. Податкові пільги надаються у формі: повернення експортерам сум мита і податків, сплачених при імпорті сировини, комплектуючих виробів і готових товарів, необхідних для виробництва експортної продукції; звільнення від сплати непрямих податків на товари, які використовуються у виробництві експортних товарів; відстрочення сплати певних податків тощо.

У системі нетарифних інструментів значну роль відіграють індикативні ціни, застосування яких спрямоване на збільшення валютних надходжень від експорту продукції і зменшення валютних надходжень на закупівлю імпортних товарів. Індикативними називаються ціни на товари, які відповідають цінам, що склалися на аналогічну продукцію на момент здійснення експортно-імпортних операцій. Такі ціни можуть запроваджуватися на товари, щодо експорту яких встановлено особливі режими, спеціальні імпортні процедури або антидемпінгові заходи. Індикативні ціни розробляє Мінекономіки на базі результатів аналізу інформації, яку воно одержує від митних, фінансових, статистичних, банківських та інших установ та організацій.

Індикативні ціни — це обмежувальні ціни, на рівні яких повин​ні орієнтуватися підприємці всіх форм власності при укладанні зовнішньоторговельних угод. Контрактна ціна може відхилятися від індикативної у разі суттєвого відхилення умов експортно-імпортних операцій від тих, які враховані при визначенні індикативних цін. При цьому таке відхилення цін дозволяється лише за наявності підтвердження контрактної ціни Міністерством економіки.

Поряд із застосуванням економічних методів, адміністративні методи державного регулювання зовнішньоекономічної торгівлі безпосередньо спрямовані на господарські відносини, до них найдоцільніше вдаватися за умов економічної нестабільності, зростання дефіциту та інфляції. Адміністративні методи мають заборонний або дозвільний характер і ґрунтуються на розроблених національних законах, підзаконних актах та положеннях відповідних структур державної влади. Ці методи можна об’єднати в дві групи: кількісні обмеження та екстрене правове регулювання.
Кількісні обмеження охоплюють обмежувальні заходи щодо виходу на ринок, визначення кількості й номенклатури товарів, а також кола країн-партнерів. Основною метою застосування таких обмежень є захист інтересів національних виробників у випадках, коли інші торговельно-економічні інструменти є недостатньо ефективними. До групи кількісних обмежень входять: квотування, ліцензування та технічні бар’єри.

Квотування є формою кількісного обмеження імпорту або експорту певної категорії товару шляхом встановлення системи квот. Квоти (контингенти) — це допустимі розміри обсягів експорту та імпорту товарів (робіт, послуг) і транзиту товарів певної номенклатури в натуральному або вартісному вигляді, що встановлюються державою на певний період. Квотування застосовується з метою балансування розвитку зовнішньої торгівлі та платіжних балансів, регулювання попиту та пропозиції на внутрішньому ринку та виконання міжнародних зобов’язань.

Відповідно до Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність» у країні запроваджено такі види квот:

· глобальні — встановлюються щодо товарів без зазначення конкретних країн, куди товари експортуються або з яких вони імпортуються;

· групові — встановлюються щодо товарів із визначенням групи країн, куди товари експортуються або з яких вони імпортуються;

· індивідуальні — встановлюються щодо товарів із визначенням конкретної країни, куди товар може експортуватись або з якої він може імпортуватись;

· експортні (імпортні) — граничний обсяг певної категорії товарів, який дозволено експортувати з території України (імпортувати на її територію) протягом установленого строку;

· антидемпінгові, компенсаційні та спеціальні — граничний обсяг імпорту в Україну певного товару, що є об’єктом відповідного антидемпінгового, антисубсидиційного та спеціального розслідування (та/або відповідних заходів), який дозволено імпортувати в країну протягом установленого строку. 

Ліцензування експорту та імпорту передбачає надання держав​ними органами експортеру або імпортеру спеціального дозволу (ліцензії) на ввезення або вивезення певного товару протягом встановленого терміну. Країни світу використовують різні види ліцензій, але з різною метою. Індустріально розвинені країни застосовують ліцензування як документальне підтвердження права експортера (імпортера) вивозити (ввозити) товари в межах отриманих квот. Більшість країн, що розвиваються, використовують ліцензування як інструмент прямого адміністративного обмеження експортно-імпортних поставок товарів, яке посідає основне місце в системі державного регулювання зовнішньої торгівлі.

В Україні найширше використовуються такі види ліцензій:

· генеральна — відкритий дозвіл на експортні (імпортні) операції з певного товару та/або певною країною протягом періоду дії режиму ліцензування на цей товар;

· відкрита індивідуальна — дозвіл на експорт (імпорт) товару протягом певного періоду часу (але не менше одного місяця) з визначенням його загального обсягу;

· разова індивідуальна — разовий дозвіл, що має іменний характер і видається для здійснення кожної окремої операції конкретним суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності на період, не менший того, що є необхідним для здійснення експортної або імпортної операції;

· експортна (імпортна) — належним чином оформлене право на експорт (імпорт) протягом установленого строку певних товарів;

· антидемпінгова, компенсаційна та індивідуальна — належним чином оформлене право на імпорт в Україну протягом установленого строку певного товару, який є об’єктом антидемпінгового, антисубсидиційного та спеціального розслідування (та/або відповідних заходів).

Рішення про введення режиму ліцензування та квотування експорту (імпорту) приймається Кабінетом Міністрів України із визначенням списку конкретних товарів, що підпадають під режим ліцензування і квотування і строків дії цього режиму. Квоти затверджуються Кабінетом Міністрів України, а реалізація квот і ліцензій експорту (імпорту) здійснюється Міністерством економіки та з питань європейської інтеграції України.

Серед інструментів кількісного обмеження значну роль відіграють так звані приховані методи регулювання, до яких, в першу чергу, відносяться технічні бар’єри. Технічні бар’єри — це державні заходи контролю та обмежень, які пов’язані з вимогами до технічних параметрів товару, що можуть бути застосовані як засіб обмеження доступу певних товарів на внутрішній ринок.

За своєю природою та формами технічні бар’єри можуть встановлюватись у вигляді: стандартів; технічних норм і правил; вимог до безпеки товарів; вимог до пакування, маркування та інших технічних характеристик продукції.

За оцінками фахівців, у структурі використання технічних бар’єрів понад 50 % становлять стандарти (основна частина з яких базується на нормах охорони здоров’я та вимог до безпеки), а 20 % — вимоги до маркування та пакування товарів.

Серед адміністративних методів державного регулювання зовнішньоторговельних відносин певну роль відіграють засоби екстреного правового регулювання. Це сукупність правових регуляторів міжнародних торговельно-економічних відносин, які застосовуються при виникненні надзвичайних обставин або непередбачених ситуацій. До них належать такі засоби торговельно-політичного впливу, як ембарго, економічний бойкот та економічна блокада.

Ембарго (торговельне) — це заборона експорту окремих товарів у певну країну або заборона імпорту товарів з цієї країни. Рішення щодо введення ембарго може бути прийняте як міжнародною організацією (міжнародне ембарго), так і окремою країною (державне ембарго).

Економічний бойкот — це повна або часткова відмова від економічних зв’язків з юридичною (фізичною) особою чи державою. Він спрямований на обмеження і припинення торгівлі з небажаною країною, а також на заподіяння їй збитків унаслідок цього.

Економічна блокада — це ізоляція держави з метою підриву її економіки шляхом припинення ввезення в країну товарів і позбав​лення її ринків збуту. Статут ООН передбачає можливість застосування економічної блокади як колективного заходу країн-членів щодо встановлення та підтримки миру.

7.3. Іноземне інвестування та його регулювання

Одним з напрямів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності є управління іноземними інвестиціями. Необхідність залучення зовнішніх інвестицій обумовлюється тим, що країна, маючи обмежені бюджетні фінансові ресурси, не може власними силами забезпечити ефективні структурні зміни в економіці. Це зумовлює необхідність пошуку додаткових фінансових джерел, найзначущим з яких є іноземне інвестування. Світовий досвід показує, що країни з перехідними економіками не спроможні вийти з економічної кризи без залучення іноземних інвестицій. Їх використання сприяє формуванню національних інвестиційних ринків, веде до макроекономічної стабілізації економіки, дає змогу вирішити окремі соціальні проблеми перехідного періоду. Тому іноземне інвестування посідає особливе місце і в структурі зовнішньоекономічних пріоритетів розвитку української економіки.

Іноземне інвестування здійснюється у таких формах:

· прямі іноземні інвестиції — це вкладення, що забезпечують іноземним інвесторам контроль або участь в управлінні підприємством. За визначенням Міжнародного валютного фонду, прямими вважаються інвестиції іноземного інвестора за наявності в нього не менше 25 % капіталу підприємства;

· портфельні іноземні інвестиції — це вкладення в цінні папери підприємств з метою одержання підвищеного доходу. Такі інвестиції не дають іноземному інвестору реального контролю над об’єктом інвестування;

· кредити, позики та гранти міжнародних фінансових інституцій, країн, державних установ, міжнародних фондів, банків тощо.
Загальний обсяг прямих іноземних інвестицій в Україну на 1 січня 2002 р. становив 4406,2 млн дол. США. Інвестиції надійшли зі 113 країн. Майже 60 % від загального обсягу прямих інвестицій припадає на такі країни: США — 16,6 %, Кіпр — 10,8 %, Великобританія — 9,5 %, Нідерланди — 8,4 %, Росія — 6,7 %, Німеччина — 5,7 %. Найбільш інвестиційно привабливі для іноземних інвесторів такі види виробництв: харчова промисловість і переробка сільськогосподарських продуктів — 795,9 млн дол. (18,1 % від загального обсягу інвестицій), оптова торгівля і посередництво в торгівлі — 648,1 млн дол. (14,7 %), фінансова діяльність — 361,3 млн дол. (8,2 %), машинобудування (виробництво машин, електричного, транспортного та електронного устаткування) — 345,6 млн дол. (7,8 %). Іноземні інвестиції вкладено у 8168 об’єктів. Майже 80 % їх отримали підприємства м. Києва (1522,0 млн дол.), Автономної Республіки Крим (162,9 млн дол.) і семи областей: Київської — 351,1 млн дол., Донецької — 334,8 млн, Дніпропетровської — 311,9 млн, Запорізької — 249,6 млн, Одеської — 236,0 млн, Львівської — 168,4 млн, Харківської — 166,5 млн дол.

За оцінкою Торгової палати США, головними критеріями інвестиційної привабливості країн є:

· обсяг місцевого ринку і купівельна спроможність населення та потенціал зростання цих факторів і економіки в цілому;

· відсутність дискримінаційних законодавчих обмежень для виходу на ринок, можливість зарубіжним підприємцям «на рівних» конкурувати з місцевими підприємствами;

· вартість, освітній рівень і продуктивність робочої сили;

· валютний ризик, який пов’язаний із значними коливаннями обмінного курсу національної валюти до основних світових валют;
· можливість репатріації капіталу;

· законодавче забезпечення та практична реалізація захисту інтелектуальної власності;

· торгова політика, що включає тарифні і нетарифні методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності;

· ступінь державного регулювання підприємницької діяльності: надмірне регулювання може відвернути інвесторів від країни;

· ставки податків і пільги;

· політична стабільність, яка дає інвестору упевненість, що закони і нормативні акти щодо регулювання інвестицій і ринків, не змінюватимуться протягом досить тривалого часу;

· макроекономічна стабільність, основною ознакою якої є підтримання низького і передбачуваного рівня інфляції;

· розвиненість інфраструктури та служб підтримки.

Результати експертних оцінок виявляють досить низьку інвестиційну привабливість України, незважаючи на її промисловий потенціал, розвинену інфраструктуру, вигідне географічне положення. У різних рейтингах серед держав світу вона посідає від 120-го до 150-го місця. Невисоко стоїть Україна і серед країн з перехідною економікою. Більшість закордонних фахівців пов’язує обсяги іноземних інвестицій з процесом реформування економіки на ринкових засадах. «Створення конкурентоспромож​ного, фінансово стійкого виробничого сектору є одним з найліпших шляхів залучення іноземних інвестицій»
. Так, за даними щорічної доповіді Європейського банку реконструкції та розвитку за 2002 р., Україна посіла 18-те місце з-поміж 21 країни з перехідною економікою.

Оцінка інвестиційної привабливості країн є надійним індикатором інвестиційної активності для потенційних закордонних інвесторів. Її також треба використовувати для коригування власної державної інвестиційної політики.

Здійснюючи децентралізацію управління, Україна значною мірою зняла з себе функції централізованого забезпечення інвестиціями і передала їх суб’єктам господарювання. Але, передаючи такі функції підприємницьким структурам, держава встановила правовий режим регулювання інвестиційної діяльності, що визначає певні правила, норми і стандарти, якими повинні керуватися іноземні інвестори на території країни.

Політика України щодо державного регулювання іноземних інвестицій визначається Законами України «Про зовнішньоекономічну діяльність» (1991 р.), «Про режим іноземного інвестування» (1996 р.), «Про захист іноземних інвестицій» (1991 р.), Указом Президента України «Про деякі питання іноземного інвестування» (1998 р.), прийнятими Кабінетом Міністрів України Положенням про порядок державної реєстрації іноземних інвестицій (1996 р.), Положенням про порядок державної реєстрації договорів (контрактів) про спільну інвестиційну діяльність за участю іноземного інвестора (1997 р.) та ін. Цими документами визначаються загальні засади державного регулювання іноземних інвестицій, суб’єкти, види і форми інвестування, порядок контролю за здійсненням інвестицій та державні гарантії їх захисту.

До іноземних інвестицій належать цінності, що вкладаються іноземними інвесторами в об’єкти інвестиційної діяльності з метою отримання прибутку або досягнення соціального ефекту. Вони можуть здійснюватись у вигляді іноземної чи національної валюти України, рухомого майна, акцій, облігацій та інших цінних паперів, грошових вимог, прав інтелектуальної власності тощо. Формами здійснення інвестицій можуть бути: часткова участь у спільних підприємствах або придбання частки у діючих підприємствах, створення підприємств, що повністю належать іноземним інвесторам, або придбання у повну власність діючих підприємств; придбання рухомого чи нерухомого майна; придбання прав користування землею і концесій на використання природних ресурсів; участь у договорах про розподіл продукції, міжнародний лізинг тощо.

Іноземні інвестиції після їх фактичного внесення підлягають обов’язковій реєстрації, яка здійснюється Радою міністрів Автономної Республіки Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими державними адміністраціями. Для їх реєстрації іноземний інвестор подає органу реєстрації такі документи: інформаційне повідомлення про внесення іноземної інвестиції; документи, що підтверджують форму їх здійснення (установчі документи, договори); документи, що підтверджують вартість іноземної інвестиції та свідчать про внесення заявником плати за реєстрацію. Державна реєстрація проводиться шляхом присвоєння інформаційному повідомленню реєстраційного номера і діє протягом усього періоду використання інвестицій. Незареєстровані іноземні інвестиції не дають права на одержання пільг і гарантій, передбачених законодавством.

Іноземні інвестиції можуть вкладатися в будь-які об’єкти інвестування, за винятком окремих видів діяльності, де інвестування може здійснюватися лише після одержання спеціального дозволу (ліцензії). З моменту зарахування інвестиції на баланс під​приємства воно набуває статусу підприємства з іноземними інвестиціями. До таких відносять підприємства (організації) будь-якої організаційно-правової форми, у статутному фонді яких іноземна інвестиція становить не менше 10 %.

Отже, іноземні інвестори можуть створювати на території України власні підприємства, філії, представництва та інші струк​тури. Особливого поширення набуло переміщення капіталу у формі створення спільних підприємств, діяльність яких знаходиться під контролем національних структур і кооперантів з інших країн. 

Інвестування може здійснюватися також і без створення юридичної особи, коли спільна інвестиційна діяльність проводиться на основі концесійних договорів, контрактів про виробничу кооперацію, спільне виробництво та ін. При цьому господарська діяль​ність на основі інвестиційних договорів (контрактів) регулюється законодавством України, а зазначені договори підлягають обов’язковій реєстрації. З метою розширення зовнішнього інвестування уряд країни розробляє і механізм створення вільних економічних зон для спільного підприємництва з іноземним капіталом.

Іноземні інвестиції можуть, а в окремих випадках навіть повинні бути застраховані. Страхування зовнішньоекономічних операцій здійснюється щодо ризиків, які існують у світовій практиці, і проводиться державними, акціонерними, змішаними та іншими комерційними страховими компаніями на договірних засадах. Страхування експортних кредитів, позичок, а також деяких інвестицій і контрактів на поставку машин та обладнання здійснює спеціалізоване страхове акціонерне товариство, контроль​ний пакет акцій якого належить уряду України.

Регулюючи взаємовідносини інвесторів і держави на основі встановлення правових та економічних умов господарської діяльності підприємств з іноземними інвестиціями, уряд визначає також пільги і гарантії майнових прав та інтересів. Пільгами для таких підприємств є: 1) звільнення від обкладання митом майна, що ввозиться в Україну як внесок іноземного інвестора до статут​ного фонду підприємства; 2) те, що його продукція не підлягає ліцензуванню і квотуванню за умови її сертифікації як продукції власного виробництва. Для окремих суб’єктів підприємницької діяльності, що здійснюють інвестиційні проекти із залученням іноземних інвестицій, які спрямовані на реалізацію державних програм розвитку пріоритетних галузей економіки, соціальної сфери і території, може встановлюватися пільговий інвестиційний режим.

До гарантій захисту іноземних інвестицій насамперед слід віднести те, що вони не підлягають націоналізації і не можуть бути реквізовані державними органами. Реквізиція може бути проведена вповноваженими органами тільки у випадках здійснення рятівних заходів у разі стихійного лиха, аварії, епідемії тощо.

Іноземним інвесторам після сплати податків та обов’язкових платежів гарантується безперешкодний переказ за кордон їхніх прибутків, доходів та інших коштів в іноземній валюті. Крім того, вони мають право на відшкодування збитків, завданих їм унаслідок дій або неналежного виконання органами державної влади своїх обов’язків. Розмір таких збитків визначається за поточними ринковими цінами або на основі обґрунтованої оцінки, яка підтверджена незалежними аудиторами. При цьому така компенсація виплачується у валюті інвестування чи в будь-якій прийнятній для іноземного інвестора валюті.

Якщо інвестиційна діяльність іноземного інвестора припиняється, то він має право на повернення своїх інвестицій і доходів у натуральній або грошовій формі за реальною ринковою вартістю. У разі зміни законодавства щодо іноземних інвестицій протягом 10 років чинними залишаються державні гарантії захисту, які були передбачені законами на момент реєстрації інвестора.

Державна політика у сфері іноземного інвестування на етапі переходу до стійкого економічного зростання спрямована на залучення іноземних інвестицій у виробництво високотехнологічних товарів. Для інвестиційних проектів із залученням іноземних інвестицій, що реалізуються відповідно до державних програм розвитку пріоритетних галузей економіки, соціальної сфери і регіонів, може встановлюватися пільговий режим інвестиційної діяльності. Прикладами реалізації такої політики можуть слугувати Закони України «Про стимулювання виробництва автомобілів в Україні» (1997 р.), «Про спеціальний режим інвестиційної та інноваційної діяльності технологічних парків» (1999 р.), «Про спеціальну економічну зону “Яворів”» (1999 р.).

Важливою формою залучення іноземного капіталу в Україну є угоди про розподіл продукції, які надають виключне право іноземному інвестору здійснювати виробничу діяльність на платній та терміновій основі. При цьому вироблена продукція розподіляється між сторонами угоди у пропорціях відповідно до цієї угоди. Згідно з угодою про розподіл продукції Україна доручає інвестору проводити пошук, розвідку та видобування корисних копалин на визначеній ділянці надр, а інвестор зобов’язується виконати доручену йому роботу за свій рахунок і на свій ризик за умови, що згодом компенсує свої витрати та одержить винагороду у вигляді частини продукції. Відносини, що виникають у процесі укладання, виконання та припинення дії угод, регулюються Законом України «Про розподіл продукції» (1999 р.).

Значний вплив на інвестиційний клімат в Україні має Закон України «Про концесії» (1999 р.), який визначив поняття і правові засади надання на платній та строковій засадах суб’єкту підприємницької діяльності права на створення (будівництво) об’єкта концесії та (або) управління ним (експлуатацію). Право на здійснення концесії надає уповноважений орган виконавчої влади чи місцевого самоврядування, державного і комунального майна, який приймає рішення за підсумками концесійного конкурсу. У Законі наведено перелік сфер господарської діяльності, де працюють державні підприємства, які можна надавати в концесію. Цей Закон передбачає можливість надання в концесію цілих галузей міської інфраструктури.

Широко застосовується в Україні й така форма залучення іноземних інвестицій, як вільні економічні зони (ВЕЗ). Вільна економічна зона — це обмежена частина території країни, на якій за рахунок пільгового режиму господарювання і зовнішньоекономічної діяльності та створення необхідної інфраструктури існує пільговий інвестиційний клімат для вітчизняних та іноземних інвесторів. Згідно з рішенням Кіотської конференції (1973 р.) під вільною економічною зоною розуміють частину території країни, на якій товари розглядаються як об’єкти, що знаходяться за межами митної території і не підлягають звичайному митному контролю та оподаткуванню.

Діяльність ВЕЗ в Україні регулюється низкою законодавчих актів, головними з яких є Закон України «Про загальні засади створення і функціонування спеціальних (вільних) економічних зон» (1992 р.) і Концепція створення спеціальних (вільних ) економічних зон в Україні (1994 р.). 

Україна не тільки залучає іноземні інвестиції, але й сама виступає інвестором за кордоном. Такі інвестиції можуть здійснюватися з метою створення спільних підприємств і розширення збуту їхньої продукції, участі в розробленні та експлуатації за кордоном сировинних родовищ, створення спільних підприємств з організації послуг і завоювання ринку збуту для високотехнологічної української продукції.

Основні умови та вимоги щодо здійснення інвестицій за кордон встановлює Національний банк України. Згідно з цими умовами інвестиції за кордон можуть здійснюватися за рахунок власних коштів. Дозволяється інвестувати і бюджетні кошти, але тільки на підставі рішення Верховної Ради України. Забороняється використовувати на такі цілі кредити, отримані від уповноважених або іноземних банків.

Іноземні інвестиції мають здійснюватися тільки у безготівковій формі і виключно через кореспондентські рахунки уповноважених банків України в банках країни, яка отримує капіталовкладення. Загальна сума вкладів уповноважених банків у статутні фонди підприємств і банків, що знаходяться за кордоном, не може перевищувати 10 % їхніх особистих коштів.

Для здійснення інвестицій за кордон необхідно отримати індивідуальну ліцензію. Вона видається як юридичним особам, так і фізичним особам, зареєстрованим як підприємці. Індивідуальна ліцензія видається на здійснення тільки однієї зарубіжної інвестиції.

7.4. Роль держави у залученні іноземних кредитів

Одним із видів міжнародного руху капіталів є експорт позичкового капіталу, який виступає у формі міжнародного кредиту. Міжнародний кредит — це економічні відносини, що виникають між державами, іноземними комерційними банками та фірмами з метою надання валютних або товарних ресурсів на умовах їх повернення у визначені строки з винагородою (процентами). Іноземні кредити є важливим інструментом фінансування зовнішньої торгівлі, проведення комплексної модернізації і реконструкції підприємств, сприяння ліквідації перебоїв у міжнародних розрахунках.

Залежно від суб’єктів кредитних відносин розрізняють такі види міжнародного кредиту: міжнародний кредит між фірмами різних країн як різновид комерційного кредиту; банківський кредит у зовнішній торгівлі; міждержавні (міжурядові) кредити; кредити регіональних банків розвитку; кредити міжнародних і валютно-фінансових організацій. За видами кредити поділяються на: товарні, які експортери надають своїм покупцям; валютні, що надаються банками у грошовій формі; емісію цінних паперів як особливий різновид міжнародного кредиту, коли банк виступає посередником між кредитором і позичальником, які вкладають свої кошти в цінні папери. За термінами міжнародні кредити поділяються на короткострокові — до 1 року, середньострокові — від 1 до 5 років і довгострокові — понад 5 років. Перші використовуються переважно в зовнішній торгівлі споживчими товарами, сировиною, продуктами харчування та в обміні послугами, другі — для експорту машин і обладнання, треті — для фінансування інвестицій у виробничу сферу та інфраструктуру. 

Залучення іноземних кредитів — це нормальна функція у світовій практиці. Для України потреба в них на теперішній час обумовлена насамперед економічною ситуацією. Дефіцит обігових коштів і відсутність платоспроможного попиту на вітчизняну продукцію, значний перехід підприємств на товарообмінні операції не дають змоги підняти виробництво на економічно обґрунтований рівень, покривати дефіцит державного бюджету за рахунок податкових та інших надходжень. Протягом останніх років в Україні спостерігається перевищення імпорту товарів і послуг над їх експортом, що виснажує валютні резерви, спричинює девальвацію національної валюти, призводить до дефіциту поточного рахунка платіжного балансу. Крім того, Україна залишається великою мірою залежною від товарів критичного імпорту, передусім імпортованих енергоносіїв. Тому, як і раніше, держава потребує зовнішніх фінансових ресурсів, є споживачем іноземного капіталу.

До основних джерел залучення Україною іноземних коштів належать:

· позички міжнародних фінансових організацій, зокрема Міжнародного валютного фонду (МВФ), Світового банку (СБ), Європейського банку реконструкції і розвитку (ЄБРР) тощо;

· кредити іноземних держав;

· кредити держав — постачальників енергоносіїв;

· розміщення облігацій внутрішньої державної позики;

· надання грантів, субсидій, стипендій через науково-техніч​ну допомогу від міжнародних фінансових організацій та країн з розвиненою економікою. 

Перші три джерела є безпосередньо функціональною формою позичкового капіталу і прямим кредитуванням.

Найбільшим іноземним кредитором України є МВФ — міжурядова валютно-фінансова організація зі сприяння розвитку міжнародної торгівлі та співробітництву у валютній сфері. Його діяльність об’єднує функції регулювання, фінансування та консультування держав — членів фонду у сфері валютно-фінансових відносин. Фонд займається виключно грошово-кредитними проб​лемами, тобто платіжним балансом, а розвиток економіки країни-боржника не віднесено до його прямих функцій. 

Основними завданнями МВФ є: сприяння розвитку міжнародної торгівлі та валютного співробітництва; надання валютних кредитів для вирівнювання платіжних балансів; організація консультативної допомоги з фінансових і валютних питань тощо. Фонд надає кредити різних видів. Так, звичайні кредити спрямовуються для стабілізації платіжного балансу, компенсаційні — для компенсації скорочення експортних надходжень з незалежних від країн причин, стабілізаційні — для фінансування запасів сировини у зв’язку з несприятливою світовою кон’юнктурою. 
З метою структурної перебудови зовнішніх розрахунків, якщо 
існують значні порушення платіжного балансу, фонд здійснює розширене кредитування.

МВФ проводить кредитні операції лише з офіційними органами держав — членів фонду: центральними банками, казначействами, валютними стабілізаційними фондами. Кредити надаються на строк до 5 років і лише за умов дотримання певних економічних і політичних вимог у формі програм стабілізації економіки.

У своїх відносинах з МВФ Україна поступово перенесе центр уваги у площину безкредитних стосунків, узгодження головних параметрів макроекономічної політики з тенденціями та прогнозами розвитку світової економічної кон’юнктури та напрямами світових фінансових та інвестиційних потоків. Відповідно до статутних положень співпраця з МВФ буде продовжена у сфері валютної політики.

Наступним джерелом надходжень кредитів в країну є кошти Світового банку. Його метою є сприяння економічному розвитку на користь найбідніших верств населення країн, що розвиваються, а також фінансування інвестицій, які сприятимуть економічному зростанню. Якщо діяльність МВФ зосереджена на короткострокових кредитах, то СБ займається проблемами довгостроко​вого розвитку. Він надає кредити для фінансування дефіциту державного бюджету і платіжного балансу, а також на розвиток виробничої сфери. Так, кредити, надані Україні від Світового бан​ку, більш як на 70 % були спрямовані на покриття дефіциту платіжного балансу та державного бюджету.

Кредити у сфері виробництва надаються не окремим підприємствам, а певній галузі економіки під розроблені та затверджені проекти їх трансформації. Зокрема вони спрямовуються на будів​ництво електростанцій, доріг, шкіл, розвиток сільського господарства тощо.

Позики СБ надаються з відстроченням платежів на 5 років і мають бути повернені протягом періоду, який коливається в межах від 15 до 20 років. Світовий банк, як і МВФ, у своїй діяльності користується принципом обумовленості, тобто вимагає від країни-боржника виконання певних умов для отримання кредиту, зокрема державних гарантій для їх надання.

Третім фінансовим донором України є ЄБРР. Це міжнародний комерційний банк, створений для сприяння економічним реформам у країнах Східної Європи та колишнього СРСР. У своїй діяль​ності цей банк віддає перевагу недержавним структурам господарювання, зокрема позикам на розвиток приватних малих і середніх підприємств. Так, 60 % його ресурсів спрямовано на розвиток у таких країнах приватного сектору, а 40 % — на розвиток інфраструктури.

Основними завданнями банку є: створення в постсоціалістичних країнах конкурентного середовища; розвиток взаємовигідних зв’язків між країнами та надання кредитів під великі проекти в галузях транспорту, зв’язку, електроенергетики, охорони довкілля тощо. Банк кредитує проекти, вартість яких становить не мен​ше 15 млн — 17 млн дол. США. Пріоритетними напрямами фінансування в Україні є конверсія, приватизація, сільське господарство, транспорт і сприяння розвитку банківського сектору. Банк не вимагає урядових гарантій для надання кредиту, а отримання наступної позики залежить не від стану економіки країни загалом, а від рівня готовності конкретного проекту.

Окрім наведених джерел, Україна отримує кредити за міждер​жавними і міжурядовими угодами і домовленостями з Німеччини, США, Франції, Швейцарії, Великобританії, Канади та інших країн.

Порядок залучення та пріоритетні напрями використання іноземних кредитів регламентуються відповідними законами та постановами уряду, згідно з якими уповноваженими щодо залучення кредитів є Кабінет Міністрів України або Верховна Рада України. Кабінет Міністрів України має право залучати іноземні кредити у разі, коли Законом України «Про Державний бюджет» на відповід​ний рік для покриття дефіциту державного бюджету визначено джерела фінансування. У випадку, коли одержання позик від іноземних держав, банків і міжнародних організацій не передбачено державним бюджетом, прийняття рішень про одержання кредитів та здійснення контролю за їх використанням належить до повноважень Верховної Ради України. Надання згоди на необхідність позики для країни та повноважень уряду на її залучення Верховна Рада України здійснює прийняттям Закону України «Про ратифікацію угоди про залучення іноземного кредиту».

Основним документом, що регулює відносини в галузі інозем​ного кредитування, є постанова Кабінету Міністрів Україні «Про впорядкування залучення і використання іноземних кредитів, повернення яких гарантується Кабінетом Міністрів України, вдосконалення системи залучення зовнішніх фінансових ресурсів та обслуговування зовнішнього державного боргу» (1997 р.). Вона встановлює порядок залучення іноземних кредитів для фінансування проектів пріоритетних напрямів розвитку економіки країни та надання платіжних гарантій Кабінету Міністрів України для забезпечення зобов’язань юридичних осіб-резидентів за іноземними кредитами.

Порядок залучення позик починається з розгляду пропозицій, які офіційно надійшли до закордонних представництв України, міністерств, інших державних органів та юридичних осіб від іноземних установ і банків. З метою визначення напрямів використання кредиту, попереднього оцінювання його валютно-фінансо​вих умов і можливості погашення з урахуванням ліміту державного зовнішнього боргу зазначені пропозиції опрацьовуються Національним агентством з реконструкції та розвитку, Мінекономіки, Мінфіном за участю банку-агента, який визначається рішенням уряду. Подальший розгляд пропозицій здійснюється Валютно-кредитною радою Кабінету Міністрів України, яка в разі прийняття позитивного рішення доручає відповідним державним органам підготовку проектів міжнародних угод, протоколів, заяв та інших документів щодо залучення кредитів.

Після остаточного схвалення поданих документів КМУ приймає рішення про укладання міжнародних договорів та надає повноваження посадовим особам на підписання від імені КМУ або України міжнародних угод по залученню іноземного кредиту. У разі потреби визначається юридична особа, яка є головним виконавцем — агентом Кабінету Міністрів України з реалізації певного кредиту. Підписані вповноваженими особами міжнародні угоди та інші документи про надання іноземного кредиту подаються на ратифікацію Верховній Раді України. Гарантом кредитів, які відповідно до міжнародних договорів надаються Україні урядами іноземних держав, міжнародними фінансовими організаціями та банками, від імені держави виступає Кабінет Міністрів України.

Погашення іноземних кредитів, які залучаються українськими юридичними особами під гарантії або інші зобов’язання уряду країни, здійснюється на умовах валютної самоокупності або із залученням коштів державного бюджету. Для отримання кредиту під гарантії КМУ, погашення якого здійснюватиметься на умовах самоокупності, юридичні особи подають Національному агентству з реконструкції та розвитку лист-заявку на отримання гарантій, висновок-підтримку центрального органу виконавчої влади відповідно до галузі, бізнес-план проекту, а також документи, що підтверджують можливість погашення кредиту за рахунок результатів господарської діяльності та оформлення застави або поруки чи договору страхування. 

З метою прийняття рішень щодо можливості надання гарантій Національне агентство з реконструкції та розвитку, Мінекономіки, Мінфін та інші організації проводять загальну техніко-економічну експертизу проекту, визначають його відповідність державній політиці в галузі майна, аналізують загальний фінансовий стан позичальника, проводять цінову експертизу імпортних та експортних контрактів тощо. У разі передачі в заставу державного майна, вартість якого має покривати розмір кредиту, підготовку висновків та пропозицій щодо надання гарантій здійснює Фонд державного майна із залученням незалежних експертів.
Надання гарантій щодо залучення іноземних кредитів, для погашення яких передбачається використовувати бюджетні кошти, здійснюється тільки у тому разі, якщо такі кошти передбачені в державному бюджеті. Тоді юридичні особи подають аналогічні документи до Мінфіну. У разі позитивного висновку щодо наявності у державному бюджеті необхідних коштів, Кабінет Міністрів України приймає рішення про доцільність надання гарантій щодо повернення іноземних кредитів.

Юридичні особи-резиденти, які отримали такі гарантії, несуть повну відповідальність за повне та своєчасне погашення кредиту, процентів за нього, а також за сплату комісійних. Контроль за ціль​овим та ефективним використанням і своєчасним погашенням кредитів здійснюється центральними органами виконавчої влади відповідно до галузі, КМУ, Мінфіном, Мінекономіки та іншими державними органами України. 

� Перспективні дослідження. Міжнародний центр перспективних досліджень. — 1999. — № 3.
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