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8.1. Необхідність і методи 
державного регулювання цін

Ціна є одним з найважливіших інструментів регулювання еконо​міки. Її регулювальний вплив на економіку охоплює багато напрямів. Зокрема, за допомогою цін виробництво підпорядковується суспільним потребам у вигляді платоспроможного попиту, стимулюється зниження витрат на виробництво і реалізацію товарів, упровадження у виробництво новітніх досягнень науково-технічного прогресу, підвищення якості товарів і т. ін.

Перелічені та інші регулювальні функції ціна найефективніше може виконувати лише в умовах вільного ціноутворення, тобто коли її формування здійснюється під впливом ринкових факторів. Але досвід показує, що, як і ринок, вільна (ринкова) ціна не є універсальним засобом регулювання економіки. Вона не здатна враховувати все розмаїття умов і цілей соціально-економічного розвитку країни.

По-перше, стимулюючий вплив на економіку вільних цін може забезпечуватися лише в умовах досить зрілого ринку, тобто ринку, в якому панує конкуренція, обмежується недобросовісна діяльність монополій, ефективно працює вся ринкова інфраструк​тура. У разі відсутності таких умов вільне ціноутворення може виконувати певну руйнівну роль в економіці, породжувати такі явища, як падіння виробництва, безробіття, інфляція тощо.

По-друге, вільні ринкові ціни здатні реагувати тільки на ті зміни в економіці, які знаходять своє відображення через платоспроможний попит. Тому вони не спроможні розв’язати такі соціально-економічні проблеми, як утримання непрацездатних, пен​сійне забезпечення громадян, безплатна освіта, розвиток науки та культури, екологія, забезпечення обороноздатності країни тощо. Урахування цих обставин може здійснюватися тільки на основі державного регулювання цін, яке сприяє зменшенню інфляції та пом’якшенню її негативних соціально-економічних наслідків, веде до розвитку конкуренції, певною мірою забезпечує підвищення ефективності ринкових від-
носин.

Світова практика доводить, що державне регулювання цін застосовується в усіх країнах. Ступінь і форми державного втручання в процеси ціноутворення залежать від стану економічного розвитку країни, питомої ваги державного сектору, рівня монополізації та конкуренції, інтенсивності інформаційних процесів та інших факторів. Так, на етапі формування ринкових відносин або під час кризових ситуацій держава безпосередньо втручається в самий механізм ціноутворення, компенсуючи нездатність ринку утворювати рівноважні ціни. В умовах розвиненого ринку при стабільній грошово-фінансовій системі державне втручання в ціни обмежується лише відповідним впливом на передумови та побічні наслідки вільного ціноутворення. При цьому уряди розвинених країн можуть здійснювати регулювання цін на певні товари та послуги, що мають особливе соціальне значення для населення (електроенергія, водопостачання, поштові послуги та ін.). У різних країнах питома вага регулювання цін коливається в межах 5—20 %, зокрема в США прямо чи опосередковано регулюється до 10 % цін і тарифів.

Державне цінове регулювання в Україні регламентується спеціальним законодавством: Законами України «Про ціни і ціноутворення» (1990 р.), «Про місцеве самоврядування» (1997 р.), «Про захист економічної конкуренції» (2001 р.). Закони в галузі ціноутворення встановлюють основні правила формування та застосування цін в країні, порядок контролю за цінами, відповідаль​ність за їх порушення, права та обов’язки окремих органів виконавчої влади у сфері ціноутворення. Зазначені закони доповнюються і конкретизуються спеціальними рішеннями парламенту, указами Президента чи постановами уряду. До них, зокрема, належать постанови Кабінету Міністрів України «Про Положення про державне регулювання цін (тарифів) на продукцію виробничо-технічного призначення, товари народного споживання, роботи та послуги монопольних утворень» (1995 р.), «Про встановлення повноважень органів виконавчої влади та виконавчих органів міських рад щодо регулювання цін (тарифів)» (1996 р.), «Про удосконалення порядку формування цін» (1998 р.), «Про запровадження мінімальних цін на вітчизняні та імпортні горілку і лікеро-горілчані вироби» (2001 р.) та ін.

З метою здійснення цінової політики держава створює спеці-альну систему органів ціноутворення, до якої в Україні входять загальнодержавні, регіональні та відомчі установи. До першої групи належить Кабінет Міністрів України, Міністерство економіки та з питань європейської інтеграції України, а до другої — управління з питань цінової політики Ради міністрів Автономної Республіки Крим, обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій.

До повноважень Кабінету Міністрів України у сфері ціно-
утворення належать: здійснення в країні державної політики цін; визначення переліку продукції, товарів і послуг, державні фіксовані та регульовані ціни і тарифи на які затверджуються відповід​ними органами державного управління; визначення повноважень органів державного управління в галузі встановлення і застосування цін (тарифів), а також щодо контролю за цінами та тарифами. Поряд із цим Кабінет Міністрів України своїми постановами затверджує мінімальні ціни на цукрові буряки та на цукор, мінімальні ціни на вітчизняні та імпортні горілку і лікеро-горілчані вироби, склад витрат підприємств житлового господарства, що входять до квартирної плати, 
тощо.

Діяльність Мінекономіки у сфері ціноутворення спрямована на реалізацію цінової політики в країні, аналіз і прогнозування динаміки цін і тарифів, розроблення відповідних пропозицій щодо регулювання цін і стримання інфляції. 

Основні повноваження у сфері ціноутворення надані місцевим органам виконавчої влади, що дає їм змогу оперативно, з урахуванням місцевих особливостей проводити в життя цінову політику держави. Їхні управління з питань цінової політики регулюють: ціни на паливно-енергетичні ресурси (вугілля, газ скраплений, торф паливний та ін.), що відпускаються населенню для побутових потреб; граничні рівні рентабельності та торговельні надбавки на дитяче харчування; тарифи на платні послуги, що надають лікувально-профілактичні державні і комунальні заклади охорони здоров’я; граничні рівні торговельних надбавок на окремі вітчизняні та імпортні лікарські засоби і вироби медичного призначення, а також встановлюють тарифи на перевезення пасажирів і вартість проїзних квитків у міському пасажирському транспорті (метрополітені, автобусі, трамваї, тролейбусі); тарифи на виробництво теплової енергії, на послуги водопостачання та водовідведення, за погодженням з Мінекономіки — тарифи на послуги кабельного телебачення тощо.

Певну роботу в галузі ціноутворення проводять відомчі органи, до яких належать міністерства і відомства. При встановленні цін вони, як правило, погоджують свої рішення з Міністерством економіки та з питань європейської інтеграції України та деякими іншими державними організаціями (Пенсійним фондом, Національним банком України). Так, Міністерство транспорту України за погодженням з Мінекономіки встановлює тарифи на перевезення вантажів і пасажирів залізничним транспортом, Державний комітет зв’язку та інформатизації України — тарифи на основні послуги електро- та поштового зв’язку, Національна комісія регулювання енергетики регулює тарифи на електроенергію, що відпускається населенню для побутових потреб, встановлює граничний рівень оптових і роздрібних цін на природний газ, тарифи на трансформування магістральними трубопроводами газу, нафти та нафтопродуктів; Мінфін за погодженням з Мінекономіки та НБУ затверджує ціни на дорогоцінні метали у виробах і брухті та дорогоцінне каміння, що скуповуються у населення, і т. ін. У цілому перелік продукції, ціни на яку підлягають державному регулюванню, постійно скорочується, що свідчить про відповідну дерегуляцію цієї сфери економіки.

Державна політика цінового регулювання безперечно здійснює певний тиск на виробників і продавців продукції. У таких умовах вони змушені дотримуватися встановлених цін і відповідно нести від цього суттєві втрати. Для компенсації збитків держава часто супроводжує обмеження цін наданням підприємствам фінансової допомоги і тим самим не допускає їх банкрутства на регульованих ринках. Отже, державне регулювання цін — це політика держави за допомогою законодавчих, адміністративних та кредитно-фінансових заходів впливати на ціни з метою сприяння стабільному розвитку економічної ситуації в країні.

Втручання держави у процес ціноутворення здійснюється 
у трьох основних формах: обмеження рівня ціни; введення податкових платежів, що ведуть до вилучення доходів у вироб​ників і споживачів; державна підтримка цін через дотації. Різноманітні методи державного регулювання цін можна об’єд​нати у дві групи: прямі методи та непрямі (опосередковані) методи (рис. 8.1).
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Рис. 8.1. Форми і методи державного регулювання цін

Пряме регулювання, як правило, переважає на початковому етапі створення ринку, коли його регулювальні здібності ще недостатньо розвинені, або у разі виникнення кризової ситуації в економіці. До прямих методів належать: установлення фіксованих (твердих) цін на найважливіші товари та послуги; застосування граничних цін або граничних коефіцієнтів їх підвищення; декларування зміни цін, заморожування (блокування) цін на певний строк; уведення граничних рівнів посередницько-збутових націнок і торговельних надбавок; дотування виробників деяких товарів; укладання договорів про ціни між підприємствами і державою тощо.

Непрямі методи державного регулювання цін переважають на етапі зрілого ринку і в нормальних умовах розвитку економіки, коли регулювальний потенціал ринкового механізму реалізується на повну силу. За допомогою цих методів держава регулює поведінку об’єктів, які беруть участь у процесі ціноутворення, але не диктує самий порядок, способи визначення цін та їхній рівень. Непряме регулювання досягається в основному за допомогою зміни рівня та диференціації ставок товарних податків (ПДВ, акцизний збір, мито), пільгового оподаткування та кредитування, граничних нормативів рентабельності тощо.

Державне регулювання цін спрямоване на досягнення певних цілей державної економічної політики. Можна виділити декілька таких найбільш типових цілей, кожній з яких відповідають певні методи державного впливу на ціноутворення.

Передусім, це запобігання руйнівного впливу цін на економіку та стримання інфляції. Така мета, як правило, ставиться в умовах переходу країни до ринкових відносин або в період відтворення ринкових відносин, зруйнованих війною чи соціально-економічними потрясіннями, коли в економіці порушено господарські зв’язки, відсутня необхідна інфраструктура ринку, мають місце гострий дефіцит основних товарів, високий рівень безробіття, стрімке зростання цін та ін. У цих умовах держава спирається в основному на політику прямого регулювання цін, в рамках якої на головні види споживчих товарів і послуг застосо​вуються фіксовані ціни або граничні ціни з одночасним дотуванням виробників деяких товарів чи наданням цільових компенсацій їх споживачам. Такі методи державного регулювання цін, як правило, доповнюються відповідним регулюванням заробітної плати, що сприяє стабілізації економіки, призупиненню спаду виробництва та приборканню інфляції.

Не менш важливою метою державного регулювання цін є захист внутрішнього ринку від негативного впливу зовнішньої конкуренції. Внутрішні ціни в кожній країні, як правило, відрізняються від світових, що обумовлено неоднаковим рівнем витрат на виробництво та відмінностями в системі оподаткування. Перевищення внутрішніх цін порівняно із світовими робить вигідним увезення в країну іноземних товарів, і навпаки, низький рівень внутрішніх цін порівняно із світовими стимулює експорт вітчизняних товарів. Це може завдати шкоди національним підприємствам, спричинити спад виробництва і зростання безробіття. Для запобігання таким явищам держава використовує політику протекціонізму, яка у сфері ціноутворення передбачає дотування віт​чизняних виробників або підвищення цін на імпортні товари за допомогою ввізного мита. Останнє, як непрямий податок на імпортні товари, є головним інструментом їх цінового регулювання.
Але в усіх країнах основною метою державного регулювання цін є стримання монополізму і забезпечення конкурентного середовища на ринку. Передусім ця мета реалізується в умовах переходу до ринкових відносин, коли відсутня конкуренція, кожне підприємство поводить себе як монополіст — підвищує ціни і скорочує виробництво для того, щоб забезпечити собі необхідний рівень заробітної плати і прибутку. При цьому, вільно встановлюючи в ціні своєї продукції розмір оплати праці, виробник прагне в певній мірі підвищити її за рахунок споживача. Саме такий процес вільного ціноутворення в неконкурентному середовищі постає головною причиною зростання цін і галопуючої інфляції.

Тому неминучим виходом з існуючої ситуації є впровадження державного регулювання цін і тарифів на продукцію і послуги підприємств-монополістів, до складу яких входять як природні монополії, так і підприємства, що мають монопольне становище на ринку. Згідно з чинним законодавством України монопольним визнається становище підприємства, частка якого на ринку певного товару перевищує 35 %. Монопольним уважається також становище підприємця, якщо його частка на ринку товару навіть менша вказаного процента, але він не зазнає значної конкуренції внаслідок обмеженості можливостей доступу інших суб’єктів господарювання до закупівлі та збуту товарів, наявності бар’єрів для їх вступу на ринок, наявності пільг чи інших обставин.

В Україні державне регулювання цін на продукцію монопольних утворень (за винятком продукції, ціни на яку регулюються рішенням Кабінету Міністрів України), вибір методів і встановлення термінів регулювання здійснюється на загальнодержавних ринках Міністерством економіки та з питань європейської інтеграції України, а на регіональних — Радою міністрів Автономної Республіки Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими держадміністраціями. 

Відповідно до Положення про державне регулювання цін (тарифів) на продукцію виробничо-технічного призначення, товари народного споживання, роботи і послуги монопольних утворень регулювання цін монополістів здійснюється шляхом встановлення фіксованих або граничних рівнів цін, граничних рівнів посередницько-збутових і торговельних націнок (надбавок), граничних нормативів рентабельності або шляхом запровадження обов’язкового декларування зміни цін. Перелічені методи мають свої вади та переваги і в різній мірі використовуються урядами країн з ринковою економікою. Так, метод регулювання цін через граничний рівень рентабельності витрат виробництва, який практично не використовується у світовій практиці, в Україні був поширений досить тривалий час. За цим методом підприємство не має право перевищити в ціні встановлений норматив рентабельності, інакше на порушника накладаються штрафні санкції. У короткому проміжку часу такий підхід здатний стримати монополь​ні тенденції до підвищення цін і скорочення пропозиції. Однак у довгостроковому періоді виявляються негативні риси методу, обумовлені пропорційною залежністю розміру прибутку від собівартості продукції. Тому підприємства-монополісти зацікавлені не в зниженні, а навпаки, в підвищенні витрат на свою продукцію, що при встановленому рівні рентабельності дає йому змогу отримати більший прибуток. Це негативно впливає на ефективність виробництва, веде до підвищення собівартості продукції і, відповідно, до зростання цін. У теперішній час застосування цього методу обмежено встановленням цін на дитяче харчування та друковану продукцію за державним замовленням.

Наведені вади значною мірою усуваються у разі регулювання цін на основі їх декларування. Декларування зміни ціни означає, що підприємство при підвищенні ціни, яку регулює держава, повинно звернутися до відповідних органів для отримання дозволу на зміну її рівня. У деяких країнах такі ціни називаються «дозвіль​ними». З метою одержання дозволу на підвищення цін, підприємство готує необхідну інформацію. При цьому особлива увага приділяється обґрунтуванню собівартості, підвищення якої дозволяється з об’єктивних причин (наприклад, у разі зростання тарифів на електроенергію, збільшення орендної плати, підвищення ставок товарних податків тощо). В Україні при декларуванні зміни цін підприємства подають до відповідних органів такі дані: відомості про запланований рівень ціни, калькуляцію собівартості продукції з розшифровкою матеріальних і трудових витрат, відомості про обсяги виробництва, дані про досягнутий і запланований розмір прибутку від реалізації продукції, рівень рентабельності в цілому по підприємству та пояснювальну записку.

Рішення щодо запровадження або скасування державного регулювання цін, реєстрації декларованих цін чи їх зміни надсилається монопольному утворенню, відповідному органу Антимонопольного комітету та органу державного контролю за цінами. У разі перевищення рівня регульованих цін і тарифів або їх підвищення без декларування до порушників застосовуються відповідні санкції.

З метою посилення боротьби з монополізмом і захисту інтересів вітчизняного виробника постановою Кабінету Міністрів України «Про вдосконалення порядку формування цін» запроваджено зміни в принципах регулювання цін, які встановлювалися в іноземній валюті. Річ у тому, що на підприємствах деяких галузей (електроенергетика, транспорт, нафтова, газова та нафтопереробна промисловість) набула поширення практика встановлення цін і тарифів у доларовому еквіваленті. Така практика, особливо після падіння курсу гривні у вересні 1998 р., викликала значне підвищення цін, при якому продукція цих галузей дорожчала більш значними темпами, ніж зростав валютний курс долара. Тому зазначеною постановою було визначено, що: по-перше, ціни мають установлюватися лише в національній грошовій одиниці; по-друге, при формуванні цін облік у доларовому еквіваленті дозволяється лише по тих витратах, які прямо залежать від імпорту сировини, матеріалів і комплектуючих виробів. Постановою визначено також порядок перерахунку регульованих цін і тарифів, згідно з яким у їхній структурі спочатку визначається частка складової, за яку розрахунки здійснюються в іноземній валюті, потім така імпортна складова ціни перераховується у гривні за валютним курсом Національного банку України.

Здійснення державної цінової політики неможливе без ефективного контролю за додержанням дисципліни цін. Під дисципліною цін розуміється дотримання визначених нормативними актами і документами вимог щодо формування, встановлення та використання цін в умовах регульованої ринкової економіки.

Контроль за додержанням дисципліни цін здійснюється голов​ним чином системою спеціальних органів, до складу якої входять Державна інспекція з контролю за цінами Мінекономіки України і підпорядковані їй державні інспекції Автономної Республіки Крим, обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій. Головними завданнями інспекцій є: здійснення державного контролю за дотриманням встановленого порядку затвердження і застосування цін, захист законних інтересів громадян; викорінення фактів зловживань суб’єктами підприємництва з метою одержання незаконних доходів за рахунок підвищення цін; експертиза економічного обґрунтування цін і тарифів, встановлених підприємствами та організаціями незалежно від форм власності і господарювання.

Крім державних інспекцій право контролю за дотриманням порядку застосування цін і тарифів мають також інші державні й недержавні установи, зокрема податкові, фінансові та антимонопольні служби, комітет захисту прав споживачів. Права зазначених органів порівняно з інспекціями дещо обмежені. Якщо державні інспекції цін мають право самостійно приймати рішення щодо застосування фінансових санкцій і стягнення штрафів через податкові органи, то інші служби у разі виявлення порушень можуть тільки надавати органам контролю за цінами матеріали та акти перевірок для їх подальшого розгляду.

Контроль за цінами із застосуванням економічних санкцій за порушення дисципліни цін поширюється на всі господарюючі суб’єкти, які розташовані на території України та здійснюють виробничу, торгову та іншу комерційну діяльність.

Державне регулювання цін, поряд із позитивними наслідками, може призвести і до послаблення ринкових механізмів. Так, надмірне обмеження свободи цін з метою стримання їх зростання або введення значних податкових платежів у більшості випадків негативно вплине на стан рівноваги між попитом і пропозицією товарів, викличе їх дефіцит і, як наслідок, призведе до підвищення цін.

Розглянемо вплив на економіку найбільш жорсткого методу цінового регулювання, яким є встановлення фіксованих цін (рис. 8.2). На графіку перетин ліній попиту (D) і початкової пропозиції (S) показує початкову ціну (Цп) та початковий обсяг виробництва (Кп).

Припустимо, що уряд установив фіксовану ціну товару на рівні ЦФ, яка є меншою від початкової, а обсяг виробництва (продажу) за такою ціною дорівнює КФ. Дефіцит продукції в розмірі (КЗ – КФ), зумовлений введенням фіксованої ціни, змушує виробника продавати свій товар за завищеною ціною. Оскільки офіційно такий шлях діяльності заборонений, він прагне реалізувати свій товар за більш високою ціною на «чорному ринку».

Умовимося, що виробник згоден запропонувати «чорному рин​ку» продукцію в обсязі К1 за ціною Ц1, що зрушить лінію пропозиції, яка посяде позицію S1. Відстань по вертикалі між лініями S і S1 позначає плату за ризик, який несуть продавці товару на нелегальному ринку, і залежить від суворості адміністративних або карних санкцій за порушення дисципліни цін.
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Рис. 8.2. Наслідки введення фіксованої ціни

Таким чином, на «чорному ринку» ціна на товар установилася на рівні Ц2, що перевищує як фіксовану, так і початкову ціну. Обсяг продажу продукції К2 буде вищим від її кількості, яка була б реалізована на легальному ринку за фіксованою ціною, але меншим від початкового (Кп). Тож обмеження цін товару з боку держави призвело до негативних наслідків. Товар спрямовується на нелегальний ринок, де ціна встановилася навіть вища за ту, яка б склалася без державного втручання.

Одним з опосередкованих напрямів впливу держави на процес ціноутворення є запровадження податків, які поділяються на прямі та непрямі. Прямі податки стягуються безпосередньо з доходів їх платників (податок на прибуток, податок з продажу та ін.), а непрямі входять до складу ціни та сплачуються споживачем при купівлі товарів (податок на додану вартість, акцизний збір, мито).

Розглянемо спочатку вплив на рівноважну ціну таких непрямих податків, як акцизний збір і податок на додану вартість, плат​никами яких є виробники (продавці) товару (рис. 8.3).

На графіку до введення податку лінія попиту займала положення D, лінія пропозиції — S, початкова ціна становила Цп, а рів​новажний обсяг виробництва дорівнював Кп. Припустимо, що уряд запровадив на товар податок у розмірі П гривень на одиницю продукції, що означає для виробника подорожчання товару. У цьому разі він буде згоден запропонувати ринку таку саму 
кількість продукції, але якщо його ціна буде вищою за рівноважну на величину цього податку. У результаті лінія пропозиції переміститься вгору на величину П гривень і займе положення S1, а ринкова рівновага зміститься в точку В.
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Рис. 8.3. Вплив на ціну непрямих податків

Нова рівноважна ціна дорівнюватиме Ц1, а обсяг продажу внаслідок підвищення ціни зменшиться до К1. Ціна, яку сплачує покупець (Ц1), стане вищою від початкової (Цп), а ціна без податку, яку фактично отримає продавець після сплати податку (Ц2), буде меншою від початкової. Порівняння розміру виручки виробника до введення податку (площа прямокутника ОЦпСКп) з виручкою, яку він отримає після його сплати (площа прямокутника ОЦ2АК1), показує, що запровадження непрямих податків зменшує виручку виробника. Не вигідні такі податки і споживачеві, оскільки без них він міг би придбати більшу кількість товару за меншою ціною. Загальна сума податку, яка надійде до бюджету, визначається множенням розміру податку (П) на обсяг продажу (К1) і дорівнюватиме площі прямокутника Ц2Ц1ВА. Його частина, яка знаходиться нижче лінії ЦпС (площа прямокутника Ц2ЦпLА), показує втрати виробника від уведення податку, а вище (площа прямокутника ЦпЦ1ВL) — втрати покупця. Незважаючи на те, що вся сума податку сплачується до бюджету виробником, частина «податкового тягаря» лягає на плечі покупця.

Сила впливу непрямого податку на обсяг продажу і розподіл цього податку між виробником і покупцем залежить від еластичності попиту та пропозиції на окремі товари. Розглянемо випадки розподілу податку при еластичному та нееластичному попиті на продукцію за умови, що еластичність пропозиції приймається постійною (рис. 8.4). 

З графіків видно, що при еластичному попиті основна частка податку припадає на виробника, а при нееластичному — переважно на споживача. Крім цього, абсолютна величина податкових надходжень при нееластичному попиті буде вищою. Саме тому держава оподатковує акцизним збором передусім товари, попит на які є нееластичним (тютюнові вироби, алкогольні напої).
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Рис. 8.4. Розподіл податку при еластичному (а) 
та нееластичному (б) попиті 

На рис. 8.4 заштриховані трикутники показують обсяг продук​ції, яка була б вироблена та придбана, якщо б держава не запровадила податок. Ці втрати для суспільства є прямим наслідком встановлення податку, і вони будуть тим більшими, чим вищою буде еластичність попиту на товар.

Отже, непрямий вплив держави на ринкові ціни через податки, як і директивне ціноутворення, у більшості випадків знижує ефективність функціонування економіки. Але це не виключає можливості застосування зазначених інструментів з метою досяг​нення певних соціальних цілей.

8.2. Антиінфляційна політика

Важливим індикатором здоров’я економіки є інфляція, яка характеризується загальним підвищенням цін, збільшенням грошей та зниженням їх купівельної спроможності. Інфляція (від лат. inflatio) буквально означає «роздуття». Вона виникає не стихійно, а внаслідок більш швидкого зростання випуску грошей проти виробництва товарів.

Інфляційні процеси можуть виникати під впливом таких факторів:

1) грошових — емісія паперових грошей, швидкість їх обертання, стан фінансово-кредитної системи, відношення національної валюти до інших валют;

2) виробничих (негрошових) — монополізація виробництва, відсутність конкуренції, структурні перекоси у матеріальному виробництві і ціновій політиці, витратний характер економіки.

Грошові фактори формують інфляцію попиту, яка виявляється у перевищенні виробничого і споживчого попиту над пропози​цією. Якщо зростання сукупного попиту не компенсується підвищенням пропозиції, то це призводить до інфляційного зростання цін, яке супроводжується збільшенням грошової маси. Переповнення каналів обігу грошовою масою знецінює грошову одиницю, що є найхарактернішою ознакою інфляції попиту в класичному вигляді.

В умовах перехідної економіки виникнення інфляційного попиту обумовлюється: надмірною емісією грошей в готівковій фор​мі; дефіцитом бюджету; невиваженою кредитною експансією банків, що веде до зростання грошей у безготівковій формі; високим рівнем непродуктивних державних витрат, зокрема надмірним інвестуванням важкої промисловості і військово-промисло​вого комплексу. Усі перелічені фактори були характерними для інфляційних процесів в Україні — однієї з найбільших серед республік колишнього Радянського Союзу (табл. 8.1). На думку фахівців, головним фактором такого зростання цін було збільшення обсягу грошової маси, яка тільки в 1993 р. зросла майже в 26 разів і становила 12,3 трлн крб. Розрахунки показують, що збільшення грошової маси безпосередньо обумовлює зростання інфляції на 65,8—74,6 %
.

Важливим фактором інфляції попиту є монетизація дефіциту, під якою розуміють фінансування видатків держави, які перевищують її поточні доходи за рахунок збільшення грошей в обігу. В Україні в перехідний період дефіцит бюджету покривався лише шляхом прямого кредитування уряду Національним банком України. Так, дефіцит бюджету України, який у 1992 р. становив 27,1 %, у 1993 р. — 14, а у 1994 р. — 17,7 %, на 100 % відсотків був профінансований шляхом використання «друкарського верстата».

Виробничі фактори викликають інфляцію витрат, яку ще називають інфляцією пропозиції. Хоча основою цієї інфляції також є гроші, але вони грають тут пасивну роль. Головним її імпульсом виступає невпинне збільшення витрат виробництва на одиницю продукції в результаті підвищення заробітної плати, цін на сировинні ресурси та енергоносії.

Класичним прикладом інфляції витрат є спіраль «зарплата — ціни». Якщо в економіці відбувається загальне підвищення цін, то це неминуче веде до падіння реальних доходів населення. Для збереження їхнього рівня необхідно передусім збільшувати зарплату, що призводить до зростання виробничих витрат. Унаслідок цього підвищується собівартість продукції та падає її прибут​ковість. У цьому разі підприємці, аби відновити свої попередні позиції, підвищують ціни на товари і послуги. Їх подорожчання знову потребує подальшого перегляду ставок плати в бік їх збіль​шення. Наведений приклад інфляційної спіралі «зарплата — ціни» свідчить про взаємозв’язок факторів інфляції попиту і витрат. Підвищення заробітної плати, з одного боку, сприяє зростанню доходів населення, що є фактором підвищення плато​спроможного попиту, а з іншого — збільшуючи витрати виробництва, веде до підвищення цін. 

Таблиця 8.1

Індекси інфляції за 1992—2001 рр.
(рази до попереднього року)

Країна
Рік


1992
1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001

Україна
21,0
102,6
5,0
2,8
1,4
1,1
1,2
1,2
1,26
1,06

Азербайджан
10,1
12,3
17,6
5,1
1,2
1,0
1,0
0,9
1,0
1,0

Білорусь
10,7
12,9
23,2
8,1
1,5
1,6
1,7
3,9
2,7
1,6

Вірменія
8,3
110,0
50,6
2,8
1,2
1,1
1,1
1,0
1,0
1,03

Грузія
8,5
113,7
65,7
2,6
1,1
1,1
1,1
1,1
1,04
1,05

Казахстан
16,1
17,6
19,8
2,8
1,4
1,2
1,1
1,1
1,1
1,1

Молдова
12,1
12,8
5,9
1,3
1,2
1,1
1,1
1,4
1,3
1,1

Російська Федерація
26,1
9,4
3,2
2,3
1,2
1,1
1,8
1,4
1,2
1,2

Таджикистан
10,6
22,4
3,4
5,4
3,7
1,7
1,4
1,3
1,2
1,4

До факторів інфляції витрат належить також підвищення ставок оподаткування, що рівнозначно збільшенню витрат виробництва і відповідному зростанню цін. Крім того, високі ставки податків обмежують стимули до підвищення виробництва, що зменшує пропозицію товарів і відносно збільшує грошову масу.

Крім внутрішніх факторів, на інфляцію впливають і зовнішні: зростання цін на імпортні товари, доларизація економіки, вивезення капіталу, стан платіжного балансу та збільшення зовнішнього боргу. Серед зазначених факторів значний тиск на інфляційні процеси в Україні справили ціни на імпортні товари і, в першу чергу, на енергоносії. Так, п’ятиразове зростання цін на імпортовані в країну нафту і нафтопродукти, які майже на 90 % покривають потреби України в цих енергоносіях, у поєднанні з іншими факторами призвело в 1992—1993 рр. до значного збільшення цін практично на всі товари вітчизняного виробництва. При загальному збільшенні індексу оптових цін у 1992 р. у 42,3 ра​за особливо високими темпами зросли ціни на продукцію нафтохімічної промисловості — в 55 разів, хімічної — в 72,4 раза та паливної промисловості — в 237 разів.

До зовнішніх факторів, які сприяли розвитку інфляційних процесів, належать бартеризація зовнішньоекономічної діяльності та вивезення капіталу за кордон. За даними Державної податкової адміністрації України за 1992—1995 рр. вивезення капіталу з країни становило 6 млрд дол. США та 0,4 млрд нім. марок. Легальне та нелегальне вивезення капіталу за кордон сприяє зростанню внутрішніх диспропорцій та прискоренню тенденцій до економічного спаду, які підштовхують інфляційні процеси. 

В сучасних умовах інфляція стала постійним фактором економічного життя, і повна її ліквідація практично неможлива. По-перше, чим нижче темп інфляції, тим важче досягти її подальшого зменшення. По-друге, досвід розвинених країн доводить, що помірна і порівняно стабільна інфляція, яку можна передбачити і врахувати, ще не створює великих проблем в економіці. Вона навіть може стимулювати пожвавлення виробництва та підвищення зайнятості. Але її неконтрольоване зростання сприяє розвитку негативних процесів в економічному організмі, вражаючи виробництво, розподіл і споживання.

Боротьба з некерованою інфляцією є однією з головних проб​лем державного регулювання, бо на її врахуванні ґрунтується вся соціально-економічна, фінансова і банківська політика. З метою стримання інфляції та зменшення її негативних наслідків уряд здійснює антиінфляційну політику.

Антиінфляційна політика — це комплекс відповідних заходів державного регулювання економіки, спрямованих на боротьбу з інфляцією. Втілення в життя такої політики вимагає від уряду розроблення антиінфляційної програми, яка визначає мету, задачі і шляхи її реалізації, що залежить від стадії інфляційного процесу, його інтенсивності та інших факторів. Так, задачі боротьби з інфляцією або обмеження масштабів інфляційних наслідків різні і потребують прийняття неоднакових методів регулювання.

Важливою частиною розроблення антиінфляційної програми є встановлення кількісних показників, які визначають її кінцеві результати. До таких належать цінові показники (темп інфляції, індекс споживчих цін, індекси оптових цін та ін.), динаміка грошової маси в обігу, розмір і динаміка державних видатків тощо. 

Вибір конкретних шляхів антиінфляційної політики обумовлюється впливом багатьох факторів, у тому числі: характером інфляційних процесів; загальногосподарською кон’юнктурою; особливостями теоретичної бази економічного розвитку країни; політичними аспектами, оскільки треба визначити об’єкт (сектори економіки, вер​стви населення), який нестиме головний тягар інфляційних витрат.

Незважаючи на багатофакторність інфляції, заведено, що напрями її подолання мають бути адекватними фактором, що викликали цю інфляцію. Тому антиінфляційна політика здебільшого охоплює політику управління факторами попиту і пропозиції, а також факторами, які регулюють живильне середовище інфляції — сферу грошового обігу.

У міжнародній практиці з метою боротьби з інфляцією поширені такі класичні напрями антиінфляційної політики (рис. 8.5):

· дефляційна політика (регулювання попиту);

· політика доходів (регулювання витрат);

· адаптаційна політика.

Сутність дефляційної політики полягає у впливі на окремі елементи платоспроможного попиту з метою його обмеження та формування нового співвідношення попиту і пропозиції як на товари, так і на гроші. На практиці з метою регулювання попиту використовуються заходи грошово-кредитної, бюджетної та структурно-інвестиційної політики.

Заходи грошово-кредитної політики передусім спрямовані на обмеження та стабілізацію грошового обігу. З цією метою використовуються такі важелі впливу на грошову масу:

· облікова ставка;

· норма обов’язкових резервів;

· операції на відкритому ринку.
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Рис. 8.5. Заходи антиінфляційної політики

Головним важелем впливу на величину грошової маси є надання центральним банком кредитів комерційним банкам. Установлюючи офіційну облікову ставку, центральний банк фактично визначає ціну кредитів, які продаються комерційним банкам, що значною мірою формує вартість грошей. Так, при підвищенні облікової ставки вартість кредитів комерційних банків зростає, що обумовлює падіння попиту на самі кредити, а через них і на величину грошової маси в обігу.

Зміна норми обов’язкових резервів, які комерційні банки повинні тримати у формі готівки в себе або на безпроцентних рахун​ках у центральному банку, має подвійний результат. Підвищення резервної норми, з одного боку, веде до прямого вилучення певних коштів з обігу, що обмежує їх пропозицію, з іншого — викликає подорожчання надаваних комерційними банками кредитів і, як наслідок, сприяє зменшенню попиту на гроші.

Процентна ставка і норма обов’язкових резервів — це важелі, які в основному опосередковано регулюють кількість платіжних засобів, що знаходяться в обігу. Найдійовішим напрямом антиінфляційного регулювання, що прямо впливає на грошову масу, є проведення операцій з цінними паперами на відкритому ринку. Так, центральний банк, маючи намір зменшити пропозицію грошей, продає комерційним банкам цінні папери, що веде до вилучення з обігу відповідної частини грошової маси. Цей напрям грошово-кредитної політики хоча і дає швидкі результати, але має і певні перешкоди в інтенсивному застосуванні. У країнах з перехідною економікою до них належать слабка розвиненість вторинного ринку цінних паперів і недостатність коштів для проведення операцій в необхідних масштабах.

Заходи грошово-кредитної політики мають бути головними лише на початковому етапі реформування економіки. Після досяг​нення первинної стабілізації грошової одиниці необхідно перейти до другого етапу реалізації антиінфляційної політики шляхом використання фінансових (бюджетних) заходів. Грошово-кредитні та фінансові елементи антиінфляційної політики мають різні об’єкти впливу. Якщо перші мають справу з кредитом та грошовим обігом, то другі — з відносинами, що складаються у сфері формування, перерозподілу та використання фінансових ресурсів. Проте і грошово-кредитні, і фінансові заходи в процесі боротьби з інфляцією тісно пов’язані та взаємодіють між собою.

Фінансовий механізм антиінфляційної політики спрямований на забезпечення збалансованості державних фінансів, на скорочення бюджетного дефіциту, що можна досягти за рахунок збіль​шення доходів і скорочення державних видатків. Збільшення надходжень до бюджету може бути здійснено за рахунок підвищення податків, що дасть позитивний результат у короткостроковому періоді. Але в подальшому політика посилення податкового пресу приведе до приховування прибутків, підриву стимулів до праці та інвестування, викличе гальмування економічного розвитку і, як наслідок, скорочення надходжень до державного бюджету. Тому вважається більш доцільним розвивати податкову систему у напрямі зниження ставок оподаткування, що може стати дійовим інструментом антиінфляційної політики. Так, зниження ставок податку на прибуток заохочує до інвестування і пожвавлення виробництва, що у перспективі приведе до збільшення доходів і, відповідно, до зростання надходжень до бюджету від оподаткування.

Зменшення податкових ставок викличе також зростання доходів населення, які спрямовуються на споживання та заощадження. Збільшення споживання дасть новий імпульс для виробництва, що у перспективі обумовить розширення бази оподаткування. Приріст заощаджень, у свою чергу, піде як на фінансування економічного розвитку, так і на покриття дефіциту бюджету.

Одним з напрямів збільшення дохідної частини бюджету є залучення неінфляційних ресурсів фінансування бюджетного дефіциту передусім шляхом розвитку ринку цінних паперів і приватизації підприємств. Але поповнення державного бюджету за рахунок неподаткових надходжень може бути несуттєвим, якщо відсутні значні реальні джерела таких доходів. Так, в Україні в 1995 р. за рахунок випуску цінних паперів було покрито лише 7,4 % дефіциту бюджету (з передбачуваних 33 %), а від приватизації державного майна було реально одержано лише 9 трлн крб. з намічених 75 трлн крб.1
Однак розглянуті антиінфляційні резерви збільшення надходжень до бюджету, як правило, не дають швидкого результату і розраховані на перспективний період. Тому основним напрямом скорочення бюджетного дефіциту є зменшення державних видатків, насамперед шляхом поступового обмеження фінансування тих видів діяльності держави, які цілком можна передати ринковій системі. Конкретними шляхами вирішення цієї проблеми є зменшення обсягів бюджетних капіталовкладень, поступове скорочення дотування збиткових державних підприємств, перегляд системи трансфертів (Україна в 1997 р. серед республік колишнього СРСР мала найвищий процент трансфертів у доходах населення — 43,2 %), часткова приватизація сфери освіти, охорони здоров’я тощо.

У країнах з перехідною економікою найактуальнішим постає вирішення проблеми фінансування діючих і дотування збиткових підприємств. Держава повинна надавати пряму бюджетну підтримку тільки окремим підприємствам, які відповідають пріоритетам її структурної політики і здатні у разі такої підтримки досягти ефективного господарювання. При цьому потрібно спрямовувати грошові ін’єкції безпосередньо на виробництво, але не на сплату нагромаджених раніше боргів. 

Скорочення бюджетних асигнувань — це складний процес, і раптова відмова від них може завдати економіці значних витрат. Так, з позиції ринкової економіки, недоцільно підтримувати 
діяльність збиткових підприємств за рахунок бюджету. Але одночасне припинення їх дотування безумовно викличе масові банкрутства і зростання безробіття, що може призвести до збільшення державних видатків на соціальне забезпечення додаткової кількості безробітних, їх перекваліфікацію, працевлаштування тощо. Намагаючись швидко приборкати інфляцію без урахування довгострокових наслідків зменшення державних видатків, уряд може отримати зворотний ефект — збільшення дефіциту бюджету і прискорення інфляції. Тому здійснення зазначених заходів потребує особливої обачності, попереднього оцінювання можливих негативних наслідків та їх своєчасної компенсації. 

Обмеження грошової маси та досягнення фінансової стабілізації є головними, але не єдиними напрямами приборкання інфляції попиту. Відомо, що кількість грошей в обігу може бути великою або малою лише відносно кількості товарів, тобто їх величина залежить від товарного забезпечення грошової маси. Звідси збільшення обсягів виробництва при незмінному абсолют​ному розмірі грошової маси веде до її відносного зменшення і, відповідно, до спаду темпів інфляції. Тому одним з напрямів дефляційної політики є збільшення виробництва, передусім у галузях, які випускають споживчі товари та надають послуги населенню. З цією метою використовуються заходи структурно-інвестиційної політики, які передбачають: обмеження монополіз​му і розвиток конкуренції, залучення іноземних інвестицій; проведення раціонального протекціонізму по відношенню до національного виробника; недопущення відпливу вітчизняних капіталів за кордон; формування ринку позичкового капіталу тощо. Такі шляхи спрямовані на припинення падіння виробництва, що забезпечить приборкання одного з найважливіших факторів інфляції — зменшення товарного забезпечення грошей. 

Класичним напрямом антиінфляційної політики є також політика доходів, сутність якої полягає у прямому обмеженні зростання цін і заробітної плати, а також використання економічних стимулів або санкцій з метою утримання їх зростання в певних межах. На думку експертів Організації економічного співробітництва і розвитку (ОЕСР), створеної з метою координації програм економічної допомоги країнам, що розвиваються, максималь​на ефективність політики доходів проявляється в умовах, коли основним фактором інфляції є підвищення витрат.

Політика доходів справляє подвійний вплив на інфляцію. Обмежуючи розміри підвищення цін і заробітної плати, політика доходів зменшує зростання витрат на виробництво товарів, у ціни яких включаються такі величини. Це перешкоджає саморозвитку інфляційних процесів і стримує їхню інтенсивність. Водночас стримання зростання цін на товари і заробітної плати визначає динаміку доходів населення, що сприяє обмеженню платоспроможного попиту. Тому політика доходів часто використовується в поєднанні з напрямами дефляційної політики.

У практиці розвинених країн використовуються різні варіанти політики доходів, екстремальним з яких є прямий контроль за рів​нем цін і заробітної плати шляхом їх «заморожування». Досвід використання цього методу в деяких європейських країнах виявляє його незначну ефективність. Так, фіксація цін викликає дефіцит товарів і веде до виникнення прихованих форм інфляції, а подальше скасування обмежень на їх підвищення обумовлює прискорення зростання цін. Крім того, при проведенні політики доходів легше контролювати не ціни, а заробітну плату, оскільки в цьому зацікавлені керівники підприємств. Тому, як правило, більш успішними заходами політики доходів є зниження темпів зростання заробітної плати, а не регулювання цін. При цьому потрібно враховувати, що адміністративне обмеження зростання цін поглиблює не лише виробничі, а й фінансові диспропорції. Це викликає необхідність збільшення субсидіювання виробництва, що в кінцевому підсумку веде до зростання дефіциту державного бюджету.

Адміністративне стримування цін як інструменту антиінфляційної політики може застосовуватися в умовах перехідного періоду, але лише як тимчасовий елемент для подолання спекулятивних і стихійних процесів. У довгостроковому часовому інтервалі такий напрям антиінфляційної політики неефективний, оскільки прямий державний контроль над цінами блокує ринковий механізм, порушує систему зв’язків між виробниками і споживачами, стримує процеси подолання диспропорцій, що в кінцевому підсумку створює умови для подальшого зростання цін. Тому в сучасних умовах перевага віддається більш ефективним формам контролю: обмеженню рівня цін тільки в певних розмірах; укладанню угод про цінову політику з галузями; встановленню темпів підвищення заробітної плати при укладанні колективних угод; обмеженню зарплати за допомогою податків. Останній шлях передбачає введення диференційованих ставок податку на прибуток залежно від темпів зростання цін на вироблену продукцію і заробітної плати.

Для проведення політики доходів держава може створювати спеціальні тимчасові органи або використовувати традиційні струк​тури, наприклад Міністерство фінансів України. Уважається, що найбільшу результативність політика доходів приносить тоді, коли в регулюючих органах беруть участь представники трьох зацікавлених сторін: держави, підприємств і профспілок.

Серед заходів антиінфляційної політики певне місце посідають методи не стільки боротьби з інфляцією, скільки пристосування до неї. До них, зокрема, належить адаптаційна політика, яка реалізується, в першу чергу, за рахунок індексації доходів. Спричинене інфляцією підвищення цін неминуче веде до зниження доходів населення, особливо тих його верств, які не можуть захиститися від знецінення грошей. У зв’язку з цим виникає необхідність захисту інтересів населення через повну або часткову індексацію доходів шляхом підвищення заробітної плати працівників бюджетних установ, пенсій, грошових виплат і вкладів населення з урахуванням зростання цін. Така індексація може бути проведена як одноразово — при окремому підвищенні регуль​ованих і фіксованих цін на споживчі товари і послуги, так і періодично — при безперервному їх зростанні. Періодичність індексації грошових доходів населення залежить від інфляційного порогу, який у розвинених країнах визначається урядом за погодженням з профспілками. Така індексація не усуває інфляцію, а лише пом’якшує її негативний вплив, але вона сама може перетворитися у потужний інфляційний фактор, якщо здійснюється в умовах бюджетного дефіциту, який фінансується за рахунок грошової емісії.

Адаптаційна політика спрямована також на гасіння інфляційних очікувань, тобто на подолання страху суб’єктів економічної системи щодо безперервного подорожчання товарів і знецінення заощаджень. Стикаючись із постійним зростанням цін і намагаючись хоча б зберегти свій життєвий рівень, населення зменшує свої заощадження і збільшує поточний попит. Підвищення останнього викликає чергове зростання цін, яке посилює адаптивні інфляційні очікування. Таким чином утворюється надзвичайно небезпечний для економіки самопродукуючий механізм інфляції, який важко зупинити.

У таких умовах населення чекає від держави не стільки компенсації знецінених доходів, скільки приборкання самої інфляції. Світовий досвід доводить, що проблема гасіння адаптаційних очікувань скоріше долається в умовах постійного розвитку і зміц​нення механізму ринкової системи та довіри населення країни до уряду, який веде непохитну боротьбу з інфляцією.

Отже, проведення антиінфляційної політики залежить від співвідношення багатьох економічних процесів і ступеня їхньої активності. Тому найбільша ефективність її застосування може бути досягнута лише за умов комплексного використання розглянутих шляхів боротьби з інфляцією.
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