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9.1. Регіональна економічна політика, 
її сутність і завдання

До складу України входять 24 області, АР Крим, два міста рес​публіканського підпорядкування: Київ і Севастополь. Усього ж у державі існує близько 12 тис. різних територіальних утворень. Різ​ні території України мають свої особливості і відмінності як в економічному розвитку, так і в соціальному, історичному, мовному та ментальному аспекті. На сьогодні в Україні склалися реальні передумови для розроблення та реалізації соціально-економічної політики як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях. Саме відсутність власної регіональної політики в недалекому минулому призвела до значних диспропорцій в регіональній структурі економіки держави та нагромадження економічних і соціальних проблем.

Значною мірою розвиток такого процесу пов’язаний з відсутністю ефективних механізмів стримування та пом’якшення дії об’єктивних факторів диференціації регіонального розвитку, ефективного стимулювання діяльності місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та населення щодо прискореного розвитку регіонів на основі повнішого використання їх природного, економічного, трудового, наукового потенціалів.

Безсистемність державної діяльності у цій сфері стала однією з важливих причин стримування комплексного соціально-економічного розвитку та стабільності в державі, ускладнення умов для зміцнення позицій держави в міжнародному економічному співробітництві, повільного здійснення ринкових перетворень на місцях, виникнення та загострення соціальних, економічних, екологічних та інших проблем.

До таких проблем можна віднести: недосконалість галузевої структури більшості регіональних господарських комплексів, їхню низьку економічну ефективність; значні відмінності між регіо​нами у рівнях соціально-економічного розвитку та істотне відставання від існуючих нормативів розвитку соціальної та виробничої інфраструктури в деяких регіонах, особливо це стосується сільської місцевості; нераціональне використання місцевих природних і трудових ресурсів; надмірне забруднення довкілля у багатьох містах і районах. Не забезпечується комплексний розвиток міст і сіл; не реалізуються можливості регіонів щодо міжнародної інтеграції України, спільного підприємництва в галузі туризму та рекреації, залучення до країни іноземних інвестицій. Ці та інші проблеми потребують прискореного вирішення.

Саме тому виникає необхідність створення умов для оптималь​ної економічної самостійності регіонів та вживання організаційних, правових та економічних заходів для забезпечення ефективного державного регулювання процесів регіонального розвитку країни та координації міжрегіональних зв’язків, тобто розроблення чіткої державної регіональної політики (ДРЕП).

Регіональна економічна політика — частина широкомасштабної політики держави щодо розвитку регіонів — є складовою національної стратегії соціально-економічного розвитку України, тісно пов’язаною зі здійсненням адміністративної реформи та впорядкуванням адміністративно-територіального устрою, що поєднує економічні, соціальні та екологічні аспекти економічної основи держави. Її стратегічна мета — поєднати інтереси держави та окремих регіонів, розв’язати проблеми територіального устрою, передати необхідні функції і спрямувати ресурси на регіональний рівень, створити сприятливі умови для розширення економічних можливостей та забезпечення стабільності розвитку кожної територіальної ланки господарської системи. Реалізується регіональна політика шляхом здійснення органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування системи заходів для забезпечення ефективного комплексного управління економічним і соціальним розвитком України та її регіонів — Автономної Республіки Крим, областей, міст Києва і Севастополя.

Принциповою основою регіональної політики держави є розмежування компетенцій у сфері управління економікою між державними органами управління та органами місцевого самоврядування. Кожен рівень влади в Україні (центральний, обласний, міст Києва і Севастополя, міський, районний, районний у містах, сільський і селищний) повинен мати чітко визначені завдання, обов’язки і межі відповідальності. Забезпечення оптимального поєднання державних і місцевих інтересів можливе лише у разі пріоритету державної законодавчої влади і передання більшої частки функцій виконавчій владі на місцях.

Розглядаючи регіональну політику держави з позицій розподілу влади між центром і регіонами, можна дати таке визначення ДРЕП. Державна регіональна економічна політика — це сукупність організаційно-правових та економічних заходів, які здійснюються державою у сфері регіонального розвитку країни відповідно до її поточних і стратегічних цілей.

Ці заходи спрямовуються на стимулювання ефективного розвитку продуктивних сил регіонів, раціонального використання ресурсів, створення нормальних умов життєдіяльності населення, забезпечення екологічної безпеки та вдосконалення територіальної організації суспільства.

Слід зауважити, що законодавча діяльність на рівні території не повинна виходити за межі проблем цієї місцевості і вступати в протиріччя з державним законодавством.

Об’єктом ДРЕП є регіон, соціально-економічну сутність якого можна визначити як систему суспільних відносин із забезпечення відтворювальних процесів у межах конкретної території. У регіонах складається весь комплекс умов життєдіяльності людей, здійснюється відтворення робочої сили, встановлюються пропор​ції між секторами та галузями економіки. Саме в регіоні пересікаються загальнодержавні, галузеві, місцеві, підприємницькі та особисті інтереси, узгодження яких є однією з найскладніших проблем суспільного розвитку.

Суб’єктами ДРЕП є центральні органи державної виконавчої влади (обласні, міські та районні державні адміністрації) та представницькі органи місцевого самоврядування (місцеві Ради народних депутатів), які в межах своєї компетенції розв’язують проблеми соціально-економічного розвитку регіонів.

Як складова загальної соціально-економічної політики України ДРЕ включає: структурну перебудову продуктивних сил регіону; поліпшення територіальних пропорцій у країні; здійснення політики роздержавлення і приватизації майна; земельну реформу; розвиток підприємництва і т. ін.

Регіональна політика держави передбачає поступове вирівнювання існуючих відмінностей між економічними і соціальними рівнями розвитку окремих регіонів, зважаючи на їхні історичні, демографічні, природно-ресурсні та економічні особливості й спрямована на підтримку внутрішньо регіональної та міжрегіональної збалансованості соціально-економічного розвитку і суттєве поліпшення екологічного стану регіонів.

Таким чином, предметом ДРЕП є дві галузі: перша стосується розподілу влади між центром і регіонами; друга — практичної діяльності держави в регіонах.

Важливо розрізняти державну регіональну політику як стратегію і тактику держави щодо регіональних процесів і власно «внутрішню» політику регіонів. Політика регіонів не завжди відповідає політиці держави. Регіони можуть мати свої пріоритетні напрями розвитку, які іноді не збігаються з державними. ДРЕП і політика регіонів не повинні бути розрізненими; в ідеалі вони мають складати одне ціле, доповнюючи і збагачуючи одне одного.

Внутрішня політика регіонів спрямовується на використання внутрішніх ресурсів регіону для вдосконалення структури матеріального виробництва, розвитку соціальної інфраструктури, екологічної безпеки та ін.

Тактика держави розглядається як дії держави з вирівнювання умов діяльності та соціально-економічного стану різних регіонів, створення умов для їхньої ефективної діяльності.

Державне управління розвитком регіону здійснюється на визначених принципах. Основним з них є розподіл влади між центром і регіонами, інші принципи відповідають поточним проблемам розвитку держави.

Як інструмент удосконалення територіальної організації суспільства ДРЕП ґрунтується на принципах:

· конституційності та законності — реалізація політики здійснюється відповідно до Конституції та законів України, актів Президента України та Кабінету Міністрів України на засадах чіткого розподілу повноважень, завдань і відповідальності між органами виконавчої влади та органами місцевого підпорядкування;
· забезпечення унітарності України та цілісності її території, включаючи єдність економічного простору на всій території держави, її грошово-кредитної, податкової, митної та бюджетної систем;

· поєднання процесів централізації та децентралізації влади, гармонізації загальнодержавних, регіональних і місцевих інтересів;

· максимального наближення послуг, що надаються органами державної влади та органами місцевого самоврядування, до безпосередніх споживачів;

· диференційованості надання державної підтримки регіонам відповідно до умов, критеріїв і строків, визначених законодавством;
· стимулювання тісного співробітництва між органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування у розробленні та реалізації заходів щодо регіонального розвитку.

Відповідно до різноманітності процесів, що відбуваються в регіонах, виокремлюють і певні складові ДРЕП: економічну, соціальну, екологічну, науково-технічну, гуманітарну, національну, управлінську, демографічну та зовнішньоекономічну. Для кожної з них держава встановлюює цілі, завдання, пріоритети, які відбивають реальні можливості регіонів, спрямовані на розвиток економічного потенціалу кожного регіону, зростання його ефективності. Тобто держава визначає права, сфери, ресурси та методи роботи регіонів, здійснює певні дії щодо конкретних регіонів і доручає виконання регіонам окремих завдань.

Розглянемо детальніше складові ДРЕП.

1. Економічна політика. Сутність економічної політики полягає в досягненні регіонами можливості самостійного розвитку на умовах самофінансування та самозабезпечення. До складу економічної політики входять бюджетна та податкова політики; планування, прогнозування та програмування розвитку регіону; використання природних ресурсів і власності регіону (інвестиційна політика); розміщення продуктивних сил; політика розвитку регіональних комплексів (АПК; транспортний, будівельний); контрольно-аналітична діяльність та інформаційне забез​печення.

2. Соціальна політика. Складовими соціальної політики є: забезпечення зростання рівня добробуту; соціальний захист; забезпечення рівних прав і можливостей вибору місця проживання та працевлаштування населення. Здійснення соціальної політики великою мірою залежить від економічних можливостей держави, тобто від частки національного доходу, що спрямовується на споживання. Головним завданням соціальної політики є забезпечення соціального захисту різним верствам населення регіонів, який здійснюється органами регіонального та місцевого управління в межах їхніх можливостей. Це може бути фінансова підтримка, працеустрій, продаж товарів за зниженими цінами, безкоштовне харчування, медичне обслуговування інвалідів тощо. Найважливішою складовою соціальної політики є забезпечення громадянам прожиткового мінімуму.

3. Науково-технічна політика. Націлена на визначення пріоритетів щодо вдосконалення та подальшого розвитку інвестиційної та інноваційної діяльності в регіоні, базується на попередньому вивченні та аналізі науково-технічного комплексу регіону.

4. Екологічна політика. На теперішній час така політика має дуже велике значення у зв’язку з подальшим забрудненням навколишнього середовища. Особливо це стосується Донецької, Дніпропетровської, Луганської, Запорізької, Харківської та Київської областей. Націлена на оздоровлення довкілля.

5. Демографічна політика. Кінцевою метою є призупинення депопуляційних процесів і деструктурування населення. Демографічний стан країни та її регіонів є важливим фактором соці-
ально-економічного розвитку.

6. Гуманітарна політика. Основна мета — духовний розвиток суспільства, його моральний і фізичний стан. Складовими гуманітарної політики є державна підтримка стану навчальних закладів, лікарень, поліклінік, театрів, кінотеатрів, клубів, тобто розвиток комунальної власності. Особливість її — чітка регіональна спрямованість.

7. Національна політика. Спрямовується на здійснення конституційних, політичних, економічних і соціальних прав громадян незалежно від їх національності та віросповідання. Особливо це стосується регіонів України, пов’язаних із процесами переселення татар, німців у райони їх історичного проживання.

8. Зовнішньоекономічна політика. Спрямована на створення СЕЗ для активізації підприємництва, формування ринкової інфраструктури, залучення іноземних інвестицій, нарощування експортного потенціалу окремих регіонів, які потребують прискореного розвитку.

9. Управлінська політика. Основна мета — створення єдиної системи регіонального управління, що відповідає завданням регіо​нального розвитку.

Основні напрями ДРЕП затверджує Верховна Рада України. Президент України спрямовує діяльність державної виконавчої влади на розв’язання найважливіших проблем соціально-економіч​ного розвитку регіонів, видає нормативно-правові акти з цих питань, очолює Раду регіонів при Президентові України.

Уряд України визначає державні пріоритети і затверджує державні програми соціально-економічного розвитку регіонів, забезпечує їх виконання, бере участь у створенні системи економічних регуляторів, нормативної та методологічної бази просторового розміщення продуктивних сил.

Уряд АР Крим, місцеві органи державної виконавчої влади забезпечують збалансований економічний і соціальний розвиток відповідних територій, розробляють і організують виконання програм, бюджетів регіонів, проводять у життя рішення Президента України, Кабінету Міністрів України стосовно структурної перебудови економіки, роздержавлення і приватизації майна, земельної реформи, соціального захисту населення тощо.

Органи місцевого самоврядування розробляють, затверджують і виконують програми та бюджети відповідних адміністра​тивно-територіальних одиниць. Вони розпоряджаються комунальною власністю, встановлюють передбачені законодавством місцеві податки і збори, забезпечують раціональне використання природних і трудових ресурсів.

Представницькі органи затверджують місцевий бюджет і здійснюють контроль за його виконанням, схвалюють програми соціально-економічного розвитку відповідних адміністративно-територіальних одиниць, виконують інші законодавчо встановлені повноваження.

На сьогодні для поліпшення реалізації ДРЕП передбачається здійснення заходів щодо формування нової адміністративно-територіальної структури України. Це викликано загальнодержав​ними потребами і відповідає інтересам самих регіонів.

9.2. Механізм реалізації регіональної 
економічної політики держави

Цільове призначення державного механізму регулювання соціально-економічного розвитку регіонів має орієнтуватися на активізацію господарської діяльності, поліпшення використання природно-ресурсного та економічного потенціалу, вдосконалення спеціалізації регіонів, створення умов для залучення іноземного капіталу, поліпшення стану довкілля.

Важливим практичним інструментом реалізації ДРЕП є чіткий законодавчий розподіл повноважень, відповідальності та фінансово-економічної бази між різними рівнями управління: загально​державним, регіональним і місцевим. Визначення і закріплення повноважень між центральними і місцевими органами влади є основною передумовою підвищення ефективності прогнозування і керованості економічних процесів у державі.

Компетенція у сфері управління економікою розподіляється між законодавчою владою, виконавчою владою і судовою. Компетенція державної виконавчої влади розподіляється між центральною владою (Президент України, Кабінет Міністрів України, міністерства, державні комітети та інші органи центральної виконавчої влади) і місцевими органами державної виконавчої влади (обласні, районні, Київська і Севастопольська міські, районні в містах Києві і Севастополі місцеві державні адміністрації), власну компетенцію мають органи місцевого самоврядування (міські, крім Києва і Севастополя, сільські і селищні Ради та очолювані ними виконавчі комітети). Крім власних повноважень вони також мають і делеговані повноваження державної виконавчої влади, обсяг яких визначається Президентом України. Власну компетенцію мають представницькі органи — Ради в областях, районах, містах Києві і Севастополі, районах міст Києва і Севастополя. Компетенція районних у містах органів влади, крім районів у містах Києві і Севастополі, визначається самостійно міськими Радами.

В основі розподілу повноважень між рівнями влади лежать три основних принципи:

· визначення компетенції державної влади і місцевого самоврядування;

· підпорядкування в системі органів державної виконавчої влади і у сфері реалізації делегованих повноважень державної виконавчої влади;

· взаємодія різних рівнів державної виконавчої влади і місцевого самоврядування та представницьких органів в областях, районах, містах Києві і Севастополі, районах міст Києва і Севастополя.

Ефективний механізм державного регулювання регіонального економічного розвитку забезпечує активізацію господарської діяльності в регіонах, впроваджуючи нові виробничі відносини і впливаючи на поліпшення використання природно-ресурсного та економічного потенціалу; створює умови для посилення спеціалізації регіонів, прискореного розвитку прогресивних галузей економіки, залучення іноземного капіталу в регіони з най-
сприятливішими умовами, а також державне регулювання, спря​моване на ліквідацію локальних екологічних криз і створення сприятливих умов для життєдіяльності населення по всій території країни.

Основними складовими елементами механізму державного регулювання регіонального розвитку є:

· нормативно-правова база;

· реалізація ДПЕСР України, державних регіональних ЦКП, а також програм соціально-економічного розвитку відповідних адміністративно-територіальних утворень;

· бюджетно-фінансове регулювання регіонального розвитку та селективна підтримка окремих регіонів з боку держави;

· створення та розвиток спеціальних (вільних) економічних зон у певних регіонах;

· розвиток міжрегіонального та прикордонного співробітництва тощо.

Нормативно-правова база створює правову основу для реалізації та зміцнення відносин «центр — регіони», впливає на розвиток ринкових відносин на місцях і визначає організаційно-управлінські структури соціально-економічного розвитку в регіонах. До неї належать: Закони України «Про місцеві Ради народних депутатів та місцеве і регіональне самоврядування» (1995 р.); «Про формування місцевих органів влади» (1994 р.); «Про столицю України — місто-герой Київ» (1999 р.); «Про бюджетну систему України» (1995 р.); Декрет Кабінету Міністрів України «Про місцеві податки і збори» (1993 р.). Нормативно-правовою базою ДРЕП є Закони України «Про місцеві Ради народних депутатів та місцеве і регіональне самоврядування» (1995 р.), «Про формування місцевих органів влади» (1994 р.), «Про столицю України — місто-герой Київ» (1999 р.), Бюджетний кодекс України (2001 р.) та інші нормативно-правові акти.

Законодавчі акти визначають права та обов’язки регіонів у бюджетній і податковій політиці України, їхні повноваження в управлінні майном, що перебуває у загальнодержавній власності, їхню участь у реалізації загальнодержавних і регіональних програм.

Нормативні акти регулюють порядок створення і використання регіональних фондів субвенцій, інвестування, соціальної підтримки населення. Для повнішого врахування інтересів регіонів за допомогою нормативних актів вносяться уточнення і доповнення до деяких законодавчо-нормативних актів.

Відповідно до Закону України «Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України» в АР Крим, областях, районах і містах України розробляються прогнози економічного та соціального розвитку на середньостроковий період (5 років) і програми економічного та соціального розвитку на короткостроковий період (1 рік).

У прогнозі економічного та соціального розвитку регіону мають бути відображені:

· аналіз економічного і соціального розвитку за попередній період і характеристика головних проблем розвитку економіки та соціальної сфери;

· стан використання природного, виробничого, науково-техніч​ного та трудового потенціалу, екологічна ситуація;

· прогноз кон’юнктури на ринках основних видів товарів (послуг);

· можливі шляхи розв’язання головних проблем розвитку економіки та соціальної сфери;

· цілі та пріоритети соціально-економічного розвитку в середньостроковий період та пропозиції щодо заходів для їх досягнення;

· основні показники соціально-економічного розвитку;

· висновки щодо тенденцій розвитку економіки протягом середньострокового періоду.

Програма економічного та соціального розвитку регіону розробляється щороку взаємоузгоджено з проектом ДПЕСР України на відповідний рік. У програмі мають бути відображені:

· аналіз соціально-економічного розвитку за попередній і поточний роки та характеристика головних проблем розвитку економіки та соціальної сфери;

· стан використання природного, виробничого, науково-техніч​ного та трудового потенціалу, екологічна ситуація;

· можливі шляхи розв’язання головних проблем розвитку економіки та соціальної сфери;

· цілі та пріоритети соціально-економічного розвитку в наступному році;

· система заходів щодо реалізації соціально-економічної політики з визначенням термінів виконання та виконавців;

· основні показники соціально-економічного розвитку;

· дані про отримання та використання доходів від розпорядження об’єктами права комунальної власності та ін.

Державні регіональні цільові комплексні програми спрямовуються на розв’язання найважливіших регіональних проблем, а саме: забезпечення соціальних гарантій для населення регіонів; фінансування будівництва та функціонування загальнонаціональ​них об’єктів культури, освіти, науки, охорони здоров’я; надання цільової фінансової допомоги окремим регіонам з метою прискорення реформування економіки тощо.

Принципи формування і розподілу фінансових ресурсів між державними і місцевими бюджетами є ключовими механізмами регіонального розвитку. Держава спрямовує свою політику на зміцнення фінансової автономії адміністративно-територіальних одиниць за рахунок зростання частки їхніх бюджетних надходжень на основі власних доходів.

Податкова система на центральному і місцевому рівнях базується на законодавчо встановлених стабільних ставках (нормах) податкових надходжень до державного та місцевих бюджетів з розширенням прав місцевих органів влади при введенні місцевих податків і зборів. З метою посилення соціального захисту населення мають застосовуватися регіональні системи мінімальних соціальних стандартів.

Використання прямого державного інвестування, надання субсидій, створення спеціальних фондів для фінансування програм, залучення іноземного та вітчизняного приватного капіталу, пільгове кредитування та оподаткування, преференції та використання позабюджетних коштів посилюють вплив держави на економіку регіонів.

Із централізованих джерел фінансуються витрати на нове будівництво, роботи з реконструкції підприємств базових галузей промисловості, агропромислового та військово-промислового комплексів, будівництво важливих природоохоронних об’єктів, тобто ті підприємства і галузі, які мають загальнодержавний інтерес. Також державою фінансуються витрати на прискорений розвиток галузей економіки окремих регіонів, які могли б якнайшвидше забезпечити стабільне надходження валютних коштів і зростання обсягів виробництва товарів народного споживання.

Особливим напрямом державної допомоги є фінансування структурної перебудови і реконверсії депресивних територій, тобто таких, де показники розвитку відстають від нормативних або середніх по регіону. Також допомога надається регіонам з відносно низьким рівнем промислового потенціалу та надлишком трудових ресурсів, гірським та іншим регіонам із складними природно-географічними та екологічними умовами.

Отже, держава здійснює загальнонаціональні програми для розв’язання найважливіших регіональних проблем, таких як:

· забезпечення соціальних гарантій для населення регіонів;

· фінансування будівництва і функціонування загальнонаціональних об’єктів культури, освіти, науки, охорони здоров’я;

· надання цільової фінансової допомоги окремим регіонам з метою прискорення реформування економіки.

Важливим засобом здійснення ДРЕП є планування як процес, що включає розроблення прогнозів, планів і програм соціально-економічного розвитку регіону. Економічне прогнозування має на меті наукове передбачення соціально-економічного стану регіону в майбутньому та основних напрямів його досягнення, визначення яких є необхідною передумовою власне планування. Сутність планування полягає у постановці конкретних цілей і зав​дань, узгоджених у часі й просторі за допомогою перспективних та поточних планів і програм

Реалізація державних регіональних програм дає можливість погодити територіальні, галузеві та державні інтереси.

З метою стимулювання господарської діяльності в регіоні може використовуватися такий засіб, як створення спеціальних (вільних) економічних зон різних типів. Це дасть змогу прискорити соціально-економічний розвиток окремих територій держави.

У 2001 р. було розроблено і прийнято Концепцію державної регіональної політики, яка має довгостроковий характер. Реалізація її передбачається в два етапи.

Перший етап (2001—2003 рр.):
· розроблення та вдосконалення законодавства з питань регіо​нальної політики та місцевого самоврядування, зокрема щодо розмежування повноважень і функцій центральних і місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування;

· обґрунтування засад державного стимулювання регіонального розвитку, в тому числі депресивних територій;

· законодавче врегулювання служби в органах місцевого самоврядування;

· визначення центрального органу виконавчої влади з питань регіональної політики і підтримки місцевого самоврядування;

· формування мережі агентств регіонального розвитку;

· розвиток інфраструктури регіональних і міжрегіональних аграрних ринків (товарних бірж, оптових ринків, агроторгових домів, аукціонів, ярмарків, заготівельних кооперативів, підприємств фірмової торгівлі тощо);

· запровадження системи державної реєстрації земельних ділянок, іншого нерухомого майна і права власності на них, створення відповідних національних та регіональних інформаційних систем і баз даних;

· законодавче закріплення на довгостроковій основі обґрунтованих нормативів відрахувань від загальнодержавних податків і зборів та трансфертів до місцевих бюджетів;

· забезпечення збільшення власних доходів у бюджетах місцевого самоврядування, зокрема за рахунок оподаткування землі та майна;

· перехід на формування збалансованих бюджетів усіх рівнів на реальній дохідній базі та оптимізованих видатках за мінімальними нормативами бюджетної забезпеченості;

· удосконалення механізму контролю з боку територіальних громад за діяльністю органів місцевого самоврядування та їх посадових осіб;

· створення єдиної бази даних отримувачів соціальної допомоги;

· удосконалення економічного механізму охорони довкілля та використання природних ресурсів, поліпшення взаємодії органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у цій сфері, механізмів урахування екологічних вимог у процесі розроблення та реалізації державної регіональної політики, насамперед вирішення питань, пов’язаних із розміщенням та експлуатацією небезпечних виробництв;

· прийняття державної програми підтримки розвитку місцевого самоврядування;

· визначення правового режиму комунальної власності, завер​шення роботи з передачі державного майна (насамперед об’єктів соціальної сфери) у комунальну власність, розмежування об’єктів спільної власності територіальних громад, що перебувають в управлінні районних та обласних рад;

· удосконалення механізмів стратегічного державного планування регіонального розвитку, системи загальнодержавного і регіонального розвитку, системи загальнодержавного і регіонального прогнозування та планування соціально-економічного розвитку.

Другий етап (з 2003 р.): 

· запровадження конкурсних засад розміщення в регіонах державних інвестиційних коштів;

· розроблення Генеральної схеми економічного районування України та Національної програми охорони земель;

· розвиток на основі вдосконаленої нормативно-правової бази транскордонного та міжрегіонального економічного співробіт​ництва;

· формування державного та місцевих бюджетів у галузях освіти, охорони здоров’я, соціального захисту та культури на основі загальнодержавних соціальних стандартів;

· перехід до взаємовідносин державного бюджету безпосередньо з бюджетом АР Крим, обласними, районними бюджетами та бюджетами територіальних громад;

· розроблення міжрегіональних соціальних проектів та їх фінансове забезпечення;

· створення економічних, організаційних і нормативно-право​вих передумов для реалізації основних принципів сталого, збалан​сованого розвитку регіонів;

· розроблення та реалізація державної політики у сфері регулювання внутрішньорегіональної та міжрегіональної трудової міграції;

· заснування центрів передачі та поширення високих технологій;

· створення державних і регіональних інформаційних систем про регіони, їхній потенціал і потреби, а також про територіальні громади України;

· формування економічних умов і відповідної нормативно-правової бази для участі України у відповідних заходах з реалізації регіональної політики в рамках Європейського Союзу. 

Оцінювання спадкоємності урядових програм може здійснюватися через порівняння методів та економічних регуляторів, які сприяють реалізації цілей і завдань державної економічної політики. У соціально-економічній політиці держави слід приділяти увагу як програмно-цільовому методу, так і підтримці структуроутворюючих інвестиційних проектів, розміщенню замовлень на постачання продукції для загальнодержавних потреб, особливо для проблемних регіонів, використовуючи при цьому контрактну систему. Таким чином, держава, впливаючи на регіональний розвиток через адміністративні та економічні методи, буде послідов​но переносити центр тяжіння на економічне регулювання.

Не слід забувати і про роль комплексного територіального прогнозу, адже на сьогодні головною ланкою в системі регіональ​ного планування є лише короткострокові прогнози. Звичайно це можна пояснити технічними можливостями прогнозування в умовах нестабільної економіки, коли не забезпечується допустима точність прогнозів. 

Подальше вдосконалення економічних регуляторів регіонального розвитку має рухатися в таких напрямах:

· створення спеціальних фондів регіонального розвитку, джерелом яких має стати диференційна рента від використання природних факторів, транспортно-географічного положення, ефек​ту попередніх державних інвестицій;

· проведення політики для субвенцій підприємств, які знаходяться в складних соціально-економічних та екологічних умовах і особливо потребують фінансової підтримки; 

· стимулювання залучення приватних вітчизняних і зарубіжних інвесторів шляхом інвестиційних компенсацій, податкових пільг, пільгових кредитів; 

· установлення пільгової орендної плати при вилученні площ під будівництво підприємств, які мають важливе значення для вдосконалення структури регіональної економіки; 

· застосування цін, які б стимулювали виробництво екологіч​но чистої продукції.

Аналіз методів реалізації ДРЕП та економічних регуляторів, які рекомендується при цьому використовувати, виявляє відсутність системності в удосконаленні механізму регулювання регіонального розвитку. Зарубіжний досвід показує, що результативність регулювання різних сфер економіки залежить насамперед від системи управління, оскільки саме вона визначає чіткість розподілу повноважень і відповідальності між державними, регіо​нальними і галузевими органами влади та управління.

Діяльність з державного регулювання регіонального розвитку має бути системно організована. Така система повинна не лише визначати різні рівні управління, а й регламентувати процедури прийняття рішень, установлювати порядок фінансування і контролю заходів за виконанням рішень органів влади і управління, які відносяться до сфери соціально-економічної політики. Від рівня розвитку механізму регулювання залежить здійснення загаль​ної стратегії розвитку і формування результативної соціально-еконо​мічної політики, яка враховує інтереси держави, регіонів і галузей.

Дійовість системи регулювання багато в чому залежить від методів регулювання, які у своїй сукупності становлять господарський механізм. Поряд з адміністративними та економічними методами регулювання, широко використовуваними при реалізації регіональної економічної політики, доцільно виділяти і вдосконалювати такі підсистеми, як наукове обґрунтування і наукове забезпечення. В цьому напрямі слід звернути увагу на обґрунтування стратегії територіального розвитку і регіональної політики держави, вдосконалення методів прогнозування, на розроблення довгострокових регіональних прогнозів; передивитися підходи до типологізації регіонів для цілей державного регулювання; фор​мування регіонального механізму господарювання, вдосконалення методологічних підходів і практики розроблення регіональних цільових програм.

Важливе значення мають питання сполучення між собою конкретних територіально-орієнтованих економічних регуляторів, які діють в галузях і регіонах, і нових механізмів регулювання підприємництва щодо залучення іноземних інвесторів, зовнішньоекономічної діяльності, розвитку спеціальних (вільних) економічних зон, великого, середнього і малого бізнесу.

Система економічних регуляторів має підтримувати рівновагу між соціальною справедливістю та економічною доцільністю, формуватися в галузях і регіонах не стихійно, а з урахуванням їхньої сумісності. Для кожної галузі регіону слід використовувати обґрунтовані економічні регулятори, сумісні з регіональними. Тоді мож​на буде контролювати соціально-економічний розвиток, своєчасно визначати його вади та оперативно втручатися в ситуацію.

9.3. Державне регулювання 
соціально-економічного розвитку регіонів

У рамках ДРЕП, в умовах децентралізації управління, при роздержавленні та приватизації підприємств державне втручання в економічні процеси регіонів постійно звужується, а роль територій у проведенні економічних реформ, трансформації форм власності, розвитку ринкової та соціальної інфраструктури, розвитку підприємництва, заснованого на комунальній власності, постійно зростає.

Управління соціально-економічним розвитком господарства регіону має забезпечувати вибір і здійснення тільки оптимальних рішень. Збитки, які приносять необґрунтовані рішення, примножено зростають і породжують низку економічних, соціаль​них та екологічних проблем.

Держава спрямовує і координує діяльність місцевих органів державної виконавчої влади у сфері забезпечення економічної безпеки держави, фінансово-економічної стабільності, зміцнення грошового обігу, фінансово-бюджетної дисципліни, валютного і митного контролю, реалізації структурної, промислової, науково-технічної політики та інших загальнодержавних пріоритетів і програм.

Об’єктами державного регулювання стають природно-економіч​ні регіони, з підприємствами всіх форм власності, що знаходяться на їхній території.

Механізм державного регулювання соціально-економічного розвитку регіону унаочнює рис. 9.1.

Державне регулювання регіонального розвитку складається з адміністративно-правового, економічного та специфічно-терито​ріального регулювання.

Специфічно-територіальне регулювання визначає конкретні методи державного регулювання розвитку регіонів через проведення типологізації регіонів на макро- і мікрорівні.

Типологізація регіонів проводиться за такими параметрами: географічне положення; кліматичні умови; наявність природних ресурсів; рівень економічного і соціального розвитку; структура господарства; рівень розвитку виробничої та соціальної інфраструктури; рівень розвитку зовнішньоекономічних зв’язків.

Після основного розподілу регіонів за типами додатково мож​на виділити регіони з різною демографічною ситуацією, різним соціально-психологічним кліматом. 
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Рис. 9.1. Механізм державного регулювання 
економіки регіону

Такі фактори враховуються при розробленні та реалізації ДРЕП.

З огляду на природні, економічні, соціально-демографічні та історично-етнічні умови і фактори, що впливають на формування регіональних комплексів, для регулювання основних територіальних пропорцій і визначення стратегії розвитку в Україні застосовується мезорайонування.
В основу мезорайонування покладено вісім економічних регіонів:

1. Донецький (Донецька, Луганська області);

2. Придніпровський (Дніпропетровська, Запорізька, Кіровоградська області);

3. Східний (Полтавська, Сумська, Харківська області);

4. Центральний (Київська, Черкаська області, м. Київ);

5. Поліський (Волинська, Житомирська, Рівненська, Чернігівська області);

6. Подільський (Вінницька, Тернопільська, Хмельницька області);

7. Причорноморський (Миколаївська, Одеська, Херсонська області, АР Крим, м. Севастополь);

8. Карпатський (Закарпатська, Львівська, Івано-Франківська, Чернівецька області).

З урахуванням наявного природно-ресурсного і науково-виробничого потенціалу, необхідності структурної перебудови економіки країни та зближення соціально-економічних рівнів розвитку регіонів для кожного з економічних районів у складі ДРЕП визначаються основні напрями розвитку господарських комплексів регіонів на перспективу.

Донецький економічний район. Залежно від потреб держави збалансування розвитку основних галузей спеціалізації: вугільна, металургійна, хімічна промисловості; впровадження в них ефективних технологій, екологічно безпечних і безвідходних виробництв; структурна перебудова металургійного комплексу, спрямована на розвиток виробництва електросталі, тонколистової продукції, випуск нових видів металопродукції; розвиток сільсько​господарського виробництва; забезпечення ефективної зайнятості населення, створення нових робочих місць.

Придніпровський економічний район. Забезпечення соціальної орієнтованості народногосподарського комплексу; скорочення до рівня державних потреб виробництва залізної та марган​цевої руд, зменшення обсягів вивезення цієї сировини і розширення виробництва прогресивних видів прокату, продукції кольо​рової металургії; реконструкція і конверсія оборонних підприємств; створення технопарків на основі науково-технічного потен​ціалу міст Дніпропетровська і Запоріжжя; прискорення розвитку галузей АПК; раціональне використання біологічних ресурсів Азовського моря; вдосконалення територіальної організації виробництва за рахунок розвитку малих населених пунктів на основі організації підприємств з випуску товарів народного споживання; подальший розвиток соціальної інфраструктури.

Східний економічний район. Структурна перебудова і часткова конверсія машинобудівної промисловості з метою зростання випуску товарів народного споживання; створення технопарків і технополісів у м. Харкові на базі використання його науково-технічного потенціалу та використовуючи його прикордонне розміщення; вдосконалення сільськогосподарського виробництва і розвиток харчової промисловості; розширення мережі транспорт​них комунікацій; розвиток будівельної промисловості; збільшення до максимально можливих обсягів видобутку газу, нафти, стабілізація водопостачання і забезпечення раціонального використання водних ресурсів.

Центральний економічний район. посилення соціальної орієнтації в економіці; розвиток харчової, легкої промисловості та промисловості з переробки сільськогосподарської сировини; розвиток галузей машинобудування, а саме точної механіки та оптики, електроніки, конверсія окремих підприємств ВПК; реконструкція підприємств хімічної промисловості; пріоритетний розвиток наукомістких виробництв, створення технопарків на основі потенціалу м. Києва та створення в Києві міжнародного інфраструктурного центру для обслуговування потреб міжнародного співробітництва України.

Поліський економічний район. забезпечення розвитку сільського та лісового господарства, харчової, легкої промисловості, приладобудування, сільськогосподарського машинобудування; видобутку і переробки мінералів; відновлення вирощування і виробництва продукції з льону-довгунця; створення наукомістких підприємств з виробництва електронної техніки, електропобутових товарів і товарів народного споживання; прискорений розвиток соціальної та виробничої інфраструктури та поліпшення екологічної ситуації в регіоні.

Подільський економічний район. розвиток АПК і підприємств з виробництва засобів виробництва для нього; забезпечення подальшого розвитку легкої промисловості, промисловості будівельних матеріалів; збереження в машинобудуванні пріоритетного розвитку екологічно чистих, наукомістких виробництв з низькою металомісткістю та розвиток виробництва скляних і фаянсових виробів на основі власної сировини; підвищення екологічної безпеки в місцевостях, що прилягають до Хмельницької АЕС, Кам’янець-Подільського цементного комбінату та Вінницького ВО «Хімпром».

Причорноморський економічний район. Удосконалення галузевої структури промисловості в напрямі розвитку наукомістких екологічно чистих підприємств; ефективний розвиток суднобудування; здійснення часткової конверсії підприємств ВПК; розвиток морегосподарського комплексу; збільшення виробництва зерна, соняшнику, овочів, фруктів, винограду, м’яса і молока; прискорений розвиток інфраструктури курортного господарства, ефективне і комплексне використання рекреаційних ресурсів; забезпечення Кримського півострова енергоресурсами за рахунок екологічно чистих джерел енергії, розв’язання проблеми водопостачання та охорони місцевих водних ресурсів; інтенсифікація сільського господарства в Криму, відновлення виноградників і виробництва вина; розвиток і раціональне використання біологіч​них ресурсів Чорного та Азовського морів, внутрішніх водойм; технічне переоснащення портового господарства і риболовецького флоту; розвиток інфраструктури транспорту і засобів зв’язку. 

Карпатський економічний район. формування високорозвинених рекреаційно-туристичних, оздоровчо-лікувальних комплек​сів загальнодержавного і міжнародного призначення; структурна перебудова промислового комплексу; реконструкція хімічної промисловості; подальший розвиток лісового господарства; відновлення народних промислів і ремесел; розвиток прикордонної торгівлі та прикордонного співробітництва; реконструкція підприємств паливно-енергетичного комплексу; розвиток сільського господарства, легкої та харчової промисловості.

Для поліпшення державного регулювання у сфері соціально-економічного розвитку регіонів Концепцією державної регіональ​ної політики передбачається:

· удосконалити державне стратегічне регіональне планування, яке б дозволяло точніше та обґрунтовано визначити основні довгострокові та поточні пріоритети регіонального розвитку на загальнодержавному, регіональному та місцевому рівнях, врахувати їх під час розроблення відповідних розділів проектів загальнодержавних програм економічного і соціального розвитку України, регіональних і місцевих програм і планів;

· поліпшити механізм державної підтримки розвитку регіонів, концентрації державних ресурсів на вирішення його пріоритетних проблем, що мають загальнодержавне значення;

· стимулювати розвиток транскордонних і міжрегіональних економічних зв’язків на основі виробничої кооперації та інтеграції, сприяти створенню відповідних промислово-фінансових груп, інших сучасних форм господарювання;

· здійснити систему заходів із розбудови інфраструктури регіонального розвитку (ринків продовольства, землі, праці, капіталу, включаючи товарні біржі, агроторгові дома, оптові ринки тощо, а також регіональні агентства розвитку) з метою поліпшення умов використання передових інноваційних технологій, підвищення інвестиційної привабливості регіонів, удосконалення підготовки і перепідготовки відповідних фахівців з проблем регіо​нального розвитку, координації програм технічної допомоги, спрямованих на підтримку регіонального розвитку;

· стимулювання розвитку регіонів або їхніх частин, у межах яких показники економічного розвитку та соціального забезпечення громадян за критеріями, визначеними законодавством, значно нижчі, ніж відповідні середні показники в країні (так звані депресивні території), шляхом упровадження особливих механіз​мів бюджетної, податкової, цінової, грошово-кредитної, інноваційної та інвестиційної політики щодо таких територій з метою стимулювання їхнього розвитку на основі ефективного використання власного природного, економічного, трудового, наукового потенціалу.

Суб’єктами, що безпосередньо здійснюють регулювання соціально-економічного розвитку в регіонах, проводять політику держави на місцях, є обласні, районні та міські держадміністрації. Вони забезпечують реалізацію законів України, указів Президента, постанов Верховної Ради, Кабінету Міністрів України, рішень відповідних представницьких органів регіонального самоврядування. Отже, для виконавчої влади — Президента, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств — держадміністрації є інструментом в процесі реалізації законів та інших правових актів.

Регіональні державні адміністрації мають широкі повноваження щодо: соціально-економічного розвитку; бюджету та фінансів; управління майном, приватизації та підприємництва в галузі містобудування, житлово-комунального господарства, побутового, торговельного обслуговування транспорту і зв’я​зку; використання та охорони земель, природних ресурсів і охорони довкілля; в галузі міжнародних і зовнішньоекономічних відносин.

Для виконання функцій управління територією, реалізації загальнодержавної та регіональної політики в складі місцевих державних адміністрацій створено відповідні економічні служби — управління економіки. Основними завданнями управлінь економіки місцевих державних адміністрацій є: реалізація ДРЕП на відповідній території; забезпечення комплексного соціально-економічного розвитку регіону; сприяння проведенню економічних реформ, забезпечення раціонального використання виробничо-технічного та наукового потенціалу регіону, його природних, трудових і фінансових ресурсів; методичне керівництво економіч​ною роботою в регіоні. Також управління економіки виконують певні функції в галузі використання і охорони земель, природних ресурсів, навколишнього середовища; в галузі обслуговування населення; міжнародних та зовнішньоекономічних зв’язків.

Специфіка діяльності місцевих державних адміністрацій пов’язана з тим, що їхню фінансово-економічну основу становлять земля, природні ресурси, комунальна власність, доходи місцевого бюджету. У комунальній власності перебувають життєво важливі об’єкти житлово-комунального господарства (житлові будинки, ліфтове господарство, тепло-, водо-, газо-, електропостачання, каналізація, благоустрій і т. д.), міського транспорту, шляхового господарства, соціально-культурної і побутової сфери (дошкільні дитячі заклади, школи, бібліотеки, лікарні, станції швидкої медичної допомоги тощо).

До основних функцій МДА стосовно регулювання економічних відносин та соціально-економічного розвитку регіонів належать: розроблення прогнозів і програм соціально-економічного розвитку регіону; бюджетна діяльність; забезпечення функціонування об’єктів комунальної власності; забезпечення раціонального використання землі, природних ресурсів, охорони навколишнього природного середовища; впорядкування та стимулювання діяльності малого та середнього бізнесу; соціальний захист та розв’язання проблем зайнятості населення і т. д.

9.4. Місцеві бюджети як фінансова основа 
соціально-економічного розвитку регіонів

Складовим елементом ДРЕП є державна регіональна фінансова політика, яка розглядається як сукупність державних фінансових заходів розв’язання фінансових проблем у регіоні. Державна регіональна фінансова політика передбачає низку заходів з удосконалення пропорцій розподілу доходів і видатків зведеного бюджету між державним бюджетом і місцевими бюджетами відповідно до компетенції, функцій та обов’язків, які виконують центральні та місцеві органи державної виконавчої влади та органи місцевого самоврядування.

Важливою ланкою бюджетної системи є місцеві бюджети. Місцевий бюджет відповідно до Бюджетного кодексу України містить у собі надходження і витрати на виконання повноважень органів влади АР Крим, МДА та органів місцевого самоврядування. Ці надходження і витрати складають єдиний баланс відповідного бюджету. Головними функціями місцевих бюджетів є: формування грошових фондів для забезпечення діяльності місцевих органів влади; розподіл і використання грошових коштів між галузями економіки; контроль за фінансово-господарською діяльністю підприємств (установ, організацій), підвідомчих органам місцевого самоврядування.

У межах регіональної політики держава здійснює регулювання міжбюджетнних відносин, метою якого є забезпечення відповідності між повноваженнями на здійснення видатків, закріплених законодавчими актами України за бюджетами, та бюджет​ними ресурсами, які повинні забезпечувати виконання цих повноважень. Інструментом регулювання міжбюджетних відносин є міжбюджетні трансферти.

Бюджетним кодексом України визначено склад доходів і видатків місцевих бюджетів. Доходи та видатки місцевих бюджетів згідно з бюджетною класифікацією поділяються на такі, що враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів, і такі, що не враховуються.

До доходів, які враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів, належать такі податки і збори:

· прибутковий податок з громадян (до доходів міст Києва і Севастополя — 100 % загального обсягу прибуткового податку, що справляється на території цих міст; до доходів бюджетів міст республіканського підпорядкування в АР Крим і міст обласного значення — 75 %; до доходів бюджетів міст районного значення, сіл, селищ чи їх об’єднань — 25 %);

· державне мито, що належить відповідним бюджетам;

· плата за ліцензії на впровадження певних видів господарської діяльності та сертифікати, що видаються виконавчими органами відповідних рад;

· плата за державну реєстрацію суб’єктів підприємницької діяльності, що справляється виконавчими органами відповідних рад;

· плата за торговий патент на здійснення деяких видів підприємницької діяльності, що справляється виконавчими органами відповідних рад;

· надходження адміністративних штрафів, що накладаються виконавчими органами відповідних рад або утвореними ними в установленому порядку адміністративними комісіями;

· єдиний податок для суб’єктів малого підприємництва у частині, що належить відповідним бюджетам.

Зазначені податки і збори складають так званий «кошик доходів», вони є обов’язковими платежами і закріплюються за бюджетами місцевого самоврядування.

Для забезпечення реалізації спільних соціально-економіч​них і культурних програм територіальних громад доходи бюджету АР Крим та обласних бюджетів, які враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів, формуються за рахунок:

· 25 % прибуткового податку з громадян, що справляється на території АР Крим та відповідної області;

· 25 % плати за землю, що справляється на території АР Крим та відповідної області;

· плати за ліцензії на здійснення певних видів господарської діяльності та сертифікати, що видаються Радою міністрів АР Крим та обласними державними адміністраціями.

Для забезпечення реалізації спільних соціально-економічних і культурних програм територіальних громад доходи районних бюджетів, які враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів, формуються за рахунок:

· 50 % прибуткового податку з громадян, що справляється на території сіл, селищ, міст районного значення та їх об’єднань;

· 15 % плати за землю, що сплачується на території сіл, селищ, міст районного значення та їх об’єднань;

· плати за ліцензії на впровадження певних видів господарської діяльності та сертифікати, що видаються районними держав​ними адміністраціями;

· плати за державну реєстрацію суб’єктів підприємницької діяльності, що справляється районними державними адміністраціями;

· надходження адміністративних штрафів, що накладаються районними державними адміністраціями чи утвореними ними адміністративними комісіями.

Певні особливості формування бюджетів мають АР Крим і міста Київ і Севастополь. Їх надходження та витрати формуються в порядку, встановленому Бюджетним кодексом України, з урахуванням Конституції АР Крим, Закону України «Про столицю України — місто-герой Київ» та закону, що визначає особливий статус міста Севастополя. 

Склад доходів і видатків бюджетів районів у містах (у разі їх створення) визначається міською радою відповідно до повноважень, переданих районним радам у містах.

До доходів місцевих бюджетів, що не враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів, належать:

· місцеві податки і збори, що зараховуються до бюджетів міс​цевого самоврядування;

· 100 % плати за землю для бюджетів міст Києва і Севастополя, 75 % плати за землю для бюджетів міст республіканського значення в АР Крим і міст обласного значення, 60 % для бюджетів сіл, селищ, міст районного значення та їх об’єднань;

· податок з власників транспортних засобів та інших самохід​них машин і механізмів у частині, що зараховується до відповідного бюджету;

· надходження сум процентів за користування тимчасово віль​ними бюджетними коштами;

· податок на промисел, що зараховується до бюджетів місцевого самоврядування;

· надходження дивідендів, нарахованих на акції (частки, паї) господарських товариств, що є у власності відповідної територі​альної громади; плата за забруднення довкілля у частині, що зараховується до відповідного бюджету;

· кошти від відчуження майна, яке знаходиться у комунальній власності, в тому числі від продажу земельних ділянок несільськогосподарського призначення, що перебуває у комунальній власності;

· фіксований сільськогосподарський податок у частині, що зараховується до бюджетів місцевого самоврядування;

· плата за оренду майнових комплексів, що знаходяться у комунальній власності;

· надходження від грошово-речових лотерей;

· плата за гарантії, надані з дотриманням визначених Кодексом умов;

· гранти та дарунки у вартісному обрахунку; власні надходження бюджетних установ, що утримуються за рахунок коштів відповідного бюджету;

· податок на прибуток підприємств комунальної власності;

· платежі за спеціальне використання природних ресурсів міс​цевого значення; 

· інші надходження, передбачені законом.

Для визначення обсягу міжбюджетних трансфертів слід враховувати, що розмежування видів видатків між місцевими бюджетами здійснюються на основі принципу субсидіарності з урахуванням критеріїв повноти надання послуги та наближення її до безпосереднього споживача. Відповідно до цих критеріїв види видатків поділяються на такі групи:

перша група — видатки на фінансування бюджетних установ і заходів, які забезпечують необхідне першочергове надання соціальних послуг, гарантованих державою, і які розташовані найближче до споживачів. Ці видатки здійснюються з бюджетів сіл, селищ, міст та їх об’єднань;

друга група — видатки на фінансування бюджетних установ і заходів, які забезпечують надання основних соціальних послуг, гарантованих державою для всіх громадян України. Ці видатки здійснюються з бюджетів міст обласного значення, а також районних бюджетів;

третя група — видатки на фінансування бюджетних установ і заходів, які забезпечують гарантовані державою соціальні послуги для окремих категорій громадян або фінансування програм, потреба в яких існує в усіх регіонах України. Ці видатки здійснюються з бюджету АР Крим та обласних бюджетів.

З бюджетів міст Києва та Севастополя здійснюються видатки всіх трьох груп.

До видатків, які здійснюються з бюджету АР Крим та обласних бюджетів і враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів, належать видатки за такими напрямами:

· державне управління (включає видатки на утримання органів представницької і виконавчої влади та обласних рад);

· освіта (загальна середня, професійно-технічна, вища, післядипломна і т. д.);

· охорона здоров’я (первинна медико-санітарна допомога, амбулаторно-поліклінічна та стаціонарна допомога; спеціалізована амбулаторно-поліклінічна та стаціонарна допомога; санатор​но-курортна допомога; інші державні програми медичної та санітарної допомоги);

· соціальний захист і соціальне забезпечення (державні, регіо​нальні та інші програми);

· культура і мистецтво (державні культурно-освітні, театраль​но-видовищні та культурно-мистецькі програми);

· фізична культура і спорт (державні програми розвитку фізичної культури і спорту, програми з інвалідного спорту і реабілітації).

Для розподілу міжбюджетних трансфертів використовується фінансовий норматив бюджетної забезпеченості. Він визичається шляхом ділення загального обсягу фінансових ресурсів, що спрямовуються на реалізацію бюджетних програм, на кількість мешканців чи споживачів соціальних послуг. Фінансові нормативи для місцевих бюджетів коригуються коефіцієнтами, що враховують відмінності у вартості надання соціальних послуг залежно від кількості населення та споживачів соціальних послуг, а також соціально-економічні, демографічні, кліматичні, екологічні та інші особливості регіонів.

Основними видами міжбюджетних трансфертів є: дотації вирівнювання; субвенції; кошти, що передаються до державного бюджету та місцевих бюджетів з інших місцевих бюджетів; інші дотації.

У державному бюджеті України можуть передбачатися такі міжбюджетні трансферти місцевим бюджетам:

· дотація вирівнювання;

· субвенція на здійснення програм соціального захисту;

· субвенція на компенсацію втрат доходів бюджетів місцевого самоврядування на виконання власних повноважень унаслідок надання пільг, встановлених державою;

· субвенція на виконання інвестиційних проектів;

· інші субвенції.

Дотація вирівнювання бюджету АР Крим та обласним бюджетам визначається як перевищення обсягу видатків цих бюджетів над прогнозними показниками доходів. Такі видатки обраховано із застосуванням фінансових нормативів бюджетної забезпече​ності та коригуючих коефіцієнтів.

Субвенції на компенсацію відповідних втрат доходів бюджетів місцевого самоврядування обумовлені наданням державою податкових пільг, які зменшують доходи бюджетів місцевого самоврядування на виконання власних повноважень. Такі дії держави мають супроводжуватися внесенням змін до закону про державний бюджет на поточний бюджетний період.

Субвенції на виконання інвестиційних проектів мають надаватися місцевим бюджетам на засадах конкурентності між бюджетами та передбачають фінансову участь бюджету отримувача субвенції у здійсненні програми чи проекту. Органи місцевого самоврядування, в яких середньорічний фактичний обсяг видатків на утримання бюджетних установ за три останні бюджетні періоди менший за обсяг, визначений згідно з фінансовими нормативами бюджетної забезпеченості, мають пріоритетне право на отримання субвенції на виконання інвестиційних проектів.

Самостійність бюджетів забезпечується закріпленням за ними відповідних джерел доходів, правом відповідних виконавчих органів та органів місцевого самоврядування на визначення напрямів використання коштів відповідно до законодавства України, правом відповідних рад самостійно розглядати та затверджувати бюджети.

До видатків місцевих бюджетів, що не враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів, належать видатки на:
1) місцеву пожежну охорону;

2) позашкільну освіту;

3) соціальний захист і соціальне забезпечення;

4) місцеві програми розвитку житлово-комунального господарства та благоустрою населених пунктів;

5) культурно-мистецькі програми місцевого значення;

6) програми підтримки кінематографії та засобів масової інформації місцевого значення;

7) місцеві програми розвитку фізичної культури і спорту;

8) типове проектування, реставрацію та охорону пам’яток архітектури місцевого значення;

9) транспорт, дорожнє господарство;

10) обслуговування боргу органів місцевого самоврядування;

11) програми природоохоронних заходів місцевого значення;

12) управління комунальним майном;

13) регулювання земельних відносин;

14) інші програми.

Місцевими податками і зборами в Україні є: готельний збір; збір за паркування автотранспорту; ринковий збір; збір за участь у перегонах на іподромі; збір за виграш на перегонах; збір з осіб, які беруть участь у грі на тоталізаторі на іподромі; податок з реклами; збір за право використання місцевої символіки; збір за право проведення кіно- і телезйомок; збір за право проведення місцевих аукціонів, конкурсного розпродажу і лотерей; комуналь​ний податок; збір за проїзд по території прикордонних областей з автотранспорту, що прямує за кордон; збір за видачу ордера на квартиру; курортний збір; збір за видачу дозволу на розміщення об’єктів торгівлі та ін.

Чинна система державного регулювання місцевих бюджетів уможливлює забезпечення регіонів необхідними коштами для виконання ними завдань ДРЕП, створює передумови для вирівнювання рівнів розвитку окремих регіонів, стимулює місцеві органи до виконання планів мобілізації державних і місцевих податків.

Схему побудови місцевого бюджету наведено у табл. 9.1.

Поетапне реформування бюджетної системи та міжбюджетних відносин є органічною складовою ринкових трансформаційних процесів і здійснюється на основі бюджетного унітаризму в поєднанні з елементами бюджетної децентралізації. В Указі Президента України «Про концепцію державної регіональної політики» передбачається:

· удосконалення системи стратегічного бюджетного планування та фінансового вирівнювання, з тим щоб вони ґрунтувалися на об’єктивних критеріях, гарантованих державою соціальних стандартах, нормативах мінімальної бюджетної забезпеченості, законодавчо визначеному переліку завдань місцевого значення, виконання яких є обов’язковим для органів місцевого самоврядування на всій території України;

Таблиця 9.1

Дохідні та видаткові статті місцевих бюджетів

Доходи
Видатки

І. Власні доходи
І. Фінансова підтримка галузей народного господарства

1. Податки на майно
1. Промисловість, будівництво

2. Платежі за використання природних ресурсів, у тому числі земельний податок і орендна плата за землю
2. Сільське та рибне господарство

3. Податки, збори та мито, у тому числі місцеві податки і збори
3. Транспорт, дорожнє господарство

4. Інші власні доходи
4. Житлово-комунальне господарство

ІІ. Регулюючі доходи
ІІ. Соціально-культурні заходи

1. Податок на прибуток
1. Освіта

2. Прибутковий податок з фізичних осіб
2. Культура і мистецтво

3. Податок на додану вартість
3. Охорона здоров’я

4. Акцизи
4. Соціальна політика

5. Дотації з державного і регіонального бюджетів
ІІІ. Управління

6. Субвенції з регіональних бюджетів
ІV. Правоохоронна діяльність

7. Кошти, отримані за взаєморозрахунками з бюджетами
V. Інше

Усього
Усього

· розроблення та впровадження бюджетних трансфертів, включаючи дотації, субвенції, субсидії, та механізму їх надання для забезпечення виконання функцій, які зараз виконуються центральними та місцевими органами виконавчої влади і можуть бути делеговані органам місцевого самоврядування;

· посилення заінтересованості місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у розширенні та виконанні дохідної частини місцевих бюджетів шляхом закріплення за ними на довгостроковій основі часток загальнодержавних податків і зборів, трансфертів;

· подальше вдосконалення системи місцевих податків і зборів, підвищення їхньої ролі у формуванні місцевих бюджетів;

· планування та фінансування видатків бюджетів усіх рівнів на заходи з соціального захисту населення та утримання об’єктів соціальної сфери на програмно-цільовій основі, оптимізацію мережі установ, організацій та закладів, що фінансуються з державного бюджету та місцевих бюджетів;

· чітке розмежування видатків з державного бюджету та відповідних місцевих бюджетів відповідно до повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування з урахуванням розподілу повноважень на власні і делеговані;

· запровадження для обрахування обсягів видатків і доходів місцевих бюджетів коефіцієнтів податкової спроможності територій;

· поступовий перехід до взаємовідносин державного бюджету безпосередньо з бюджетом АР Крим, обласними, районними та бюджетами територіальних громад;

· стимулювання місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування до об’єднання на договірних засадах фінансових та інших ресурсів для вирішення місцевих, регіональних та міжрегіональних проблем розвитку, оптимального використання бюджетних коштів;

· зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів шляхом законодавчого закріплення внесення до них податків і зборів відокремленими підрозділами господарюючих суб’єктів, які розташовані на відповідних територіях;

· завершення переведення місцевих бюджетів на обслуговування органами Державного казначейства України;

· упровадження механізмів залучення заощаджень населення з метою збільшення інвестиційного потенціалу регіонів.

Реалізація цих завдань передбачається у Бюджетному та Податковому кодексах України, шляхом внесення змін до Законів України «Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України», «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про місцеві державні адміністрації», «Про основи містобудування», інших законодавчих актів.
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