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12.1. Необхідність охорони навколишнього 
природного середовища

Поняття «екологія» (від гр. oikos — дім, житло), запропоноване в 1869 р. Е. Геккелем, означає науку про відносини рослинних, тваринних організмів із навколишнім середовищем. У 70-ті роки ХХ ст. утворилася соціальна екологія, або екологія людини, яка вивчає закономірності взаємодії суспільства та навколишнього середовища.

Екологія впливає на всі сфери людської діяльності, охоплює практично всі сторони життя на Землі. Забруднення навколишнього природного середовища — це негативний продукт господарської діяльності, який завдає збитків національному добробуту. Несприятливий вплив на навколишнє середовище набув катастрофічних масштабів, особливо в Україні, де відбулася Чор​нобильська катастрофа та мають місце інші техногенні випадки.

В сучасних умовах екологічна безпека виступає найважливішим фактором формування ринкової економіки, переходу до нової моделі економічного зростання. Без розвиненої екології немає і не може бути розвиненої економіки.

Реформування економічної системи в Україні неможливе без коригування екологічної політики. Економічна ситуація в країні явно не сприяє вирішенню екологічних питань. І нині мають місце адміністративно-командні методи їх вирішення, принижується значення, спостерігається спад у відтворенні земельних і водних ресурсів, повітряного басейну. Все це знижує процес відтворення і головної продуктивної сили суспільства — працівника, людини. Склалася ситуація, коли введення нових методів регулювання екології все більше суперечить внутрішнім закономірностям екологічної безпеки. Усі наші негаразди пов’язані, прямо чи опосередковано, з надзвичайно загрозливою екологічною ситуацією, що склалася в державі.

В Україні вже досить давно сталися структурні деформації народного господарства, коли перевага віддавалася розвиткові сировинно-видобувних галузей промисловості — найбільш екологічно небезпечних. Економіці України притаманна висока питома вага ресурсомістких та енергоємних технологій, використан​ня яких у промисловості й сільському господарстві здійснювалося в «найдешевший» спосіб — без будівництва відповідних очисних споруд. Відсутність ефективно діючих правових, адміністративних та економічних механізмів захисту навколишнього природного середовища, низька економічна свідомість суспільства, високий рівень концентрації промисловості та інтенсивне сільське господарство, непродумане, екологічно необґрунтоване розміщення й нарощування виробничих потужностей, фінансування і здійснення природоохоронних заходів за залишковим принципом призвели до високого техногенного навантаження на природне середовище, до його деградації, надмірного забруднення поверхневих і підземних вод, атмосферного повітря і земель, нагромадження у величезних кількостях шкідливих, у тому числі високотоксичних відходів виробництва. Такі процеси тривали десятиріччями і призвели до значного погіршання стану здоров’я людей, зменшення народжуваності та збільшення смертності, що загрожує вимиранням і біологічно-генетичною деградацією всього народу України.

І досі в багатьох промислових агломераціях і великих містах залишаються високими рівні забруднення атмосферного повітря, водного басейну, землі, продуктів харчування. Триває виснаження й руйнування біологічних ресурсів, ландшафтів та інших цінних природних комплексів.

Значно ускладнила ситуацію найбільша у світі ядерна катастрофа на Чорнобильській АЕС, яка відбулася 26 квітня 1986 р. Від вибуху на 4-му блоці станції викид радіоактивних речовин в атмосферу тривав до 6 травня, тобто практично 12 діб. За оцінками фахівців, відбувся витік 50 МКи небезпечних ізотопів і 50 МКи хімічно інертних радіоактивних газів. У результаті цього викиду були забруднені води, ґрунти, рослини, будівлі, дорогі на десятки і сотні кілометрів. Ця аварія з її вкрай негативними медико-біологічними, економічними та соціальними наслідками спричинила в Україні ситуацію, що наближається до рівня глобальної екологічної катастрофи.

Парламентом країни усю територію України оголошено зоною екологічного лиха.

У водойми скидається 2,6 млрд куб. м забруднених стоків, а в атмосферу — 17,5 млн т небезпечних речовин, зокрема промисловістю — 11 млн т.

Дуже велика кількість забруднюючих речовин надходить в природне середовище в процесі сільськогосподарської діяльності. Питома вага орних земель в Україні становить 55 %. Проте із 42 млн га сільськогосподарських угідь понад 31 млн га зазнають водної та вітрової ерозій, 10 млн га мають підвищену кислотність, 4,7 млн га — землі засолені й солонцюваті. За останні 15 років із сільськогосподарського обороту вилучено 450 тис. га, з яких 97 % — колишні високопродуктивні землі. Найбільший збиток приносить вживання пестицидів — щорічно у світі їх використовується 4 млн т, проте лише 1 % впливає безпосередньо на шкідників сільськогосподарських культур. Решта змивається в ґрунт і водоймища, несеться вітром, впливає на інші організми. При розкладанні пестицидів в ґрунті, воді і рослинах часто утворюються ще стійкіші та токсичніші метаболіти. У результаті щорічно в світі відбувається 0,5 млн випадків отруєнь пестицидами.

Значне забруднення ґрунтів, а отже, і сільськогосподарських культур, пов’язане із застосуванням мінеральних добрив. Щорічно у світі на поля вноситься 400 млн — 500 млн т мінеральних добрив, гіпсу і фосфоритів. 

Автомобільний транспорт (у світі налічується понад 600 млн автомобілів) дає 70—90 % забруднень у містах (викидає в атмосферу щорічно близько 400 млн т вуглекислого газу, понад 70 млн т вуглеводнів і понад 40 млн т оксидів азоту). Вихлопні гази автомобілів містять понад 200 хімічних сполук, переважна більшість з яких — токсичні та канцерогенні.

За останні роки в Україні спостерігалось зменшення загального обсягу викидів забруднюючих речовин від стаціонарних джерел. З 1995 по 1999 р. викиди забруднюючих речовин в атмос-
ферне повітря від стаціонарних джерел зменшилися на 1571 тис. т, або на 28 % (порівняно із 1990 р. — у 2—3 рази). Майже 83 % забруднень потрапило в атмосферу від стаціонарних джерел Донецько-Придніпровського регіону. Особливо великий їх обсяг спостерігається в м. Кривий Ріг — понад 10 % та в м. Маріуполь — 8 % від загального обсягу викидів забруднюючих речовин по країні. 

Обсяги щорічного утворення відходів підприємств хіміко-ме​талургійного, машинобудівного, паливно-енергетичного, будівель​ного, агропромислового комплексів і відходів споживання сягають близько 600—700 млн т. В Україні також щорічно нагромаджується понад 35 млн куб. м побутових відходів, які знешкоджуються на 770 звалищах і трьох сміттєспалювальних заводах.

Відходи нагромаджуються у вигляді териконів, відвалів, шламосховищ, різного роду звалищ, їх налічується понад 2700. Під ними зайнято близько 160 тис. га землі, і ці площі щорічно збіль​шуються на 3 тис — 6 тис. га. На сьогодні загальні обсяги нагромаджених відходів оцінюються в 25 млрд т, з яких понад 4,4 млрд т відносяться до токсичних.

У навколишнє середовище в Україні надходить 11,89 млн т забруднювачів поверхневих вод у рік, що на душу населення становить 234 кг. Скиди забруднених вод збільшилися проти 1990 р. у Полтавській області — у 8 разів, у Чернігівській — у 6 разів, у Хмельницький — у 5 разів, у Херсонській, Волинській, Запорізькій, Луганській, Одеській та Харківській областях — у 2 рази. Споживання свіжої води становило 76 % від рівня 1990 р., а викиди забруднюючих речовин у поверхневі водні об’єкти зросли в 4,25 раза.

Майже чверть від загального обсягу забруднених стічних вод надходить у водойми без будь-якого очищення. Загалом по країні скинуто неочищеними 980 млн куб. м стоків, що майже вдвічі більше, ніж у 1990 р. та на 7 % більше, ніж у 1995 р. Понад 90 % забруднених неочищених вод припадають на промислові регіони — Донецьку, Дніпропетровську, Запорізьку, Луганську, Одеську та Херсонську області.

Водойми країни забруднюються переважно сухими покидьками (7,2 млн т), хлоридами (2,6 млн т), сульфатами (1,65 млн т), завислими речовинами (0,2 млн т), нітратами (65 тис. т), амонійним азотом (21 тис. т), важкими металами (1800 т), нафтопродуктами (1200 т) тощо. Залишається високим рівень забруднення поверхневих вод сполуками важких металів, азоту. Збільшення вмісту цих речовин відзначено у басейнах річок Дунаю, Дністра, Південного Бугу, Сіверського Донця. 

В Україні на одного жителя припадає 1130 куб. м води на рік, що в 15 разів менше, ніж у країнах Європи. Гострий дефіцит води відчувають райони Донбасу, Криму, Придніпров’я. Забруднено річки, зокрема Дніпро, Сіверський Донець та ін., унаслідок порушення гідрологічного режиму з карти України нині зникло безліч малих річок, озер та інших водойм.

Водні ресурси України зазнають постійного жорстокого хіміч​ного пресингу. Третина промислових і побутових стоків узагалі не очищуються, а вони містять понад 7 млн т шкідливих і отруйних речовин, що у водному середовищі утворюють нові токсичні сполуки.

Відбувається термальне забруднення природних вод унаслідок скидання гарячої води із систем охолодження електростанцій та інших промислових підприємств. Виникає цвітіння води, яке активізується хімічними елементами мінеральних і органічних добрив, що також потрапляють у водоймища.

Нині в Україні неякісну воду п’ють 17 % населення, що спричинює жовчнокам’яні захворювання, вірусний гепатит і навіть холеру.

Україна, ще донедавна квітучий край із сприятливим кліматом, з чистими річками, родючими ґрунтами, на очах одного покоління перетворюється на пустелю, малопридатну для життя, на зону, перенасичену промисловістю, де міста задихаються від токсичних промислових викидів, води не вистачає, де дорослі й діти страждають від різних захворювань, де поля, які раніше годували мільйони людей, отруєно ядохімікатами, а знівечені землерийною технікою всемогутніх меліораторів мальовничі річечки, ще донедавна сповнені життям, стають багнистими канавами.

Могутній Дніпро, цю священну для українського народу ріку, оспівану Гоголем і Шевченком, у наші дні четвертовано, поділено на так звані моря, які кожного літа загнивають на величезних площах, стаючи розплідником отруйних синьо-зелених водоростей.

З екологічного погляду нині Україна значною мірою може слугувати сумним прикладом майбутнього людства, моделлю нашої нещасної планети, де Червоних книг уже не вистачає для внесення безжалісно знищених людиною видів флори і фауни.

Чорнобиль став лиховісним знаком людської долі, найдраматичнішим наслідком нерозважного протиборства з природою.

Чорнобиль — це поразка відомчої науки, науки, байдужої до ідей гуманізму.

«Розум іде вперед, — сказав Микола Гоголь, — коли йдуть уперед усі моральні сили».

Якщо сучасна цивілізація не вирішить головної проблеми — ядерної і пов’язаної з нею екологічної, — вона не вирішить жодної із своїх проблем.

Люди — не господарі національного лану, а тільки орачі на ньому, які забезпечують добробут суспільства. Спроба не прилаштовуватися до природи, а прилаштовувати її до себе — найстрашніша помилка в історії людства.

Тому незалежна українська держава повинна, якщо не відновити колишній стан живої природи (це, на жаль, уже неможливо!), то, принаймні, подбати про те, щоб завдавати довкіллю мінімальної шкоди. Альтернатива — посадити ліс чи збудувати завод — має завжди, за всіх обставин вирішуватися на користь лісу. Наша ситуація додатково ускладнюється тим, що вирішення проблеми охорони природи й навколишнього середовища потребує не тільки розроблення «заходів», як це було раніше, а й величезного ентузіазму всіх громадян, зростан-
ня загальної культури, глибокого і точного знання законів при-
роди.

У доповіді Міжнародної комісії з навколишнього середовища зазначається, що для досягнення стану сталого природного позитивного розвитку необхідними є такі умови:

· політична система, здатна забезпечити участь широкої громадськості в прийнятті рішень;

· економічна система, яка б могла забезпечити розширене виробництво та технічний прогрес на власній міцній базі;

· соціальна система, здатна знімати напруження, що виникає внаслідок негармонійного економічного розвитку;

· система ефективного виробництва, орієнтованого на збереження еколого-ресурсної бази;

· технологічна система, яка б могла стимулювати постійний пошук нових рішень;

· міжнародна система, яка б сприяла налагодженню сталих торгових і фінансових зв’язків;

· достатньо гнучка, здатна до самокорекції, адміністративна система.

Такий широкий діапазон необхідних передумов для переорієн​тації системи сучасного матеріаломісткого та енергоємного екологічно небезпечного природокористування відбиває масштабність завдань, що постали перед людством.

Невіддільність завдань збереження природного середовища та економічного розвитку була однією з головних проблем, що розглядалися на Конференції ООН з навколишнього середовища та розвитку (Ріо-де-Жанейро, червень 1992 р.). Там було сформульо​вано такі установки:

· економічний розвиток, відірваний від розв’язання екологічних проблем, призводить до перетворення Землі на пустелю, закріплює зубожіння і несправедливість;

· право на дію без урахування завдань екології торує шлях до колективного самознищення людства.

Ці міркування покладено в основу економічної політики розвинених країн, де завдяки великим інвестиціям у справу охорони довкілля і високій технологічній культурі є певні досягнення в опрацюванні прогресивних засобів природокористування. А що робити у нашій ситуації?

Хоч як дивно, але фахівці-екологи на Заході оцінюють наші потенційні можливості не нижче за свої власні. Усе залежить від того, чи зможемо уникнути тих екологічних помилок, безліч яких уже колись зробили розвинені капіталістичні країни.

На думку західних експертів, наші переваги полягають у тому, що:

· моральна і фізична застарілість виробничого устаткування потребує термінової його зміни, а це є сприятливою передумовою для модернізації, запровадження нових, екологічно безпечних його модифікацій;

· гостра екологічна криза, брак енергоносіїв в Україні можуть (як це було у 1973 р. на Заході) стимулювати пошуки дешевих енергоощадливих і відновлювальних технологій, нових «альтернативних» джерел енергії. З огляду на достатньо високий рівень розвитку української науки, такі сподівання не є безпідставними;

· у країнах СНД майже немає «синдрому автомобільної залеж​ності», наявна добре розвинена система екологічного та економічного громадського транспорту;

· в Україні ще не набула масового поширення тара одноразового користування, яка на Заході є одним з основних забруднювачів довкілля.

Нині Україна особливо гостро відчуває наслідки екологічно непродуманого й нераціонального економічного розвитку, в якому вирізняють два типи: техногенний і сталий. Характерними рисами техногенного типу економічного розвитку є виснажливе використання невідновлюваних видів природних ресурсів (передовсім корисних копалин) і надмірна експлуатація відновлюваних ресурсів (ґрунту, лісів і т. п.) зі швидкістю, що перевищує можливості їх відтворення та відновлення. Стратегія сталого типу економічного розвитку забезпечує задоволення не тільки потреб сьогодення, але й не ставить під загрозу здатність задоволь​няти потреби майбутніх поколінь. Прихильники сталого розвитку підкреслюють незворотний характер шкоди навколишньому середовищу, заподіяної в результаті нераціонального використання природних ресурсів. Зараз в Україні відбувається трансформація економічної стратегії в напрямі становлення сталого типу економічного розвитку.

Україна, не маючи достатньої кількості власних енергоносіїв, продовжує «триматися» за ту структуру народногосподарського комплексу, яка сформувалася раніше, коли безперервно надходили дешеві сировинно-енергетичні ресурси з Росії. Ця структура є згубною не тільки з погляду екології, оскільки вона погано пристосована для задоволення найважливіших потреб людини.

За браком коштів екологічні проблеми в Україні нині практично не вирішуються, хоча деякі з них стають дедалі загрозливішими. Система організації управління природокористуванням, охороною навколишнього середовища, контролю за цими процесами, що сформувалася за адміністративно-командної системи та за державної власності на всі національні багатства, виявилася неспроможною здійснювати ефективне екологічне регулювання розвитку продуктивних сил суспільства, розв’язувати складні еколого-економічні проблеми.

Отже, постає питання: як діяти у сфері екології на сучасному етапі, зважаючи на гостроту економічної кризи і потребу в проведенні докорінних соціально-екологічних реформ?

Тут можливі два варіанти. Перший — дещо модернізувати та вдосконалити існуючу систему управління, другий — створити принципово нову систему управління й регулювання у сфері природокористування та природоохорони, яка б повною мірою включала й ринкові механізми. На нашу думку, другий варіант має низку істотних переваг, оскільки саме ринок можна з успіхом використати для обмеження руйнівного впливу суспільства на навколишнє середовище, застосовуючи гнучку систему товарно-грошових відносин. Досвід країн з ринковою економікою переконує, що ринкові механізми у разі належного державного контролю за дотриманням вимог екологічного законодавства забезпечать сприятливіші умови для природо- та ресурсозбереження, застосування екологобезпечних технологій і методів господарювання тощо, ніж жорстке планово-адміністративне регулювання.

12.2. Принципи та об’єкти охорони 
навколишнього природного середовища

Охорона навколишнього природного середовища, раціональне використання природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки життєдіяльності людини — обов’язкова умова сталого економічного та соціального розвитку України.

З цією метою Україна проводить екологічну політику, спрямовану на збереження безпечного для існування живої і неживої природи навколишнього середовища, на захист життя та здоров’я населення від негативного впливу забруднення навколишнього природного середовища, на досягнення гармонічної взаємодії суспільства і природи, охорону, раціональне використання й відтворення природних ресурсів.

У сучасних умовах розрізняють два типи екологічної політики: пасивну політику та активну. Пасивна політика виходить з ідеології стримування зростання забруднення. Вона ґрунтується на використанні переважно адміністративно-розпорядчих (регламентаційних) інструментів, екологічних стандартів і норм, дозвіль​них процедур. Активна політика орієнтована на послідовне скорочення забруднення. Для цього застосовуються економічні регулятори — емісійні нормативи поетапного зниження забруднення, тимчасові дозволи на викиди і т. п.

Українська держава правовими важелями регулює відносини в галузі охорони, використання й відтворення природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки, запобігання негативному впливу господарської та іншої діяльності на навколишнє природне середовище і ліквідації його наслідків.

Екологічне регулювання в Україні здійснюється через відповідні нормативно-правові акти. Упродовж 1991—1995 рр. ухвалено низку екологічних законів. Одним з основних норма​тивних актів є Закон України «Про охорону навколишнього середовища» (1991 р.). Закон визначає засади та рамки діяльності щодо захисту довкілля, передбачає реалізацію державних екологічних програм, стверджує право власності на природні ресурси. Законом визначено такі цілі: регулювання захисту довкілля, використання природних ресурсів і підтримання екологічної безпеки; запобігання можливій шкоді довкіллю від економічної та іншої діяльності; збереження природних ресурсів, генетичного фонду живої природи, ланд​шафтів та інших природних комплексів, унікальних територій та природних об’єктів, які є частиною історичної та культурної спадщини України.

Іншими нормативно-правовими актами у цій сфері є: Земельний кодекс України (1992 р.), Закони України «Про природно-заповідний фонд» (1992 р.), «Про охорону атмосферного повітря» (1992 р.), «Про тваринний світ» (1993 р.), Лісовий кодекс України (1994 р.), Кодекс України про надра (1994 р.), Закони України «Про використання ядерної енергії та радіаційну безпеку» (1995 р.), «Про екологічну експертизу» (1995 р.), «Про виключну (морську) економічну зону України» (1995 р.), Водний кодекс України (1995 р.), Закони України «Про утилізацію радіоактивних відходів» (1995 р.), «Про відходи» (1998 р.) та ін.

Верховною Радою України ратифіковано значну кількість міжнародних екологічних угод. Ці угоди стосуються не лише глобальних питань захисту довкілля, а й питань захисту і збереження біологічного та генетичного різноманіття та природних екосистем.

Основними принципами охорони навколишнього природного середовища, проголошеними в Законі України «Про охорону навколишнього середовища», є:

· пріоритетність вимог екологічної безпеки, обов’язковість додержання екологічних стандартів, нормативів і лімітів використання природних ресурсів під час здійснення господарської, управлінської та іншої діяльності;

· гарантування екологічно безпечного середовища для життя та здоров’я людей;

· запобіжний характер заходів з охорони навколишнього природного середовища;

· екологізація матеріального виробництва на засаді комплекс​ності рішень з питань охорони навколишнього середовища, використання та відтворення відновлюваних природних ресурсів, широкого впровадження новітніх технологій;

· збереження просторової та видової різноманітності й цілісності природних об’єктів і комплексів;

· науково обґрунтоване узгодження екологічних, економічних і соціальних інтересів суспільства на підставі поєднання міждисциплінарних знань екологічних і технічних наук і прогнозування стану навколишнього природного середовища;

· обов’язковість екологічної експертизи;

· гласність і демократизм у прийнятті рішень, реалізація яких впливає на стан навколишнього природного середовища, формування в населення екологічного світогляду;

· науково обґрунтоване нормування впливу господарської та іншої діяльності на навколишнє природне середовище;

· безплатність загального та платність спеціального використання природних ресурсів для господарської діяльності;

· стягнення плати за забруднення навколишнього природного середовища та псування якості природних ресурсів, компенсація шкоди, заподіяної порушенням законодавства про охорону навколишнього природного середовища;

· вирішення питань охорони навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів з урахуванням міри антропогенної змінності території, сукупної дії факторів, що негативно впливають на екологічну обстановку;

· поєднання заходів щодо стимулювання охорони й відповідальності за псування навколишнього середовища;

· вирішення проблем охорони навколишнього природного середовища на засаді широкого міжнародного співробітництва.
Об’єктами правової охорони навколишнього природного середовища в Україні є:

· навколишнє природне середовище як сукупність природних і природно-соціальних умов і процесів;

· природні ресурси, як залучені в господарський обіг, так і невикористовувані в економічному процесі в даний період (земля, надра, води, атмосферне повітря, ліс та інша рослинність, тваринний світ);

· ландшафти та інші природні комплекси;

· території та об’єкти природно-заповідного фонду;

· здоров’я і життя людей.

12.3. Державне екологічне регулювання

Екологічне регулювання — це система активних законодавчих, адміністративних і економічних заходів і важелів впливу, які використовують державні органи різного рівня для примушування забруднювачів навколишнього середовища обмежити викиди шкідливих речовин у природні й техногенні середовища, а також для матеріального стимулювання сумлінних природокористувачів.

Важливу роль щодо цього відіграє інститут права, який чітко фіксує для фізичних і юридичних осіб межу припустимого в їхній екологічній поведінці і передбачає юридичну відповідальність за порушення цієї межі. Однак основний обсяг забруднень та інших видів порушення якості середовища, джерелом яких є матеріальне виробництво, транспорт тощо, не може бути усунений одномоментно в силу економічних і технологічних обмежень. Щодо цих джерел забруднень саме й застосовується екологічне регулювання, яке розраховане на більш-менш значний строк. Основи екологічного регулювання вводяться в дію законами про охорону навколишнього природного середовища.

Для ефективного екологічного регулювання першочергове значення має вибір правильного методу та інструментарію (важелів) регулювання. На ранніх стадіях екологічного регулювання, яке виходило з ідеології стримування зростання забруднення (пасивне регулювання), застосовувалися в основному адміністративно-розпорядчі (регламентаційні) інструменти, екологічні стан​дарти і норми, дозвільні процедури. Під час переходу до нової ідеології у політиці охорони навколишнього середовища, орієнтованої на послідовне зменшення забруднення (активне регулювання), застосовувалися деякі економічні регулятори — емісійні нормативи поетапного зниження забруднення, тимчасові дозволи на викиди і т. п. У країнах з розвиненою ринковою економікою в структурі механізмів прямого регулювання (адміністративно-правового примушення) з’явилися нові й перспективні як адміністративно-розпорядчі, так і економічні інструменти.

Механізми прямого екологічного регулювання є гнучкими, тобто дають можливість диференційовано підходити до об’єкта регулювання й різних екологічних ситуацій, а також до визначення міри жорсткості регулювання. Ці механізми не виключають, а навпаки, передбачають надання державної допомоги підприємст​вам, зокрема на технічне переозброєння. Це дає задовільні результати щодо головного критерію економічної ефективності регулювання — величина питомих витрат для скорочення викидів. У реальній практиці екологічного регулювання країн Заходу величина державного стимулювання досягає, за найскромнішими оцінками, 0,1 % ВВП. 

У країнах Заходу механізми екологічного регулювання суттєво змінилися, і процес цей триває. Головні вектори цієї еволюції — встановлення тісніших зв’язків між регулюючими органами і кожним об’єктом регулювання, а також удоскона​лення та збагачування арсеналу як регламентаційних, так і (особливо) економічних інструментів. В узагальненому вигляді механізм прямого екологічного регулювання, застосовуваний нині в країнах з розвиненою ринковою економікою, має таку структуру:

1. Регуляційні інструменти

1.1. Спроби примусу:

1.1.1. Порядок обов’язкового оцінювання впливу на навколишнє середовище — екологічна експертиза.

1.1.2. Прогресивні нормативи зниження рівня викидів (емісійні нормативи).

1.1.3. Економічні санкції, адміністративна, цивільно-правова та кримінальна відповідальність за невиконання вимог емісійних нормативів.

1.2. Інструменти матеріального стимулювання і підтримки:

1.2.1. Інструменти, пов’язані з природоохоронною діяльністю держави.

1.2.2. Пряме й непряме державне стимулювання підприємств.

1.2.3. Багатофункціональні системи з елементами взаємостимулювання і взаємофункціонування (перерозподільні системи, порядок переуступання дозволів на забруднення).

1.3. Важелі економічного спонукання (цінове регулювання щодо товарів, виробів, продуктів):

1.3.1. Цінова диференціація.

1.3.2. Податки на вироби та продукти.

1.3.3. Заставні системи.

2. Допоміжні (не регуляційні) засоби:

2.1. Стандарти та норми-орієнтири граничних концентрацій і викидів.

2.2. Зонування територій, плани землекористування.

2.3. Відповідальність за правопорушення екологічного характеру, порядок покриття збитків у результаті забруднення середовища.

3. Асоційовані засоби:

3.1. Адміністративні податки.

3.2. Фондостворюючі податки та платежі (на тимчасовій основі).

3.3. Порядок обов’язкового страхування екологічних ри-
зиків (у сфері управління небезпечними й токсичними речовинами).

В Україні поліпшення стану природного середовища та використання природних ресурсів можливе тільки у разі державної підтримки та регулювання цих процесів, особливо в умовах формування ринкових відносин, економічної свободи й безвідповідаль​ності господарських структур і правового нігілізму, який поки що панує у свідомості підприємців.

Важливим засобом державного регулювання має бути Держав​на програма охорони навколишнього середовища і раціонального використання природних ресурсів, концепцію якої було створено в 1995 р.

Згідно з цією концепцією в Україні генеральною стратегічною метою щодо охорони навколишнього середовища і раціонального використання природних ресурсів визнано такий розвиток її сучасного соціально-господарського комплексу, за якого не було б суперечностей між економічними інтересами, природокористуванням, збереженням цілісності екосистеми 
та досягненням стабільного розвитку. Для здійснення цієї ме-
ти необхідне послідовне вирішення низки стратегічних проб-
лем. Це:

· Забезпечення екологічної безпеки нинішнього і прийдешніх поколінь послідовним досягненням для кожного конкретного регіону належної якості середовища проживання.

· Відновлення та збереження біосферної рівноваги (на локальному, регіональному і глобальному рівнях) генетичного фонду тваринного і рослинного світу, а також ландшафтної різноманітності території України.

· Раціональне та комплексне використання природоресурсного потенціалу України, відтворення відновлювальних природних ресурсів в інтересах забезпечення добробуту, фізичного та духов​ного розвитку народу.

· Послідовне розв’язання проблем розвитку економіки України досягненням повної її біосферної сумісності.

· Створення системи екологічного законодавства та формування ефективного механізму його реалізації.

· Уведення в дію нового механізму регулювання природокористування на засадах поєднання адміністративних та економічних важелів: стягнення платежів за забруднення навколишнього середовища та використання природних ресурсів.

· Значне підвищення дійовості адміністративних і штрафних санкцій за порушення природоохоронного законодавства, застосування заходів для запобігання екологічним правопорушенням і злочинам.

· Розроблення нової концепції та схеми розвитку продуктивних сил України в цілому та її окремих регіонів з урахуванням їхніх екологічних можливостей, значне скорочення в структурі народного господарства галузей важкої промисловості.

· Розроблення найважливіших екологічних програм на підставі всебічного комплексного аналізу екологічного становища та перспектив розвитку економіки в цілому в Україні, окремих регіонах і містах.

· Визначення найважливіших пріоритетних напрямів природоохоронної роботи, в тому числі:

а) ліквідація наслідків аварії на Чорнобильській АЕС;

б) розв’язання проблем екологічного стану Дніпра та якості питної води;

в) запобігання забрудненню вод Чорного моря;

г) стабілізація екологічної обстановки в містах і промислових центрах Донецько-Придніпровського регіону;

д) знешкодження, утилізація та захоронення промислових ток​сичних відходів, у тому числі побутових.

· Забезпечення ефективного функціонування та вдосконалення системи державного контролю за додержанням природоохоронного законодавства на засаді взаємодії всіх контрольно-інспекційних служб у цій галузі, відповідних підрозділів підприємств, організацій та установ.

· Організація виробництва сучасної контрольно-вимірюваль​ної апаратури та оснащення цією апаратурою відповідних служб природоохоронних органів.

· Створення мережі стаціонарних і пересувних технічних станцій контролю за джерелами забруднення природного середовища.

· Організація збирання, нагромадження та оброблення інфор​мації про стан природного середовища передусім за допомогою інвентаризації існуючих систем моніторингу.

· Визначення та оцінювання найбільш забруднених місць і основних джерел забруднення.

· Залучення до розв’язання екологічних проблем НАН України, науково-дослідних і конструкторських колективів і науково-технічного потенціалу підприємств та організацій ВПК на базі єдиної науково-технічної політики.

· Запровадження пільгового оподаткування частини прибутки підприємств, спрямованої на реалізацію природоохоронних заходів, і пільгового державного кредитування розроблення та впровадження екологічно безпечних і ресурсозберігаючих технологій, засобів виробництва, очисного устаткування, приладів для контролю за станом навколишнього середовища, будівництва природоохоронних об’єктів.

· Залучення на пільгових умовах іноземного капіталу для формування додаткових фінансових ресурсів на природоохоронні заходи.

· Завершення розпочатого будівництва очисних споруд у найбільш забруднених промислових центрах.

· Створення систем екологічної інформації з широким застосуванням сучасних засобів зв’язку. 

Концепція цієї програм передбачає також розроблення та реалізацію інших комплексних програм, спрямованих на досягнення балансу між рівнем шкідливого впливу на навколишнє природне середовище та його здатністю до відновлення.

Основними завданнями цього етапу є: 

· Створення державної системи розроблення екологічного прогнозу, збирання, систематизації, оптимізації та аналізу екологічної інформації, створення систем автоматизованого управління природоохоронною діяльністю.

· Перегляд і встановлення високих (на рівні європейських) екологічних нормативів і стандартів якості навколишнього середо​вища, вдосконалення методів екологічного контролю на базі досягнень науки і техніки, визнання пріоритетності вимог екологічної безпеки.

· Розв’язання проблем очищення питної води з доведенням її якості до світових стандартів, розширення мережі, підвищення потужності та ефективності роботи очисних споруд міських каналізаційних господарств.

· Поступове відселення людей, які проживають у санітарно-захисних зонах промислових підприємств та інших екологічно небезпечних об’єктів.

· Екологізація матеріального виробництва на підставі комплексних рішень з питань охорони навколишнього середовища, раціонального використання та відтворення відновних природних ресурсів, запровадження нових технологій знешкодження й використання відходів, створення екологічно чистих джерел енер​гії та нових матеріалів.

· Науково обґрунтоване узгодження екологічних, економічних і соціальних інтересів суспільства на засаді поєднання досягнень екологічних, соціальних, природних і технічних наук та прогнозування стану навколишнього середовища.

· Створення ринку купівлі-продажу прав на скиди й викиди забруднюючих речовин у природне середовище в межах встановлених лімітів.

· Організація в сільському господарстві використання земель на ґрунтозахисній основі з відновленням родючості ґрунтів, рекультивації зіпсованих земель, повернення в сільгоспоборот підтоплених і засолених угідь, перехід на застосування переважно біологічних методів захисту рослин та стимуляторів росту.

У майбутньому планується створити систему державного управління використанням природних ресурсів, регулюванням техногенного впливу на навколишнє природне середовище як складову управління загальним розвитком суспільства. Основними завданнями тут є:

· Дальший розвиток системи державного моніторингу навколишнього природного середовища, прогнозування шкідливого впливу на навколишнє природне середовище, планування дій у надзвичайних ситуаціях на основі оцінок і сценаріїв розвитку подій.

· Започаткування впровадження автоматизованих технологій управління природними ресурсами та продуктивними силами.

· Розв’язання проблем розвитку великих промислових міст, забезпечення в них сприятливих умов для проживання людей.

· Забезпечення екологізації економіки, переорієнтація народного господарства виходячи з потреб оздоровлення навколишнього середовища на базі найновіших технологій.

Для запобігання шкоді навколишньому середовищу, а також нераціональному використанню природних ресурсів в Україні застосовуються такі екологічні процедури: екологічна експертиза, екологічний моніторинг та екологічна інспекція.

Екологічна експертиза є одним із важелів державного регулювання. В Україні здійснюється державна, громадська та інші види екологічної експертизи. Проведення екологічної експертизи є обов’язковим у процесі законотворчої, інвестиційної, управлінської, господарської та іншої діяльності.

Екологічній експертизі підлягають: проекти схем розвитку і розміщення продуктивних сил, розвитку галузей економіки, генеральних планів населених пунктів, схем районного планування та інша передпланова і передпроектна документація; техніко-економічні обґрунтування й розрахунки, проекти будівництва і реконструкції підприємств та інших об’єктів; проекти інструктивно-методичних і нормативно-технічних актів і документів, які регламентують господарську діяльність; документація зі створення нової техніки, технології, матеріалів і речовин, у тому числі й та, що купується за кордоном; матеріали, речовини, системи та об’єкти, впровадження та реалізація яких може призвести до порушення норм екологічної безпеки та негативного впливу на навколишнє природне середовище.

У межах екологічного моніторингу здійснюються: нагляд за якістю повітря, води, ґрунту; радіаційний моніторинг; нагляд за біологічними ресурсами і т. п.

Державна екологічна інспекція здійснює контроль за впровадженням законодавчих актів, що регулюють питання захисту довкілля, раціонального використання природних ресурсів та ядерної безпеки. До обов’язків інспекції віднесено: контроль за використанням землі, наземних і ґрунтових водних ресурсів; захист біологічних видів і морських екосистем; контроль за дотриманням норм ядерної та радіаційної безпеки, лімітів на викиди та інших екологічних нормативів.

Одним із інструментів охорони навколишнього середовища є стандартизація й нормування. Державні стандарти у сфері охорони навколишнього природного середовища є обов’язковими до виконання. Вони містять: поняття й терміни, режим використання та охорони природних ресурсів; методи контролю за станом навколишнього природного середовища; вимоги щодо запобігання шкідливому впливу забруднення навколишнього природного середовища на здоров’я людей; інші питання, пов’язані з охороною навколишнього природного середовища та використанням природних ресурсів.

Регулювання охорони навколишнього природного середовища забезпечується системою екологічних нормативів, яка включає:

· нормативи екологічної безпеки (гранично допустимі концен​трації забруднюючих речовин у навколишньому природному середовищі, гранично допустимі рівні акустичного, електромагнітного, радіаційного та іншого шкідливого впливу на навколишнє природне середовище, гранично допустимий вміст шкідливих речовин у продуктах харчування);

· гранично допустимі норми викидів і скидів у навколишнє природне середовище забруднювальних хімічних речовин, рівні шкідливого впливу фізичних і біологічних факторів.

Екологічні нормативи мають відповідати вимогам охорони навколишнього природного середовища та здоров’я людей від негативного впливу його забруднення. У разі необхідності для курортних, лікувально-оздоровчих, рекреаційних та інших окремих районів можуть установлюватися жорсткіші нормативи гранично допустимих концентрацій забруднюючих речовин та інших шкідливих впливів на навколишнє природне середовище.

Екологічні нормативи розробляються й запроваджуються в дію Міністерством екології та природних ресурсів України, Міністерством охорони здоров’я України та іншими вповноваженими на це державними органами.

Найважливішим засобом розв’язання екологічних проблем є програмно-цільове планування, розроблення та реалізація екологічних ДЦП.
До засобів обліку природних ресурсів належать кадастри природних ресурсів — документи, які містять відомості про стан природних ресурсів. В Україні чинний Кадастр земельних ресурсів, який містить документи про правовий режим земель, розподіл їх між власниками та землекористувачами за категоріями земель, відомості про якісну характеристику й цінність земель. Запровадження земельного кадастру забезпечується проведенням топографо-геодезичних, картографічних, ґрунтових, геоботанічних та інших обстежень і розвідок, реєстрацією землеволодінь і землекористувань і договорів на оренду землі, обліком кількості та якості землі, бонітуванням та економічною оцінкою земель. Державний земельний кадастр ведеться за рахунок коштів державного і місцевих бюджетів.

Державному обліку підлягають об’єкти, які шкідливо впливають або можуть впливати на стан навколишнього природного середовища, види та кількість шкідливих речовин, які потрапляють у навколишнє природне середовище, види та розміри шкідливих фізичних впливів на нього.

Підприємства, установи та організації проводять первинний облік у галузі охорони навколишнього природного середовища і безоплатно подають відповідну інформацію органам, що ведуть державний облік у цій галузі.

До основних важелів державного регулювання відносять також екологічне страхування; підвищення норми амортизації основних природоохоронних виробничих фондів; договори на комплексне природокористування; оренду, передачу в постійне користування природоохоронних об’єктів та ін.

Комплекс природоохоронних заходів покликаний забезпечити одержання максимальної економічної ефективності від поліпшення стану навколишнього природного середовища.

Показником загальної (абсолютної) економічної ефективності природоохоронних витрат (Ев) є відношення річного обсягу повного економічного ефекту до суми приведених витрат (В), що викликали цей ефект, тобто експлуатаційних витрат і капітальних вкладень, приведених до однакової розмірності відповідно до нор​мативного коефіцієнта економічної ефективності:
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де Еіj — повний економічний ефект і-го виду (і = 1, 2, 3,..., n) від запобігання втратам (зменшення втрат) на j-му обсязі (j = 1, 2, 3,..., m), що знаходиться в зоні поліпшеного стану навколишнього середовища; Се — річні експлуатаційні витрати на обслуговування та утримання основних фондів природоохоронного призначення, що викликали повний економічний ефект; Кф — капітальні вкладення в будівництво цих фондів; Ен — нормативний коефіцієнт економічної ефективності капітальних вкладень природоохоронного призначення, рівний 0,12.

Нині набуло поширення екологічне страхування. Воно забезпечує можливість компенсації частини нанесених збитків і створює додаткові джерела фінансування природоохоронних заходів. Як збиток екологічне страхування розглядає шкоду, завдану несподіваною аварією, яка спричинила забруднення навколишнього середо​вища і виявилася в погіршанні якості основних фондів, здоров’я населення, продуктивності сільськогосподарського та лісового господарства, зменшенні корисності рекреаційних ресурсів.

12.4. Державне управління в галузі 
охорони навколишнього природного середовища

В Україні існує система органів управління в галузі охорони навколишнього середовища — це юридично самостійні державні, самоврядні й громадські інституції, уповноважені здійснювати організаційно-розпорядчі, координаційні, консультативні, організаційно-експертні, контрольні та інші функції в галузі забезпечення екологічної безпеки, ефективного використання природних ресурсів і охорони навколишнього природного середовища.

До системи органів управління в галузі охорони навколишнього середовища належать:

I. Органи загального державного управління

1. Органи центральної державної виконавчої влади:

· Кабінет Міністрів України;

· Постійна урядова комісія з питань техногенної екологічної безпеки і надзвичайних ситуацій;

· Рада національної безпеки України.

2. Органи державної виконавчої влади Автономної Республіки Крим:

· уряд Автономної Республіки Крим.

3. Органи місцевої виконавчої влади:

· обласні державні адміністрації;

· Київська міська державна адміністрація;

· Севастопольська міська державна адміністрація;

· районні державні адміністрації;

· районні в м. Києві державні адміністрації;

· районні в м. Севастополі державні адміністрації.

II. Органи спеціального державного управління

1. Органи надвідомчого управління і контролю в галузі екології:

· Міністерство охорони навколишнього природного середо​вища України;

· Міністерство охорони здоров’я України.

2. Органи спеціального поресурсного управління:

· Державний комітет природних ресурсів України;

· Державний комітет України по земельних ресурсах;

· Державний комітет України по водному господарству;

· Міністерство праці та соціальної політики України;

· Державний комітет лісового господарства України.

3. Органи спеціалізованого функціонального управління:

· Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи;

· Міністерство внутрішніх справ України;

· Державний комітет України з питань технічного регулювання та споживчої політики.

4. Органи спеціалізованого галузевого управління:

· Міністерство палива та енергетики України.

III. Органи місцевого самоврядування

міські Ради народних 
депутатів; 
обласні Ради народних 
депутатів;

селищні Ради народних 
депутатів; 
районні Ради народних 
депутатів;

сільські Ради народних 
депутатів; 
районні в містах Ради 
народних депутатів.

IV. Органи громадського управління

1. Українське товариство охорони природи;

2. Українське екологічна академія наук;

3. Українська екологічна асоціація «Зелений світ»;

4. Національний екологічний центр;

5. Український екологічний фонд.

Верховна Рада та Кабінет Міністрів України вже схвалили деякі закони й постанови щодо вдосконалення системи управління природокористуванням. Це Закони України «Про охорону навколишнього природного середовища» (1991 р.) та «Про тваринний світ» (1993 р.), постанови: «Про посилення охорони запасів цінних видів риб, ссавців, водних безхребетних й водних рослин», «Про порядок обмеження, тимчасової заборони чи припинення діяльності підприємств, установ і організацій у разі порушення ними законодавства про охорону навколишнього природного середовища», «Про порядок визначення плати і стягнень платежів за забруднення навколишнього природного середовища», «Про створення Державної екологічної інспекції Міністерства екології та природних ресурсів України».

Президентом України видано укази з цієї проблеми, зокрема: «Про заходи щодо організації роботи по поліпшенню екологічного стану р. Дніпро та якості питної води», «Про додаткові заходи щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи».

Органи державного управління з регулювання відносин щодо охорони навколишнього природного середовища отримали такі повноваження:

Верховна Рада України:

· визначає основні напрями державної політики в галузі охорони природного середовища;

· затверджує державні екологічні програми;

· визначає правові основи регулювання відносин у галузі охорони навколишнього природного середовища;

· приймає рішення про припинення діяльності підприємств і об’єктів у разі порушення ними законодавства про охорону нав​колишнього природного середовища;

· визначає повноваження Рад народних депутатів, порядок організації та діяльності органів управління в галузі охорони навколишнього середовища, використання природних ресурсів і забезпечення екологічної безпеки;

· установлює правовий режим зон надзвичайної ситуації, оголошує такі зони на території республіки та визначає статус потерпілих громадян.

Верховна Рада Автономної Республіки Крим:

· визначає порядок організації та діяльності органів управління в галузі охорони навколишнього середовища й використання природних ресурсів;

· визначає повноваження Рад народних депутатів у галузі охорони навколишнього середовища та раціонального використання природних ресурсів;

· забезпечує реалізацію екологічної політики України, екологічних прав громадян;

· затверджує екологічні програми;

· організує вивчення навколишнього середовища;

· створює і визначає статус позабюджетних, резервних, у тому числі й валютних, фондів для фінансування програм та інших заходів з охорони навколишнього середовища;

· приймає рішення про визначення територій та об’єктів, що підлягають особливій охороні;

· припиняє діяльність підприємств у разі порушення ними законодавства про охорону навколишнього середовища;

· установлює у разі потреби нормативи екологічної безпеки вищі, ніж ті, що діють на території України.

Кабінет Міністрів України:

· здійснює реалізацію визначеної Верховною Радою України екологічної політики;

· забезпечує розроблення державних, республіканських, міждержавних і регіональних екологічних програм;

· координує діяльність міністерств, відомств, інших установ та організацій України з питань охорони навколишнього середовища;

· визначає порядок розроблення та затвердження екологічних нормативів, лімітів використання природних ресурсів, викидів і скидів забруднюючих речовин у навколишнє природне середовище, захоронення (складування) відходів;

· установлює порядок і граничні розміри плати за користування природними ресурсами, забруднення навколишнього природного середовища, захоронення (складування) відходів, інші види шкідливого впливу на довкілля;

· приймає рішення щодо категорійності та організації нових об’єктів природно-заповідного фонду країни;

· організує екологічне виховання та екологічну освіту громадян;

· приймає рішення про зупинення або припинення діяльності підприємств, установ і організацій (незалежно від форм власності та підпорядкування) у разі порушення ними екологічного законодавства.

Головним органом виконавчої влади України з питань раціонального використання природних ресурсів є Міністерство охорони навколишнього природного середовища України (МОНПС). До центрального апарату міністерства входять департаменти: з питань ядерної безпеки, з питань екологічної безпеки, з питань охорони довкілля та природних ресурсів, з питань координації та системного розвитку. МОНПС відповідає за розроблення екологічної політики України та визначення стратегічних завдань для впровадження їх через свої місцеві підрозділи. Регіональні представництва МОНПС здійснюють державну екологічну експертизу, екологічний та економічний аналіз, моніторинг стану довкілля, забезпечення ядерної та радіаційної безпеки, а також конт​роль за виконанням вимог екологічного законодавства. Обласні органи МОНПС підпорядковуються не лише міністерству, а й обласним державним адміністраціям.

У процесі розроблення та впровадження екологічної політики МОНПС співпрацює з іншими органами виконавчої влади. Серед них такі: Міністерство охорони здоров’я України, Міністерство економіки та з питань європейської інтеграції України, Міністерство фінансів України, Міністерство з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи та ін.
Міністерство охорони навколишнього природного середовища України та його органи на місцях:

· здійснюють комплексне управління в галузі охорони навколишнього природного середовища в країні, проводять єдину науково-технічну політику з питань охорони навколишнього природ​ного середовища та використання природних ресурсів, координують діяльність міністерств, відомств, підприємств, установ і організацій у цій галузі;

· ведуть державний контроль за використанням і охороною земель, надр, поверхневих і підземних вод, атмосферного повітря, лісів та іншої рослинності, тваринного світу, морського середо​вища та природних ресурсів територіальних вод, континентального шельфу й виключної (морської) економічної зони держави, а також за додержанням норм екологічної безпеки;

· забезпечують роботу державної екологічної інформаційної системи;

· затверджують нормативи, права, беруть участь у розробленні стандартів щодо регулювання використання природних ресурсів і охорони навколишнього природного середовища від забруднення та інших шкідливих впливів;

· здійснюють державну екологічну експертизу;

· одержують безплатно від міністерств, відомств, підприємств, установ та організацій інформацію, необхідну для використання покладених на них завдань;

· видають дозволи на захоронення (складування) промислових, побутових та інших відходів, на скиди шкідливих речовин у навколишнє природне середовище та спеціальне використання природних ресурсів відповідно до законодавства України;

· обмежують чи припиняють діяльність підприємств і об’єк​тів (незалежно від їх підпорядкування та форм власності), якщо їх експлуатація здійснюється з порушенням законодавства про охорону навколишнього природного середовища, дозволів на використання природних ресурсів, з перевищенням лімітів на викиди та скиди забруднюючих речовин;

· подають позови щодо відшкодування збитків і втрат, заподіяних у результаті порушення законодавства про охорону нав​колишнього природного середовища;

· складають протоколи та розглядають справи про адміністративні правопорушення в галузі охорони природного середовища й використання природних ресурсів;

· керують заповідною справою, ведуть Червону книгу Ук​раїни;

· координують роботу інших спеціально вповноважених органів державного управління в галузі охорони навколиш-
нього природного середовища та використання природних ресурсів;

· здійснюють міжнародне співробітництво з питань охорони навколишнього природного середовища, вивчають, узагальнюють і поширюють міжнародний досвід у цій галузі, забезпечують виконання зобов’язань України за міжнародними угодами з питань охорони навколишнього природного середовища.

Місцеві Ради народних депутатів:

· забезпечують реалізацію екологічної політики України, екологічних прав громадян;

· дають згоду на розміщення з урахуванням екологічних вимог на підвідомчій території підприємств, установ і організацій;

· затверджують з урахуванням екологічних вимог проекти планування й забудови населених пунктів, їх генеральні плани та схеми промислових вузлів;

· видають і скасовують дозволи на окреме спеціальне використання природних ресурсів місцевого значення;

· затверджують місцеві екологічні програми;

· організовують вивчення навколишнього природного середовища;

· створюють і визначають статус позабюджетних, резервних, у тому числі валютних, фондів для фінансування програм та інших заходів з охорони навколишнього природного середовища;

· організовують у разі необхідності проведення екологічної експертизи;

· інформують населення про стан навколишнього природного середовища;

· організовують роботу з ліквідації екологічних наслідків аварії, залучають до цих робіт підприємства, установи та організації (незалежно від їх підпорядкування й форми власності) та окремих громадян;

· приймають рішення про організацію територій та об’єктів природно-заповідного фонду місцевого значення та інших територій, що підлягають особливій охороні;

· здійснюють контроль за додержанням законодавства про охорону навколишнього природного середовища;

· припиняють господарську діяльність підприємств, установ та організацій місцевого підпорядкування, а також обмежують чи припиняють (тимчасово) діяльність не підпорядкованих Радам підприємств, установ та організацій у разі порушення ними законодавства про охорону навколишнього природного середовища;

· координують діяльність відповідних спеціально вповноважених місцевих органів управління в галузі охорони навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів на території місцевої Ради народних депутатів.

Виконавчі та розпорядчі органи місцевих Рад народних депутатів:

· здійснюють реалізацію рішень відповідних Рад народних депутатів;

· координують діяльність місцевих органів управління, підприємств, установ та організацій, розташованих на території місцевих Рад народних депутатів, незалежно від форм власності та підпорядкування;

· організують розроблення місцевих екологічних програм;

· визначають порядок оплати та розміри платежів за забруднення навколишнього природного середовища та захоронення (складування) відходів;

· затверджують для підприємств, установ та організацій ліміти використання природних ресурсів, за винятком ресурсів республіканського значення, ліміти викидів і скидів забруднюючих речовин у навколишнє природне середовище, за винятком викидів і скидів, що призводять до забруднення природних ресурсів республіканського значення або природного середовища за межами території цієї Ради народних депутатів;

· організують збирання, переробку, утилізацію й захоронення промислових, побутових та інших відходів на своїй території;

· формують і використовують місцеві позабюджетні фонди охорони навколишнього природного середовища і використання природних ресурсів;

· погоджують поточні й перспективні плани підприємств, установ та організацій з питань охорони навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів;

· забезпечують систематичне та оперативне інформування підприємств, установ, організацій та населення про стан навколишнього природного середовища, захворюваність населення;

· організують екологічну освіту та екологічне виховання громадян;

· приймають рішення про організацію територій та об’єктів природно-заповідного фонду місцевого значення.

Крім державних органів, в Україні існують і громадські організації, діяльність яких пов’язана із захистом навколишнього природного середовища. Створена і функціонує політична партія — Партія зелених. Серед найбільш відомих громадських організацій — «Еко-право», «Зелений світ», МАМА-86, Національний екологічний центр. Діє національне представництво «Green-Peace». 

Громадське управління в галузі охорони навколишнього середовища здійснюється громадськими об’єднаннями, якщо така діяльність передбачена їхніми статутами, зареєстрованими відповідно до законодавства України.

Громадські природоохоронні об’єднання мають право:

· розробляти й пропонувати природоохоронні програми;

· утворювати громадські фонди охорони природи за погодженням із місцевими Радами народних депутатів; за рахунок власних коштів і добровільної трудової участі членів громадських об’єднань виконувати роботи з охорони та відтворення природних ресурсів, збереження та поліпшення стану навколишнього середовища;

· брати участь у проведенні спеціально вповноваженими державними органами управління перевірок виконання підприємствами, установами та організаціями природоохоронних планів і заходів;

· поводити громадську екологічну експертизу, оприлюднювати її результати і передавати їх органам, уповноваженим приймати рішення;

· одержувати в установленому порядку інформацію про стан навколишнього середовища, джерела його забруднення, про програми й заходи з охорони навколишнього середовища;

· виступати з ініціативою проведення референдумів з питань, пов’язаних з охороною природи, використанням природних ресурсів і забезпеченням екологічної безпеки;

· вносити до відповідних органів пропозиції про організацію територій та об’єктів природно-заповідного фонду.

Метою управління в галузі охорони навколишнього середовища є реалізація законодавства, контроль за додержанням 
вимог екологічної безпеки, забезпечення проведення ефективних і комплексних заходів щодо використання природних ресурсів, досягнення узгодженості дій державних і громадських органів.

12.5. Економічний механізм забезпечення 
природоохоронної діяльності

У перехідний до ринкової економіки період важливе значення мають економічні заходи для забезпечення охорони навколишнього природного середовища, які передбачають:

· взаємозв’язок усієї управлінської, науково-технічної та господарської діяльності підприємств, установ та організацій з раціо​нальним використанням природних ресурсів та ефективною охороною природного середовища;

· визначення джерел фінансування заходів з охорони навколишнього природного середовища;

· установлення лімітів використання природних ресурсів, викидів і скидів забруднюючих речовин у навколишнє природне середовище та захоронення (складування) відходів;

· установлення порядку оплати та нормативів і розмірів платежів за використання природних ресурсів, викиди та скиди забруднюючих речовин у навколишнє природне середовище, захоронення (складування) відходів та інші види шкідливого впливу;

· надання підприємствам, установам та організаціям, а також громадянам податкових, кредитних та інших пільг за впровадження ними маловідходних енерго- і ресурсозберігаючих технологій та нетрадиційних видів енергії, здійснення інших ефективних заходів з охорони навколишнього природного середовища;

· відшкодування в установленому порядку збитків, завданих порушенням законодавства про охорону навколишнього природного середовища.

Фінансування заходів з охорони навколишнього природного середовища здійснюється за рахунок державного бюджету України, бюджету АР Крим, місцевих бюджетів, коштів підприємств, установ та організацій, позабюджетних фондів охорони навколишнього природного середовища, добровільних внесків та інших коштів.

Основним джерелом надходжень до бюджетів є плата за використання природних ресурсів. Плата за спеціальне використання природних ресурсів установлюється на основі нормативів плати і лімітів використання ресурсів. Нормативи плати за використання природних ресурсів визначаються з урахуванням їх поширення, якості, можливості відтворення, доступності, комплексності, продуктивності, місцезнаходження, можливості переробки та утилізації відходів та інших факторів. Платежі за використання природних ресурсів у межах встановлених лімітів відносять на витрати виробництва, а за понадлімітне використання та псування їхньої якості стягують з прибутку, що залишається в розпорядженні підприємств (установ, організації) чи громадян.

Плата за забруднення навколишнього природного середовища встановлюється на основі лімітів викидів і скидів забруднених речовин у навколишнє природне середовище, захоронення (складування) відходів промислового, сільськогосподарського, будівель​ного та іншого виробництв.

Ліміти викидів і скидів забруднюючих речовин у навколишнє природне середовище, складування відходів виробництва та інші види шкідливого впливу на території державного підпорядкування або окремих регіонів встановлюються:

· у разі, коли це призводить до забруднення природних ресурсів державного значення — Міністерством охорони навколишнього природного середовища України; 

· у всіх інших випадках — у порядку, що встановлюється обласними, міськими Радами народних депутатів за поданням органів Міністерства охорони навколишнього природного середовища України.

Порядок установлення нормативів плати і стягнення платежів за забруднення навколишнього природного середовища визначається Кабінетом Міністрів України.
Платежі підприємств (установ, організацій), а також громадян за викиди і скиди забруднюючих речовин у навколишнє природне середовище, захоронення (складування) відходів та за інші види шкідливого впливу в межах лімітів стягуються з прибутку, що залишається в розпорядженні підприємств чи окремих громадян.

Платежі за погіршання характеристик природних ресурсів (зниження родючості ґрунту, продуктивності лісів, продуктивнос​ті водойм) у результаті володіння і користування ними встановлюються також на основі відповідних нормативів.

Платежі за використання природних ресурсів надходять до державного та місцевих бюджетів і спрямовуються на виконання робіт з відтворення цих ресурсів, підтримання їх у належному стані. Платежі за забруднення навколишнього природного середовища надходять до місцевих, обласних і державного фонду охорони навколишнього природного середовища у співвідношенні: 70, 20 і 10 %.

Кошти місцевих і державного позабюджетного фондів охорони навколишнього природного середовища мають використовуватися тільки для цільового фінансування природоохоронних і ресурсозберігаючих заходів, а також заходів, спрямованих на зменшення негативного впливу навколишнього природного середовища на здоров’я людей.

Розподіл коштів за використання природних ресурсів, що надходять до державного бюджету України, здійснює Верховна Рада України.

Для фінансування заходів з охорони навколишнього природного середовища утворюються державний та місцеві фонди охорони навколишнього природного середовища. Вони формуються за рахунок:

· платежів за забруднення навколишнього природного середовища;

· грошових стягнень за порушення норм і правил охорони навколишнього природного середовища, санітарних норм і правил і за шкоду, заподіяну порушенням законодавства про охорону навколишнього природного середовища в результаті господарської та іншої діяльності, чи понадлімітне використання природних ресурсів;

· цільових та інших добровільних внесків підприємств, установ, організацій і громадян;

· находжень від реалізації конфіскованого відповідно до законодавства майна, яке було предметом екологічного правопорушення.

Розподіл платежів, що надходять до місцевих фондів охорони навколишнього природного середовища, здійснюється відповідно обласними, міськими Радами народних депутатів та за поданням органів Міністерства охорони навколишнього природного середо​вища України.

Республіканський фонд охорони навколишнього природного середовища утворюється за рахунок:

· відрахувань з місцевих фондів охорони навколишнього при​родного середовища, розмір яких визначається Верховною Радою України;

· добровільних внесків підприємств, організацій, установ, окремих громадян та інших надходжень.

Розподіл коштів, що надходять до республіканського фонду охорони навколишнього природного середовища, здійснюється Кабінетом Міністрів України.

Кошти місцевого і державного фондів можуть використовуватися тільки для цільового фінансування природоохоронних і ресурсозберігаючих заходів, а також заходів для зменшення негативного впливу навколишнього природного середовища на здоров’я населення.

Стимулювання в системі охорони навколишнього природного середовища здійснюється:

· наданням пільг в оподаткуванні підприємствам, установам, організаціям і громадянам у разі реалізації ними заходів з раціонального використання природних ресурсів та охорони навколиш​нього природного середовища: переходу на маловідходні та безвідходні ресурсо- і енергозберігаючі технології, впровадження очисного обладнання та устаткування для утилізації забрудню​ючих речовин і переробки відходів, а також приладів контролю за станом навколишнього природного середовища та джерелами викидів і скидів забруднюючих речовин;

· наданням на пільгових умовах короткострокових і довгострокових позичок для реалізації заходів із забезпечення раціонального використання природних ресурсів та охорони навколиш​нього природного середовища;

· установленням підвищених норм амортизації основних виробничих природоохоронних фондів;

· звільненням від оподаткування фондів охорони навколишнього природного середовища;

· передачею частини коштів позабюджетних фондів охорони навколишнього природного середовища на договірних умовах підприємствам, установам, організаціям і громадянам на здійснення заходів для гарантованого зниження викидів і скидів забруднюючих речовин; зменшення шкідливих фізичних, хімічних та біологічних впливів на стан навколишнього природного середо​вища; розвиток екологічно безпечних технологій та виробництв;

· надання можливості отримання природних ресурсів під заставу.
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