2. Метод виділення лінійних множників 

Метод використовується, коли елементи визначника можна вважати многочленами від одної або кількох змінних. В цьому випадку і самий визначник є многочленом від цих змінних. 

В основі метода знаходяться наступні відомі властивості многочленів 

1) 
многочлен від деякої змінної степеня k має не більше ніж k коренів. 

2) 
якщо f(x) – многочлен степеня k і x=(- корінь цього многочлена, то з многочлена виноситься множник (x-
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), тобто многочлен подається у вигляді f(x) = (x-()g(x), де g(x) – многочлен степеня k-1. 

3) 
якщо x=(1 і x=(2 – корені многочлена f(x) степеня k, (1 ( (2  і, згідно з попередньою властивістю, f(x) = (x-(1)g(x), де g(x) – многочлен степеня k-1, то x=(2, є коренем многочлена g(x), а тому многочлен f(x) можна подати у вигляді f(x) = (x-(1) (x-(2)h(x), де h(x) – многочлен степеня k-2. 

4)
з попередньої властивості випливає, що якщо f(x) – многочлен степеня k, (1, (2,..., (k – його різні корені, то f(x) = a(x-(1) (x-(2)… (x-(k), де a – старший коефіцієнт многочлена f(x). 

Припустимо, що всі елементи визначника ( є многочленами від змінної x. Тоді ( також є многочленом від змінної x, тобто (= ((x). Знаходиться степінь многочлена ((x). Для цього проглядаються всі добутки, з яких складається визначник (, і серед них визначається той, у якому степінь змінної x максимальний. Припустимо, що ((x) є многочленом степеня k. Далі шукаються корені многочлена ((x). Це означає, що шукаються ті значення змінної x, при яких многочлен ((x), тобто визначник (= ((x), дорівнює нулю. Для цього використовуються властивості визначників. Нехай було знайдено k різних коренів x1, x2,…,xk многочлена ((x). Тоді (= ((x) = a(x-x1) (x-x2)… (x-xk). Число a є старшим коефіцієнтом многочлена. Для знаходження числа a знову проглядаються всі добутки, з яких складається визначник (, беруться всі добутки, у яких степінь змінної x дорівнює k, і визначається сумарний коефіцієнт при xk по всім цим добуткам. Цей сумарний коефіцієнт співпадає з числом a. 

_1068478971.unknown

