Алгебра і аналітична геометрія
I. Аналітична геометрія (14 годин)

Поняття вектора, додавання векторів і множення на числа. Базис прямої, площини і 

простору, системи координат. Скалярний добуток векторів, площа паралелограма. Мішаний добуток векторів, об’єм паралелепіпеда. Пряма на площині. Площина і пряма у просторі. В’язка площин. Криві другого порядку, канонічні рівняння, метод двох куль. Зведення рівняння кривої другого порядку до канонічного вигляду, класифікація кривих другого порядку. Поверхні другого порядку. 
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II. Визначники і системи лінійних рівнянь (8 годин) 
Визначники малих порядків, геометричний зміст, зв’язок з системами лінійних рівнянь. Перестановки і інверсії. Визначники n–го порядку, властивості, методи обчислення. Теорема Крамера та її застосування. Арифметичний  простір n–вимірних векторів, лінійна залежність і лінійна незалежність, ранг системи векторів. Елементарні перетворення. Ранг матриці, теореми про ранг. Методи обчислення рангу системи векторів. Теорема Кронекера-Капелі. Методи розв’язування сумісних систем лінійних рівнянь. Системи лінійних однорідних рівнянь, базис підпростору розв’язків. Алгебра матриць. Теорема про добуток визначників. Обернена матриця, методи обертання матриць. Лема про елементарні перетворення. Системи лінійних діофантових рівнянь, теорема Штейница, алгоритм Ерміта. 
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III. Числа і многочлени (6 годин) 

Будування поля комплексних чисел. Геометрична інтерпретація і тригонометрична форма, класичні комбінаторні тотожності. Обчислення коренів. Поняття числового поля, приклади. Многочлени над числовими полями. Алгоритм Евкліда. Незвідні многочлени, теорія подільності. Відокремлення кратних множників. Корені многочлена, схема Горнера. Основна теорема алгебри, наслідки теореми. Незвідні многочлени над полями дійсних і комплексних чисел. Раціональні корені многочлена з цілими коефіцієнтами. Незвідні многочлени над полем раціональних чисел, ознака Ейзенштейна. Границі дійсних коренів. Локалізація коренів методом Штурма. 
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IV. Лінійні простори і лінійні оператори (7 годин) 

Поняття лінійного простору. Лінійна залежність і лінійна незалежність. Базис і розмірність, координати, матриця переходу. Підпростори і операції над ними. Фактор-простір, відносний базис. Лінійні відображення і оператори. Алгебра операторів, перехід до нового базису. Власні вектори і власні значення. Інваріантність. Оператори простої структури. Функції від матриць, теорема Гамільтона-Келі. Нормальна форма Жордана. 
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V. Евклідові простори. Білінійні та квадратичні форми 

Евклідів простір. Нерівність Коші-Буняковського і її наслідки. Ортогональність, процес ортогоналізації, ортогональна проекція і ортогональна складова, метод найменших квадратів. Геометричний зміст визначника n–го порядку, нерівність Адамара. Спряжені лінійні оператори. Ортогональні оператори і їх властивості, будова ортогонального оператора. Самоспряжені оператори і їх властивості, будова самоспряженого оператора. Будова невиродженого оператора. Лінійні форми. Білінійні форми. Квадратичні форми, зведення до канонічного вигляду. Теорема Якобі. Закон інерції. Додатні квадратичні форми, теорема Сильвестра. Класифікація поверхонь другого порядку. 
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