Вєталь Пархоменко був звичайним провинційним українським хлопцем. Дух провинційності в ньому жив не менше, ніж в киянах. Це був дух європейської провинційності, бажанность наслідувати найнижчу ланку європейської та американської культури: як то -  популярна музика на кшталт Емінем та Crazy Town, МакДональдси тощо.

Як і звичайний хлопець, що наслідує найнижчу європейську культуру, Вєталь Пархоменко захоплювався гіп-гопом, вважаючи цей, так би мовити, музичний напрямок, найкрутішим та найпродвинутішим, таким, що давав змогу молодим хлопцям та дівчатам відчувати себе, мати свій стиль. Хоча, стиль гіп-гопу полягав у відсутності будь якого стилю, то було як радянська мода – усі невілювалися в один клас, всі мали одні думки. Це не було відокремлення – це була технологія по знищенню індивідуальності та індивідума. Технологія, що перетворювала його лише у складовик гіп-гоп культури. Культара, ідеологічним гаслом якої було: “Хто не слухає гіп-гоп, той лох.”
Вєталь полюбляв те, що робило його схожим на всіх – щирокі штані із парусини чи джінсу, яскраві, попугоподібні футболки, кеди – звичайний вигляд, звичайного гіп-гопера, який претендує, не зважаючи на це, на щось більше і вважає себе носієм та авторитарним власником певного стилю.

У цей день, Вєталь крокував вулицями рідного Харкова, слухаючи через роздовбаний аудіоплеєр чорні речетативи, та виблискючи чорними окулярами на сонечку. Був квітень та непоквітнево спекотно. Повз його силует пропливали трамвай та автомобілі. Вєталь крокував тусуватися – тобото, тупо сидіти, пити кока-колу та дивитися, як раптом, хтось з таких як він сам починає танцювати брейк-данс, вести балачки.

Раптом, проходячи поруч із вузьким, неприємним та смердючим наче сама старість провулком, на Вєталя впала тінь. Велика, моторошна та страшна. Вєталь передригнувся та повернув своє обличча у напрямку, де, за його думкою, мала стояти істота-власниця тіні – там, серед старих поламаних дощаних ящіків, та куп старих газет, рясно вкритих гноєм стояв великий чоловік. Він був вдягнений у чорні штані, які трималися на його велечезному животі завдяки шкіряним підтяжкам, вправлені у низькі чорні чоботи із білими шнурками, які гармонували із його лисою макітрою, таку ж чорну футболку із відрізаними рукавами. Руки його були у чорних шкіряних рукавички, а очі – сховані за чорними, старими окулярами стилю вісьмидесятих років Голівуду.

· Іди сюди, маленький. – голос чоловіка у чорному звучав тихо, сухо та спокійно. Безколірні очі гіпнотизували Вєталя крізь окуляри, притягуючи своєю владністю та силою.

Вєталь виронив плеєр, який глухо вдарившись о каміння розлетівся на сотні шматків. В очах хлопця можна було побачити жах. Природній, тваринний жах.

Чоловік у чорному не казав ніякий погрозливих речей, не робив провакуючих рухів – його голос був впевненим та сильним, як і сам він – уся його фактура, уся його релігія.

· Куди ти йдеш? – запитав чоловік у чорному.

Вєталь проглотив солодку від жаху, та не менш гидку та субстаційно насичину через це слину. У роті стояв холодний смак жувальних цукерок.

· Я иду к своим друзьям, – прошипотів він, чуючи свої слова, свій голос десь здалеко. Наче то і не його голос був – такий тихий, переляканий, як у школярика, який нашкодив у класі рідної мови і зараз стоїть перед вчителькою Ганною Опонасовною відчуваючи сором. Вєталь відчув що червоніє, він відчув саме його – сором, який зрадливо виступив червоними плямами на його дитячому обличчі. А ще, Вєталь відчув приємну тяжість у низі свого живота, тяжість яка була схожа на ерекцію та це було дещо інше – він відчув, як маленький, теплий струмок почав бігти його ногами.

Чоловік у чорному дивився прямо в очі хлопцю, потім його погляд почав спускатися все нижче, зупинившись на темній плямі, яка павутиннячком розповзалася по світлим штаням Вєталя.

Вєталя був вражений, такого він не очікував сам від себе, а ще він не очікував, що солоні сльози почнуть вириватися із його очей зрадливими краплями, опалюючи шкіру обличча.

· Пішли зі мною. – сказав чоловік у чорному, взявши Вєталя за руку.

Вєталь не почав перечити. Він не почав жодної речі – він просто слухняно, як нашкодивша дитина поплівся за чоловіком у чорному.

Вони йшли у глибину провулка і вона вкривала їх своїм сморідом і своїм темним світлом. Важкі чоботи чоловіка у чорному глухо відлинували у темних куточках. Вони йшли тримаючись за руки. Ніби батько та син.

Раптом, вони спинилися. Перед чоловіком у чорному та Вєталем була велика цегляна стіна – потріскана від часу та вкрита різною гидотою на зразок слизу, та все одно міцна.

· Поклади руки на стіну, розтав ноги на ширині плеч. – тихо промовив чоловік у чорному.

“Наче у міліції,” – подумав Вєталь. Та це була не міліція.

Хлопець зробив так, як сказав йому чоловік у чорному.

· А зараз, закрий очі та молися, якщо ти знаєш молитву і тихо. – скахав чоловік у чорному.
А Вєталь не міг нічого казати, тим більше кричати. Жах паралізував його тіло, мозок та почуття. Лише рефлектори його тіла надавали йому змогу відчувати поки й їх ще не паралізував жах, на вкрив їх своєю хвилею. І Вєталь бажав, щоб це сталося як можна скоріше.

Хлопець відчув, як кріпки руки чоловіка у чорному знімають його мокрі штани, разом із почорнілою від жаху білизною. А потім він відчув, як шось торкається його стегон, щось вдирається в його тіло, із страшеною силою проникає все глибше та глибше. Приносячи біль та заспокоєння. Воно наче поршень сувається то у зад то у перед. І Вєталь почав молитися, збивчиво, плутаючи слова – Іісусу.

Вєталь стоїть біля високої стіни у брудному провулку. Його пальці шкрябають цегли, а штани, перепачкані грязюкою та виділеннями у низу. Чоловік у чорному вже давно пішов. А Вєталь все стоїть відчуваючи порожнечіть.

Мине ще якісь час і він одягне свої штани та непевною ходою рушить геть з цього місця. Він буде йти вулицями Харкова та жах буде проходити – порожнеча замінюватиме його.

Вєталь йде повільно і нічого не помічає навкруги себе – а навкруги – свято життя. Він вертається до дому, і думки вертаються до його голови. Він ще не зрозумів всього того, що сталося але зрозумів одну річ – він більше ніколи не буде слухати гіп-гоп.
